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Pereitoj savaitėj Vokietijos 
kanclierius Buelow apvaikš­
čiojęs 60 metų sukaktuves.

Austrija taisys sau naują 
milžinišką laivyną. Norints 
parlamente daug kariauta 
prieš laivyno budžetą, tečiaus 
valdžia ėmė viršų ir pinigai

Tomis dienomis numirė Pa­
namos pirmas prezidentas, dr. 
Manuel Amador, turėdamas 
75 metus.

dikatų” sąnarių ir unijos, va­
dovaujant Generališkai Darbo 
Federacijai, manifestacijos,
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Metai XI

Taigi Gegužio 3 d. mieste 
visoks judėjimas sustojo, nes 
visi darbininkai pametė darbą. 
Straikavo daugiau 200.000 
darbininkų. Vieni tik tramva­
jai ištisą dieną miesto gatvėmis 
bėgiojo ir tai su kareivių sar­
gyba. Šiaip visas miestas buvo 
kaip išmiręs. Bet policija vis­
gi nenusileido. Negalėdama 
ramius darbininkus šaudyti, 
tatai ėmė juos areštuoti ir per 
dieną i kalėjimus uždarė dau­
giau 600 įtekmingesnių darbi­
ninkų. Sakoma, kad tarp areš­
tuotų esama daug Rusijos re-

Rusijos generališkas štabas 
aplinkui Varšavą panaikina 
strategiškas tvirtoves ir anas 
patraukia toliau, būtent į Lie­
tuvišką Brastą ir Kauną, kur 
butų galima geriau atsispirti 
prieš užpuolusią Vokietijos 
armiją. Toji strategikos per­
maina lenkus labai pergazdi- 
no. Jie urmu ėmė skelbti pa­
sauliui, kad Rusija norinti 
Vokietijai parduoti Lenkiją. 
Ai vai!

taipgi

Durna visoj

4 dieną straikas dar labiau 
prasiplatino ir, girdima, jog 
atsiliepęs net ant provin­
cijų, kur darbininkai 
ima krutėti.
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Rusija.
Konstitucijiuė valdžia.

Nesenai ministerių pirmi­
ninkas Stolypin pasiuntė carui 
savo kabineto ultimatum’ą. Bū­
tent pareikalauta, idant jisai 
arba atsižadėtų absoliutizmo, 
ty. pavarytų nuo savęs visus 
reakcijonierius, kuriais apsi­
siautęs, ir tikrai liktųsi konsti- 
tucijiniu valdovu, arba-gi te 
gul liktųsi jis absoliutišku vi­
soj to žodžio prasmėj. Tada 
kabinetas rezignuotų ir Rusi­
jos tauta patirtų, kuom caras 
esąs. Caras tame dalyke pasi­
kalbėjęs su Stolypinu apreiš­
kė, jog duosiąs atsakymą.

Visas dalykas mat tame. Iš 
vienos pusės ministerius labai 
sujudino politiškoji permaina 
Turkijoje ir Persijoje. Iš an­
trosios — Durnoje andai pa­
kelta klausimas paskirti pini­
gus naujam generališkam ju- 
reivijos Štabui, kurį Durna už­
manė sutverti ir kurio caras 
nenorėjo patvirtinti. Taip da­
lykams virtus, kabinetas atsi­
rado labai prastame padėjime. 
Jis norėtų, idant Durna gyvuo­
tų ir veiktų, bet jos veikimui 
labai kenkia absoliutizmas. 
Taigi kabinetas ir nutarė ca« 
rui pasiųsti ultimatum'ą,

Caras šią savaitę taigi štai 
kaip kabinetui atsakė: Cariš­
kai tiesiok prisakė visiems mi- 

• nisteriams po bausme laikyti 
savo valdvietes ir nepatvirtino 
Durnos nutarimo sulyg gene­
rališko jureivijos štabo, nes 
pastarasis nutarimas susiauri­
nąs jo valdžią.

Taigi aišku dabar, kad ca­
ras vėl yra absoliutišku, o Du­
rna tik žaislu. Girdima tatai, 
kad kabinetas, nepaisant caro 
bausmės, rezignuos, o 
vėl bus išvaikyta.

Ir ko-gi daugiau 
Pastaromis dienomis 
pareikalavo pas Durną išduoti 
du atstovu, Koliubiakiną ir 
Kosorovą, kaltinamu už daly­
vavimą revoliucijoje. Ir štai 
Durna juodu išdavė...
Ministerių pirmininko apdova­

nojimas.
Paskutiniu laiku juodašim 

čiai tarp aukštesniųjų valdi­
ninkų agitavę prieš ministerių 
pirmininką, Stolypiną, norė­
dami kaip nors jį pabalinti nuo 
vietos. Jems jis nepatinka. 
Bet darbas jų matyt vėjais 
nuėjo, nes caras už gerą minis- 
terio tarnavimą dabar apdova­
nojęs Stolypiną Baltojo Erelio 
ordenu (kryžiumi).

Dvi nuomom’.
Rusija pralošusi ant Balka­

nų pusiasalio pradėjo paskuti­
niu laiku artinties prie Vokie­
tijos. Durnos pirmininkas 
Chomiakovas, kalbėdamas su 
vienu vokiečių laikraščio ko­
respondentu apie Rusijos su 
Vokietija santykius, taip išsi­
tarė: “Nusilenkdama Rusija 
prieš Austro-Vengriją užsi­
traukė didelę gėdą ant savęs. 
Rusų širdyse verda neapykan-

ta. Bet rusų valdžia (diplo­
matija), gavusi per vieną žan­
dą, dabar krikščioniškai atki­
ša kitą”, tai yra bičiuoliauda- 
ma su Vokietija Rusija nieko 
nelaimėsianti, greičiau pralo- 
šianti.

Puriškevičius gi pasakęs 
tam pačiam korespondentui, 
jog jis ir visa jo partija padė­
sianti visas pajėgas, kad per­
traukti draugiškus ryšius su 
Anglija, o sustiprinti šventą 
sandarą su Vokietija.

Vokiečių šnipai.
Varšavoje suimta du Vo­

kietijos pavaldiniu; suėmimas 
padarė didelį trukšmą. Mat 
tuodu vokiečiu, nuduodamu 
didelės firmos Millerio ir 
Francevičiaus pirklių agentus, 
užsiiminėjo šnipinėjimu ir 
siutinėjimu užsienin žinių. 
Šiam tikslui Varšavoje jau 
buvo įkurta daug draugijų. 
Slaptoji policija susekusi šias 
diaugijas ir padariusi daug 
kratų ir suėmimų.

Kaltės dovanojimas.
Prieš Velykas dovanota 

kaltė ir paliuosuota iš Petro- 
pavlovskos tvirtapilės buvu­
sieji Nebogatovo laivyno per 
japonų karą laivų komanduo- 
tojai, kapitonai Grigorjevas 
ir Smirnovas. Jiedu, drauge 
su generolais Stoeseliu ir Ne- 
bogatovu už pasidavimą japo­
nams, buvo nuteisti kalėjiman 
10 metų.

Kalbama, kad netrukus bu­
sią paliuosuoti iš kalėjimo ir 
Stoeselis su Nebogatovu.

Laikraštijos persekiojimas.
Rusijoje daug kenčia laik­

raščiai dėlei valdžios perse­
kiojimų, ypač iš pusės guber­
natorių. Jie gali nieko nesi­
klausdami tik sulyg savo nu­
žiūrėjimo nubausti laikraštį, 
arba jį visai uždengti, kas la­
bai dažnai atsitinka Rusijoje. 
Teisme laikraštis gali pasitei­
sinti, o gubernatoriai baudžia 
be jokių pasiteisinimų. Per 
taip trumpą laiką, tik per 
šiuos tris mėnesius Rusijoje 
buvo uždėta laikraštininkams 
67 pabaudos sumoje 30 tūk­
stančių 675 rublių. O kur dar 
metų galas ?

Prancija.
Ministerių pirmininkas Cle­

menceau nusprendė ištempti 
arba, kitaip sakant, išbandyti 
valdiškas spėkas ir sutremti 
socijalistų “sindikatų” visokį 
judėjimą kas lytisi .viešpatys­
tės valdininkų, kurie neklauso 
valdžios ir organizuojasi į uni­
jas, ratelius. Viešpatystės bile 
kokių valdininkų besiorgani- 
žavimas — tai valdžiai didelis 
smūgis, nes susiorganizavę 
valdininkai visuomet tegali 
pas valdžią pareikalauti sau 
geresnių darbo sąlygų. Pre­
mieras užmanė vistiek ant sa­
vo pastatyti, norints darbinin­
kai ir generališką straiką tu­
rėtų apskelbti.

Pastarosios milžiniškos “sin-

gresiančios generališkuoju 
straiku, kad išvaduoti proleta­
rą, pagimdė visur tikrą pa­
siautą.

Tuotarpu premieras Cle­
menceau pabriežė aiškiai val­
džios atsiliepime, jog viešpa­
tystės valdininkų straikas su­
tiks aštrias bausmes. Ir tuo­
jaus liepta valdiškoms įstai­
goms rengties prie visako, 
idant, valdininkams sustraika- 
vus, nepairtų viešpatystėje 
tvarka. Taigi tuojaus įtaisyta 
keliolika bevielinio telegrafo 
stočių, prekybos butams pra­
nešta, idant prisirengtų atsa-

tik butų reikalas. Žodžiu ta­
riant valdžia pasirengė gene- 
rališką straiką sutikti labai 
šaltai ir paskui darbininkų vi­
sokį judėjimą nuslopinti.

Kuomet valdžia pajuto tu­
rinti šiokias tokias spėkas at­
sispyrimui prieš straikerius, 
tuojaus ėmė pavarinėti nuo 
valdiškų vietų darbininkų agi­
tatorius, o nekuriuos net areš­
tuoti.

Norints valdžia ir tvirtina, 
kad ji pasirengus kovoti su 
darbininkais, o ypatingai su 
tais pačiais telegrafistais ir 
krasų valdininkais, kurie se­
niau visą Prancijoj judėjimą 
suparaližavo, tečiaus Genera- 
liška Darbo Federacija taipgi 
rengiasi prie generališko strai- 
ko, kuris Pranciją gali nupul- 
dyti.

Clemenceau yra diktato­
riaus tipas.

Pasibaigus anam Paryžiaus 
didžiam straikui, pats Clemen­
ceau prižadėjo straikavusių 
valdininkų nepersekioti, bet 
štai dabar praslinkus kelioms 
savaitėms, jisai ima juos ir 
persekioja.

Argentina.
Miesto Buenos Ayres darbi­

ninkai Gegužio 1 dieną suma­
nė švęsti visuotinu straiku, o 
tai dėlto, kad tenai darbinin­
kų padėjimas tikrai apverkti­
nas. Tečiaus straikas ramiai 
nepraslinko, pildant policijai 
provokacijos priderystes. Lai­
ke demonstracijų nuo polici­
jos kulipkų keli darbininkai 
žuvo, o dauguma mirtinai su­
žeista.

Valdžia to atsitikimo visą 
kaltybę suverčia, žinoma, ant 
darbininkų, kurie buk pirmu­
tiniai pagimdę riaušes šaudy­
dami į “ramiai” bestovinčius 
netoli jų policijantus. Tečiaus 
tokie tvirtinimai neteisingi.

Po kruvinam susirėmimui, 
palei ligonbutį, kur sužeistuo­
sius sugabenta, susirinko žmo­
nių minia ir tenai padarė de­
monstraciją prieš kraugerišką 
valdžią.

Naktį dauguma nuo žaizdų 
numirė. Ant vietos gi užmuš­
ta 12 žmonių, o sužeista dau­
giau 100.

Antrą dieną darbininkų su 
policija susirėmimas buvo taip 
gi kruvinas, o antrytojaus visų 
nutarta prieš valdžią už tą 
skerdynę užprotestuoti abelnu 
mieste straiku.

Turkija.
Norints Turkijoj nauja jau­

naturkių valdžia energiškai 
visur stengias įvykdinti viso­
kią tvarką, būtent kraštą valo 
nuo reakcijonienų, pastaruo­
sius kardama, tečiaus negalima 
sutverti naujas kabinetas, nes 
viskam priešingas naujas sul­
tanas. Andai sultanas pašaukė 
pas save didį vezirą Tevfik 
pašą ir generališką armijos 
vadą Sefket pašą ir jiedviem 
apreiškė, kad jei jisai geidžiąs 
ištikimai palaikyti konstituci­
jos rėdą, taigi ir norįs, idant 
jo, kaipo sultano, teisės ir pri­
vilegijos butų gerbiamos.

Sultanas labai stebisi, kad 
jam apėmus sostą nebuvo ap­
skelbta abelna prasikaltusiems 
amnestija, kaip tai esama pa­
pročio, ir vieton to, vieton 
džiaugsmo, tiktai visoj sostai- 
nėj kariami žmonės be jo ži­
nios. Taigi Mehmed V apreiš­
kė, jog tokios tvarkos jisai ne­
gali ilgiau kęsti.

Tie drąsus sultano žodžiai 
pagimdė didį įspūdį, nes gana 
aiškiai darodė, kad sultanas 
jaunaturkių rankose nenori 
būti žaislu, bet sultanu 
to žodžio prasmėj.

Persija.
Persijoj šachas atsirado di­

deliame pavojuje. Turkijoje 
politiškos perversmės jį labai 
pergązdino, čia vėl Rusija su 
savo karumene užplaukė gel­
bėti buk svetimžemius mieste 
Tabrize, paskui pati Turkija 
peržengė sieną su savo karu­
mene,kad išvaikyti žmogžudžių 
kurdų gaujas, taigi ant šacho 
tokį įspūdį padarė, kad jis an­
dai pasirįžo atnaujinti kelius 
sykius panaikintą konstituciją 
ir tuojaus sušaukti parlamentą.

Tai-gi andai jisai išleido 
proklemaciją, jog suteikiąs 
Persijai konstituciją. Mat, jis 
persitikrinęs, kad tik su kon­
stitucija kraštas tegalįs pride­
rančiai vystyties.

Tečiaus į tą šacho suteiktą 
konstituciją labai sceptiškai 
tėmijama. Šiandie jau niekas 
netiki jo prižadams, nes jo žo­
dis kasdiena mainomas.

Ir Persija tol nebus rami su 
konstitucija, kol nebus praša­
lintas dabartinis šachas despo­
tas, taip kaip padaryta Turki­
joje su kraugeriu sultanu. 
Nuvertus šachą, konstitucija 
bus tuokart gvarantuota.

Darbininkų šventė, Gegužio 
1 dieną, visame pasaulyj pra­
slinko ramiai. Nebūta niekur 
smarkių demonstracijų, apart 
vienos Argentinoj, kur išlieta 
darbininkų kraujas.

Popežius Pijus X andai iš­
leido encikliką 800 metų su­
kaktuvėse nuo mirties šv. An­
zelmo. Toj encikloj šv. Tėvas 
primena Bažnyčios nuolatinę 
kovą su savo priešais ir kvie­
čia visą dvasiški ją kovoti su 
modernizmu.

Vokietijos kaizeris ant salos 
Korf u kalbėdamas su Graiki­
jos ministerių pirmininku išsi­
tarė, jog jis visai nesuprantąs, 
kam jaunaturkiai prašalinę 
savo seną sultaną, jei jis davęs 
kraštui konstituciją. Mat kai­
zeris su senu sultanu bičiuo- 
liavosi, o tuo tarpu jaunatur­
kiai tokių dykaduonių, kaip 
kaizeris, labai neapkenčia.

Karalienė Vilhelmina tomis 
dienomis susilaukė dukters 
sveriančios šešius ir pusę svaro. 
Telegramai rašo, jog kūdikis 
arba maža karaliuniutė, tu­
rintis šviesius plaukus ir žyd- 
raines akeles. Tatai viso kraš­
to gyventojai, o ypatingai 
miestų Amsterdam, Rotterdam 
ir Haaga, kelias dienas iškil­
mingai to atsitikimo atmini­
mui šventė.

Kiekvienas asmuo nešiojo 
prisisegęs apelsino spalvos kas­
piną. Įžymesni piliečiai iš 
džiaugsmo ant gatvių šoko. 
Viešose vietose tik kalbėta 
apie karalienę ir naujai gimu­
sį kūdikį ir visur už abiejų 
sveikatą gerta.

Buvęs Jungtinių Amerikos 
Valstybių prezidentas Roose­
velt, plaukdamas į Apriką 
Raudonomis juromis, parašęs 
kardinolui Satolli laišką, ku­
riame pranešęs, jog grįšdamas 
iš Aprikos norįs aplankyti šv. 
Tėvą.

Bavarijos kunigaikštis Luit- 
poldas, kuris yra raitelių regi- 
mento poručninku, andai ant 
lavinimosi lauko nukritęs nu© 
arklio ir sunkiai apsikulęs. 
Matyt, geras iš jo kareivis. 
Tečiaus ir geriausiam atsitin 
ka visokios nelaimės.

Karalienės Vilhelminos 
sveikatos padėjimas sulaukus 
dukters, pranešama, kad koge- 
riausias. Visa Holandija džiau 
giasi tuo atsitikimu. Maža 
kunigaikščiutė gavus vardus: 
Julijana Liudvika Emma Ma­
rija Vilhelmina.

Buvęs Venezuelės preziden­
tas Castro andai iš Paryžiaus 
nukako į Santander, kurs 
lauks parplaukiančios savo pa­
čios iš Vakarų Indi jų. Castro 
Prancijos valdžią žadąs pa­
traukti teisman už neteisingą 
jo nuo salos Martinika praša- 
linimą.

Teherane pasklydęs gandas, 
jog didi revoliucijonierių ar­
mija traukianti ant Persijos 
sostainės Teherano. Rusijos 
pasiuntinys prie’ revoliucijo- 
nierius pasiuntęs savo atstovą, 
idant juos perkalbėti, nes jei 
jie užpulsią ant sostainės, tuo­
kart įsimaišysianti Rusija ir 
jiems busią bloga.

tarp kurių ir nuo kaizerio Vi­
liaus, viešėjančio ant salos 
Korfu. Beto Vilius jam nu­
siuntęs savo paveikslą su už­
tikrinimu, jog jam visiškai at- 
siduodąs ir pasitikįs jo dar­
bams. Kitaip negali but. Juk 
von Buelow turi kunigaikščio 
titulą.

Valijos kunigaikščio sūnūs, 
Edvardas Albertas, busimas 
Anglijos karalius, andai iš­
siųstas į Darmouth jūreivių 
mokyklon, kur susitiks su sa­
vo mokslo draugais, su kuriais 
du metu pirmiau mokinosi 
Osborno mokykloj. Telegra- 
mais pranešama, jog kuni­
gaikštis mokykloj turi moky- 
ties taip kaip ir visi kiti pras­
tuoliai ir su juom taippat,kaip 
ir su kitais, apsieinama. Tai 
grynas melas, kadangi visuo­
met visur daugiau gerbiamas 
toksai veltėdis už paprastą 
žmogų. Ir patįs profesoriai su 
juo draugauja.

Karališkoji skaitykla Ber­
lyne nesenai nupirkus už 20.- 
000 dol. didelės vertės manus- 
criptą. Tai yra “Valandų 
Knyga”, kuri seniau priklau­
siusi karaliui Lotliaira. Vie­
nas tik tomas, susidedantis iš 
468 puslapių, atrastas vienuo­
lių iš Taurs. Visas tas tomas, 
arba knyga, išveizi taip gerai, 
kad sunku įtikėti, jog ji pa­
dirbdinta prieš kelius meta- 
šimčius. Viršuj minėtas kara­
lius 852 m. įstojo vienuolynan 
pas benediktinus Prume ir, 
jam pasimirus, ta knyga liko. 
Paskui einant per rankas ant 
galo parduota karališkai skai­
tyklai Berlyne.

Azijos Turkijoj krikščionių 
skerdynės vistiek nesiliauja ir 
tol tenai armėnai bus kanki­
nami, kol nenukaks pirmieji 
Turkijos armijos skyriai po­
draug su nauju general-guber­
natorium. Senasis Azijos Tur­
kijos gubernatorius už sker­
dynių leidimą patrauktas ka- 
riškan teisman. Išėjo dabar 
eikštėn, kad tos krikščionių 
skerdynės surengta su senojo 
sultano Abdul Hamido žinia. 
Mat norėta prisidėti prie pa­
naikinimo Turkijoj konstitu­
cijos. Nėra abejonės, kad da­
bartinė jaunaturkių valdžia 
sutvarkys įsiutusius mahome- 
tanus, bet vistiek-gi negreit 
nušluostįs nuskriaustiems aša­
ras ir neatgaivįs nužudytųjų.

džiausio trukšmo. Visose baž­
nyčiose ilgas valandas varpu©- 
ta, ant plecų orkestrų griežta, 
visur juoktasi, triubyta, švilp­
ta ir begalo-krašto linksmin­
tasi.

Mergaitė gimus Balandžio 
30 d. ryte. Apie tai pirmiau­
sia patyrė darbininkai, eidami 
prie darbo. Taipgi jie pir­
miausia ir davė ženklą abel- 
nam trukšmui, Tuojaus ant 
namų imta kabinti parengtas 
tam tikslui vėliavas ir dekorą* 
cijas (papuošalus) ir visoj sto- 
stainėj prasidėjo šventė.

Karalienės vyras, kunigaik­
štis Henrikas, tuotarpu palei­
do telegrafą pas karalienės 
motiną, kuriai pranešė visą 
dalykų laimingą bėgį. Gerol- 
dai su triubininkais senoviš­
kuose kostiumuose raiti jodė 
miesto gatvėmis ir ant princi- 
pališkų kerčių sustoję atskai­
tydavo sekančią proklemaciją:

“Piliečiai! Su dideliu 
džiaugsmu pranešame jums, 
kad Jos ciesoriška tDidenybė 
iš Dievo malonės pagimdė k u* 
nigaikščiutę. Visi Haagos gy­
ventojai dalijasi gilaus džiaug­
smo jausmais su Holandijos 
tauta ir dėkingi už palaimini­
mą, kuris nukrito ant karališ­
kų namų ir viso krašto. O kad 
tasai laimingas atsitikimas su­
tvirtintų ryšius, jungiančius 
Niderlandus su karališku na­
mu. Lai gyvuoja karalienė! 
Lai gyvuoja karaliuniutė!”

Holandijoj Belgijos minis- 
teris, kaipo diplomatiško kūno 
dekanas, pirmutinis rūmuose 
sudėjo velijimus. Paskui tą 
patį padarė kiti diplomatai.

Politiškoji tų gimtuvių reik­
šmė pasirėmus ant fakto, jog 
dabar Holandijos sostui yra 
įpėdinė, kaipo aplinkybė, ku­
ri toliau sudrutina Holandijos 
neprigulmybę.

Krikšto tėvu sako busiąs 
Vokietijos kaizeris.

Turkijoje revoliucija pasi­
baigus. Visi reakcijonieriai 
patraukiami teisman ir karia­
mi be nei kokio susimylėjimo. 
Yildiz Kioske beto ieškoma 
seno sultano turtų ir dauguma 
paslėptų pinigų ir brangeny­
bių jau atrasta. Naujas sulta­
nas visiems prieinamas. Jie 
rengiasi apkeliauti visą savo 
viešpatiją, bet nesėdėti nuola­
tos savo rūmuose.



___

KATALIKAS

g Žinios iš Lietuvos, g

VILNIUS.
Vilniaus gubernatorius 

draudžia dalyvauti Kalvarijų 
procesijose orkestrams ir lydė 
ti raitoriams, maldininkams gi 
dėvėti ypatingus rubus ir ne­
šioti vėliavas ir ženklas, kurie 
niekuo nepriguli prie bažnyti 
nių apeigų. Einant iš vienos 
gubernijos kiton reikia turėti 
ir gubernatoriaus leidimas. 
Prasi kai tusieji busią baudžia­
mi 500 rub. arba 3 mėn. kalė­
jimo.

BARPAUCKAI.
(Vilk. ap.).

Čia turime vieną mokyklą, 
bet jau labai seną ir maža su­
telpa vos 30 — 40 vaikų; o 
norinčių eiti mokyklon yra a- 
pie 70 vaikų. Žinoma, vaikai 
susikimšę negali nei mokyties, 
išeina iš mokyklos kaip ap 
svaigę. Nesenai buvo čia suei­
ga tarties, ar statyti šiemet 
naują mokyklą, ar ne. Atsi 
rado daug, kurie norėjo kad 
šiemet statyti, bet dauguma 
užrėkė, jog šiemet blogi metai, 
nėr pinigų, reikią atidėti ki­
tiems metams. Po ilgų ginčų, 
nutarė pastatyti naują moky 
klą ateinančiais metais. Tą pa­
čią dieną buvo atvažiavęs di­
rektorius. Keli vyrai nuėjo jo 
užklausti, ar neduotų valdžia 
medžių mokyklai, bet jokio 
atsakymo negavo.

Vincas Barzdyla.

SUVALKAI.
Nesenai čia buvo labai daug 

kratų. Priežastis — kad Kovo 
24 d. policija sugavo siuvėją 
Pšibylą su lenkų S. D. P. at­
sišaukimais. Pšibylą begau- 
dant policistas jį sunkiai su­
žeidė iš revolverio. Paskui bu­
vo kratos pas P. draugus ir 7 
areštavo. Kovo 25 d. nakčia 
buvo krata pas Karaliaus dar­
bininkus, bet nieko uždrausto 
nerado. Paėmė visus laiškus, 
2 numeriu “Kovos” ir buv. 
Marijampolės “Šviesos” D-jos 
įstatus.

Gerutis.

DABRAVALE.
(Suv. gub.).

Kovo 23 d. (n. sk.) beva­
žiuodami du žemsargiai pama­
tė einant žmogų ir liepė susto­
ti. Bet kad tas nestojo, tai 
žemsargiai ėmė šaudyti ir mir­
tinai sužeidė; į antrą dieną mi­
rė. Velionis, 26 metų Plakti 
nės k. J. Klimanckis buk 
dvarp. J. Domanckio pagalba 
buvo pasiliuosavęs nuo karu- 
menės; bet kad D. numirė, tai 
Kl. manė, kad ir jo “Igota” 
numirė, už tai ir bijojosi su 
policija susitikti. O polici­
ja, mat, “tuščiais nešaudo”...

Jaunaturkis.

DUSETAI.
(Zarasų ap.).

Nors čia pareina nemažai 
laikraščių ir yra apsišvietusių 
ir blaivų žmonių, bet daug yra 
ir tokių, ką mano, jog laikraš­
čių ir knygų skaitymas tai tik 
veisia cicilikus, griauna so 
džius, pripildo kalėjimus, pla­
tina bedievybę ir t.t. Visa jų 
“patieka” tai degtinė ir alus. 
Į monopolį kasmet įneša 18 
tūkstančių rublių, o ant alaus 
gal kita tiek. Smuklių priviso 
daugybė; dviejose net gramo­
fonai skamba, kurių balsai vi­
lioja, kaip sakoma, “žmoniš­
kiau ištraukti”.

Skirstymas į vienasėdijas ei­
na silpnai. Kituose sodžiuose, 
kaip girdėti, buvo užmanę 
skirstytis, bet prisiklausę vi­
sokių kalbų vėl atstojo.

Vargdienėlis.

BIRŽAI.
čionykštėje keturklesėje 

mokykloje Kovo 20 d. buvo 
surengtas vakaras atminimui 
šimto metų sukaktuvių nuo 
gimimo didžiojo Rusijos rašti 
ninko Gogolio, kursai savo raš­
tuose aprašė atsitikimus iš sa­
vo gimtinės Ukrainos, o la­
biausiai išjuokė to laiko dvar 
ponius ir valdininkus. — Mo 
kinių choras, Martino Sprin­
džio vedamas, padainavo ke­
lias rusiškas dainas ir dvi lie­
tuviški (Biruta ir Ant kalno 
karklai). Dainos buvo atliktos 
kogeriausiai. Matosi, kad cho 
rą veda sumaningas ir darbe 
tus žmogus. Tiesiok reikia 
stebėtis, kad Sprindis iš choro 
ant greitųjų surengto galėjo 
taip daug padaryti. Prie gra 
žaus įspūdžio kurį dainos darė 
prisidėjo taip-gi daug ir fis­
harmonija, kurią mokykla ne 
senai pirko. Tarp dainų buvo 
dėklėm uotą iš Gogolio raštų 
rusiškoje ir vokiškoje kalboje 
ir sulošta scena iš “Revizoro”. 
“Chlestakovas viešbutyje”. 
Deklemuota ir lošta buvo ge­
rai. Tatoris Chlestakovo rolę 
atliko puikiai. Kad lietuvių 
kalboje nieko nebuvo dekle­
muota nei lošta iš Gogolio raš­
tų, atsitiko tai iš priežašČių 
kurios nuo mokyklos valdžios 
neprigulėjo. X.

ŽASLIAI.
(Vilniaus gub.).

Apie Žaslius gyvena vien 
tik lietuviai, tik keletas yra 
sulenkėjusių. Iš tų sulenkėju­
sių vienas yra knygininkas, 
bet lietuviškų knygų pas jį tai 
ne tik už jokius pinigus ne­
gausi, bet jaigu paklausi, tai 
dar busi iškoliotas. laigu žmo­
gus nori nusipirkti kokią lie­
tuvišką knygelę ar kalendorių, 
:ai reikia laukti atpusko (at- 
aido) ar jomarko. Tada atva­

žiuoja su lietuviškomis knygo­
mis iš kitur. Bet ir tada gerų 
<nygų nerasi. E. S.

PANEVĖŽYS.

Vasario 5 d. buvo komisijos 
susirinkimas dėl užlaikymo 
“stoikos” prie valsčių. Susi­
rinkime dalyvavo bajorų va­
das mokesčių, inspektorius, žej 
miečių viršininkas, po vieną 
atstovą nuo kiekvieno vals­
čiaus (viso Pan. pav.), ir nuo 
dvarponių — Sovinickas iš 
Ramygalos. Bajorų vadas per 
skaitė gen. gubernatoriaus nu­
sprendimą apie palengvinimą 
dėl valstiečių “stoikos”. Da 
bar 70 nuošimčių mokės val­
džia iš “zemskų” mokesčių, o 
30 nuoš. valstiečiai iš “mirs­
iu” mokesčių. Už 1908 metus 
70 nuoš. valdžia sugražins 
kiekvienam valsčiui kiek pri­
gulės ir tie pinigai eis į vals­
čių atsargos kapitalą. Pinigai 
už žandarų, areštantų važioji- 
mą taippat lieka pačtoriui 
(stoikininku). Paskui buvo 
kalbama, kaip paskirti rnoges 
čius — ar nuo žemės, ar nuo 
arklių, ar po kontraktais. Di 
džiuma balsų prieš vieną nu­
tarta mokėti pagal kontraktus. 
Taip išeina teisingiausia. Bai­
giant posėdį bajorų vadas pa­
sakė valstiečiams, kad dabar 
valdžia tiek gero daro valstie­
čiams, ir dabar tik valstiečiai 
turi žiūrėti, kad viskas butų 
kogeriausia. Mat viename 
valsčiuje buvo eksproprijacija, 
ir užpuolikai pasislėpė tik to 
dėl, kad buvo prasti arkliai — 
negalėjo laiku duoti žinią po 
licijai.

Komisijos narys A. Kupstas.

GRUZDŽIAI.
(Kauno gub.).

Pas mumis atsirado jaunas 
vaikinas, kuris visokiais bu­
dais išvilioja iš kaimiečių pi­
nigus.

Viename kaime, sakės, esąs 
mokinys Šiaulių gimnaz. ir 
meldė sušelpti ant tolesnio 
mokslo. Antrame kaime apsi 
metė gydytojum, karalienės 
pasiųstų žmones gydyti, ir rei­
kalauja užmokėti tiktai už 
vaistus. Gydymas sekėsi, nes 
tiktai viename Biržų kaime 
kur vos 13 ūkininkų, — su­
rinko 18 rublių!

.Matote, valstiečiai, kaip mu­
mis apgauna kiekvienas gat­
vės vaikas!

Vaitas.

MALETAI.
(Vilniaus gub.).

Apšvietimas pas mus žemai 
stovi. Girdėjau, kad žada su­
sitverti ūkio ratelis Maištuose I 
ir įsitaisyti savo krautuvę. 
Prašymą jau padavė guberna­
toriui. Gal ir pas mus pradės 
žmonės atsibusti...

Visoje apielinkėje tik viena 
mokykla tebėra, ir toji vaikais 
užkimšta (120 vaikų). Kitiems 
vietos nėra. Mokytojas vienas 
rusas.

Ant viso Malėtų valsčiaus 
valdžios buvo manoma ati­
dengti 16 naujų mokyklų, bet 
žmonės per vyrijas neprisiėmė, 
dėlto kad nenorėjo niekas že­
mės dovanai duoti mokyklai, 
nes bijo kad neprisieitų pas­
kui ir mokytojas užlaikyti. 
Valstiečiai sako: “Kad valdžia 
duotų nors lietuvį, tai negailu 
butų ir išlaidų, o dabar — at­
siųs ką ir penėk”. — Ir atsisa­
kė žmonės nuo mokyklų.

Malėtiškiečiai įtaisė savo 
klebonui už 200 rublių aukso 
kryžių, kaipo atmintį naujai 
išmūrytos bažnyčios. Ar nege­
riau but padaryta, kad už tuos 
pinigus butų įtaisyta knygy­
nėlis? Tai man, rodos visai 
parapijai butų didesnė nauda, 
negu dabar, kad vienas žmo­
gus nešios ant savo krutinės 
puikų kryžių.

Pavasaris, matyt, bus sun­
kus. Jau dabar žmonės neturi 
kuom šerti gyvulių, o kur bus 
galas? Be to valdžia pakėlė 
perpus nuo žemės mokesčius 
ir dar labiau apsunkino ir taip 
apgailėtiną ūkininko būvį.

J. Kaziškis.

KALVARIJOS KALĖJI­
MAS.

Kovo mėn. pabaiga (s. sk.). 
Dabar kalėjime išviso yra 250 
kalinių. Tarp politiškųjų įvy 
ko šios permainos: “šviesiečių” 
skaitlius pasididino J. Ambro- 
zevičium nuo Liudvinavo (su­
imtas mėnuo atgal) ir laukia­
me Petro Vitkausko iš Mari­
jampolės (pirmosios Durnos 
atstovo), kuris dar nesenai su­
areštuotas. Vilkaviškio šerių 
fabrikų darbininkai nubausti 
administratyviškai: Filanovs- 
kis Chaim išvarytas 4 metams 
Siberijon į Narimo kraštą, 7 
ištremti 2 metams iš Suvalkų 
ir Kauno gub. ir 4 išsiųsti iš 
Lenkijos, kol bus nepaprasto 
ji sargyba. Atgabenti trįs 
nauji kaliniai iš Suvalkų ka 
Įėjimo: Habicki, Demskis ir 
Žiedaitis. — Išleistas A. Ta- 
mašautakas atsėdėjęs paskirtus 
metus už kalbą per vestuves ir 
Sarosiek atsėdėjęs 2 metu už 
uždraustas knygas. Klima 
šaucką (Mikališkio dvaro ker­
džius), kaipo didelį prasikaltė­
lį nufotografavo, išmatavo ir 
paleido po policijos priežiūra 
2 metams (jis išsėdėjo apie 1 
mėn.). Es-es.

“L. U.”.

ŠIAULIAI.
Prieš Velykas atlikta Šiau- 

liuose tam tikros apšvietimo 

komisijos posėdis, kuriame 
tartasi apie įvedimą paviete 
visuotino vaikų mokinimo. 
Posėdyje dalyvavo visų žiny­
bų atstovai. Pradinių moky­
klų inspektorius Itomlenskis 
papasakojo, kad Šiaulių pa­
viete esą 16110 vaikų, kurie 
turėtų lankyti mokyklą, iš jų- 
gi tesimokiną tiktai 4735, kiti 
negalį patilpti į mokyklas, ku­
rių dabar esama paviete: mi- 
nisterijinių 70, cerkvių 8 ir 
privatinių 8. Kad visi vaikai 
galėtų mokytis, reikėtų atida­
ryti dar 200 naujų mokyklų su 
300 mokytojų ir dar paskirti 
50 mokytojų į jau esančias 
mokyklas, skaitant po 40 mo­
kinių ant vieno mokytojo. Vi­
suotino mokinimo įvedimas 
pripažinta geistinas ir galimas 
įvykdinti per 6 ar 8 metus. 
Tam tikslui ketinama prašyti 
iš vyresnybės paskirti dar 
145.000 rublių mokytojams 
užlaikyti ir 77.000 r. moky 
kloms aprūpinti, neskaitant 
mokykloms pastatyti. Komisi­
ja tikisi, kad ir visuomenė sa­
vo pinigais prisidės prie mo 
kyklų pastatymo ir užlaiky­
mo. Kada vyresnybė taip rū­
pinasi mokyklų steigimu, ne­
reikėtų to svarbaus žmonių 
švietimo darbo apleisti ir 
“Saulei” ir rūpinti atidaryti 
po sodžius kodaugiausia savų 
mokyklų.

PANEVĖŽYS.

Vienas Panevėžio parapijos 
didelis girtuoklis sumanė žmo­
ną vesti, bet kur ją gauti, kad 
nei viena pažįstama mergina, 
už jo neina. Tai jis nukeliavo 
į Pakruojo parapiją ir ten ga­
vo merginą su dale 33 rublius. 
Merginos tėvai nežinodami, 
kas do paukštis, atidavė jam 
tuos pinigus. Jam to ir terei­
kėjo. Paėmęs pinigus, gyveno 
su žmona apie 3 mėnesius, pa­
kol pinigus pragėrė; o pragė­
ręs, pametė žmoną ir vėl su­
grįžo Panevėžio parapijon. 
Reikėtų merginoms gerai ap­
sižiūrėti, už ko eina, ir bile už 
kokio girtuoklio bei melagio 
neiti. Pov. draugas.

VELIONA.
Šįmet laužiant Nemunui le 

dą, nepaprastai užtvino van 
duo, užliejo visas pakrantes ir 
apsėmė triobas; ledų lytįs su 
vandeniu sugriovė kelias trio­
bas ir apsėmė po namais rū­
siuose roputes. 19 Kovo 2 va 
landoje nakčia žmonės pajuto, 
kad jau vanduo liejasi į grį- 
čias, suniko visi kraustyties į 
kalnus ir vos vaikus išvedė, 
tuoj apsėmė vanduo triobas 
iki viršui langų, ir tvanas toks 
išlaikė iki 12 valandai dienos. 
Nemunui užtvinus, ledų lytįs 
sulaužė upelių tiltus. Verbos 
nedėlioję Velionos naujoje 
smuklėje M. Ž. 53 m. žmogus, 
įsitraukęs gerai degtinės, kra­
pino namo. Jam reikėjo perei 
ti per upelį Gystų ant sugriau­
tos tilt vietos lieptu, užkrapi- 
no matyt ant liepto ir nusigo- 
žiavo į vandenį stačias, taip ir 
prigėrė. Panedėlio rytą žmo­
nės, pamatę kepurę ir piragą 
ant ledo, pradėję dairytis pa- 
tėmijo ir žmogaus viršugalvį 
su plaukais, įšalusiais lede. 
Davė žinią policijai, kuri pa­
liepė ištraukti, ir pasirodė, 
kad stačias stovi vandenyje, 
nevaliojo nabagas išlipti ir su­
stingo. Bažnyčia atsakė visas 
katalikiškas apeigas prie lai­
dojimo.

Dargis. 
“Vien.”.

Šiaur-rytinę Pranciją šiomis 
dienomis aplankius baisi vėtra 
ir didelis šaltis. Keliose vieto­
se iškritę daug sniego, kas be- 
abejonės užkenkė pavasario 
daržams ir vinyčioms.

fllslovoH.BuloloKalfla
Valstybės Durnoje Vasario 23 dieną 1909 m. 

(Iš “Liet. U-ko”).

VALDININKU RŪPESTIS

Gerbiamieji Ponai Valsty­
bės Durnos Atstovai! Nekal­
bėsiu aš čionai apie general­
gubernatorių ir gubernatorių 
darbus. Tie jų darbai dažnai 
krauju aplaistyti, užtektinai 
išaiškinti ir čionai Durnoje, ir 
laikraščiuose. Aš daugiausia 
apsistosiu ant žemesniųjų mi­
nisterijos valdininkų veikimo. 
Kad išpasakoti tų ponų pasi 
elgimus, neužtektų ir 100 Du­
rnos posėdžių. Aš pranešiu tik 
tokius atsitikimus, kurie man 
gerai yra žinomi iš mano pa­
ties gyvenimo vietos ir iš-vai 
diškųjų šaltinių. Turiu iš 
anksto paženklinti, kad viso­
kios vietinės vyriausybės turi 
vieną abelną įdėją (mintį). 
Nepamislykite, kad joms rupi, 
kaip nuraminti šalis, kaip pa­
daryt naudą gyventojams. Ne! 
Svarbiausia mintis tų valdi 
ninku didžiumos, tai kaip už- 
sitarnaut pas savo vyriausybę 
pagyrimą ir paaukštinimą. 
Sita-gi aukštesnėj! vyriausybė, 
ligi pačiam vidaus reikalų mi­
nisteriui, pažįsta žemesniųjų 
valdininkų veiklumą iš repre­
sijų (prispaudimų). Apie to­
kius ten pagerinimus vietinių 
gyventojų būvio niekas iš tų 
valdininkų nei nesvajoja. Visi 
jie tuo užimti, kad besisteng­
dami pasirodyt prieš aukštesnių 
ją vyriausybę rūpinasi spauste 
spausti ir varžyti gyventojus.

IŠTRĖMIMAI.

Iš vidaus reikalų ministeri­
jos sąmatos .matome, jogei di­
deli pinigai eina taip vadina­
miems administracijiniems iš­
trėmimams. Tie ištrėmimai 
atitraukia daugybę žmonių nuo 
vietos, nuo naudingo darbo ir 
verčia valstiją mokėti bereika- 
lo pinigus. Juk kiekvieną 
Rusijos gyventoją ir be to pri­
žiūri ir paprastoji policija, ir 
žandarai, ir įtaisyti Jųsų, po­
nai dešinieji, šnipų skyriai, ir 
antgalo prilaikomi augstesnė- 
sės valdžios provoKatorai. Vi­
si jie rūpinasi, kad ir ant vie 
tos gyventojai butų ištikimi. 
Ir visgi nežiūrint to reikalinga 
dar varinėti visa eilė žmonių į 
Uralą ar į Rytinę Siberiją. 
Čia kiekvienus 5-is ištremtuo­
sius prižiūri tam tikras prižiū­
rėtojas, kurių užlaikymui ir 
reikalaujama dabar pinigų. 
Ištrėmimas neva reikalingas 
tam, kad atskirti vietinius gy 
ventojus nuo neištikimųjų 
žmonių. Ištrėmimas buna vie­
na dėlto, kad kas nors neįtiko 
vietinei vyriausybei, antra-gi 
— ji ir iš keršto suima ir iš 
tremia gyventoją. Atsitinka 
dažnai, kad policija arba žan­
darai įdeda ką į kalėjimą už 
kokį-nors prasikaltimą, ati­
duoda teisman, teisia, pralaikę 
kalėjime 5-6 mėnesius, kartais 
ir metus, paprastai karo teis­
mai ir... išteisina. Policija 
tada paima išteisintąjį vėl į 
kalėjimą, kaipo neištikimą, ir 
pralaikiusi mėnesius kalėjime 
ištremia. Galiu papasakoti to­
kį atsitikimą iš Padovinio 
gminos. Du vaikinu — Kir­
tiklį ir Ulevičių už užpuolimą 
su ginklais rankose ant gmi­
nos valdybos teisė karo teis­
mas ir išteisino. Tada žandarų 
vyriausybė juodu suėmė, pra­
laikė ilgokai kalėjime ir ištrė­
mė. Tai buvo kerštas, kad 
žandarų tyrinėjimas negalėjo 
pertikrinti karo teismo, jog 
tuodu vaikinai kalti.

LAIKYMAS KALĖJI­
MUOSE.

Nors sunkus ir pragaištin-

gas yra ištrėmimas, bet baises­
nis kalėjimas, kuris reikia 
prieš ištrėmimą atbūti. Jaigu 
žmogus padarė kokį prasikal 
timą, tai jisai iš kriminalinio 
kodekso gali sužinoti, kokia gi 
jam bus bausmė. Paskirtas-gi 
administracijos ištrėmimui ne­
žino to, jisai gali sėdėti ištisus 
mėnesius ir net pagal must, 
įstatymus ir begalinius metus 
nežinodamas, kame jo kaltė ir 
ką su juo padarys. Pagal 33 
čią dalį įstatymų apie nepa­
prastuosius stovius — “laiky­
mas kalėjime žmonių ištrėmi 
mui paskirtų gali būti Vidaus 
Reikalų Ministerio prailgintas 
ligi užbaigimui klausimo apie 
jų ištrėmimą”. Taigi, jei vie­
tiniai žandarai užsimanys ką 
ištremti, jie suima jį, laiko sa­
va valia dvi savaites, guberna 
toriaus valia kitas dvi savaites 
ir toliaus Vidaus Reikalų Mi 
nisterio gautu paliepimu ligi 
užbaigimui klausimo apie iš­
siuntimą. Toksai sėdėjimas 
traukiasi dažnai pusę metų. 
Visi toki kaliniai prašo Dievo, 
kad juosius teisman paduotų 
už tuos prasikaltimus, dėlei 
kurių sėdi. Ir jaigu kokiu 
nors budu daeina dalykas ligi 
tyrinėtojui, tai apkaltinimo 
nesuranda; nes tenai, kur yra 
prasikaltimas, žandarų vy­
riausybė iškarto perduoda by­
lą tyrinėtojui. Kadan-gi nėra 
prasikaltimo darcdvmų, žan­
darai laiko suimtąjį ministe­
rio valia kokį pusmetį ir dau­
giau. Tada, žinoma, ministeri­
jai nesmagu butų paleisti žmo­
gus, kurie tos pačios ministe­
rijos prisakymu nekaltai taip 
ilgai buvo kalėjime prasėdė­
jęs. Žandarų apskaitymas čio­
nai esti tikras. Jaigu ką žan­
darai pralaikė kokį pusmetį, 
tai jį visados ištremia tenai, 
kur žandaras parašys ir ant 
tiek laiko, ant kiek žandaras 
paskirs. Daleiskite paduoti 
paveikslą. Štai turiu surašą 
žmonių, kuriuos Mariampolės 
ir Kalvarijos žandarų viršinin­
kas ištremti paskyrė, — jų ga­
na daug. Suimti jie apie Rug­
sėjo 23 dieną. Teismo apkal­
tinimo jiems nedavė, p. žan­
daras tiesiok sako: “Teisman 
aš jų nepaduosiu; kas iš teis­
mo? Bet palaikysiu kokius 
metus, pabudysiu kalėjime, 
paskui ištremsiu”. — “Kur gi 
darodymai jų kaltės”? — 
klausia jo. — “Mums nereikia 
darodymų. Męs turime savo 
budus saviškai elgtis ir 
išsiunčiame ką norime ir 
kur norime”. Taip kalba 
apie visą eilę žmonių suimtų 
apie Rugsėjo 23 dieną pereitų 
metų; juos apkaltino pagal 
bevardį apšmeižimo lapelį už 
prigulėjimą prie socijal demo­
kratų partijos. Darodymų p. 
žandarui dar buvo tai, kad tie 
žmonės buvo iš dalies įsteigė 
jais, iš dalies gi veikliais są 
nariais legališkos (valdžios 
leistos) apšvietime draugijos 
Bet prie tos draugijos aš dar 
sugrįžšiu.

Štai man rašo iš Vilkaviškio 
žmonos — Feiginienė ir Su- 
glinskienė, kad Spalių 23 d. 
suimti jų vyrai; nieko už­
drausto pas juos nerasta, nei 
kokio apkaltinimo jiems nepa­
sako. Kreipėsi delei to ir prie 
ministerio draugo Makarovo, 
kad paskubintų bylą, kad teis­
man paduotų. Bet tame ir da­
lykas, kad žandaras perlaikė 
juos jau paskirtą laiką, iš­
tremti nesuspėjo ir laiko mi- 
nisterio paliepimu Nesmagu- 
gi bus ministeriui neištrėmus 
jų, ty. nesmagu butų visiškai

išteisinus juosius...
Toliau apie tai, kam laiko- ’i 

mi kaliniai kalėjimuose.

ŠNIPŲ VEISIMAS.

Dažnai pas mus žandarai, 
besirūpindami įsitaisyti gerą Į 
vidurinę agentūrą arba vido-1 
rinius “apšvietėjus”, kaip čio- I 
nai nesenai išsireiškė vidaus IM 
reikalų ministęris, taip daro: | 
pralaikę ką-nors be kaltės ko­
kį laiką kalėjime sako jam: | 
“męs juk tave galime kalėjime 
laikyti, kiek tik norime; pa- I 
stok pas mus šnipu, męs palei- ■ 
sime tave ir dar gerą algą gau­
si”. — Štai turiu prašymą iš ' 
Kalvarijos, Suvalkų guberni- | 
jos nuo B. Klodnickio. Dar ■ 
Gruodžio mėnesyje 1907m. Į 
žandarai buvo padarę kratą 
pas jo dukterį. Nerado daik­
tų, už kuriuos baustų mųsą 
smarkus įstatymai. Paliko ne- I 
suėmę. Pereina pusė metų, ir ’ I 
vietiniam žandarų rotmistrui 
Kislinskiui atėjo reikalas tu­
rėti agentas (šnipas). Per savo 
vakmistrą Naumniką tai mer­
ginai jisai praneša: “Pastokite 
į šnipus, mųsų rotmistras pini 
gų turi daug, užmokės gerai, 
byla gi bus panaikinta. Jaigu 
neišpildysite to reikalavimo, 
tai žinokite, kad su mųsų vir­
šininku ne juokai — paims 
jus į kalėjimą, gal paduos 
teisman, bet visgi ištrems”.

Mergina atsisakė į šnipus 
stoti... Ir Lapkričio 15d. 
pereitų metų ji buvo suimta ir 
kalėjime sėdi ligišiol, neturėda­
ma apkaltinimo. .. Ant pra­
šymų paleisti ją ant parankos, 
žandarų rotmistras atsakė: “Iš 
iradžių kokį laiką pakankin­
sime kalėjime, gal tenai susi­
pras, paskui paregėsi m, bet 
tegul ji žino, kad iš mano ran- 
<ų ne taip greit išsiliuosuoja”.

Štai dar paveikslas. Yda 
Gudinskaiia..paimta Marijam- 
Dolėje to paties žandaro Kis- 
inskio. Pas ją irgi rasta kai- 
sūrios knygelės. Jai taipo gi 
patarta paste ti į šnipus, išduo- . 
ti visus, ką tik žino, tada, gir­
di, išleis ir gerai dar užmokės. 
Pirmiau 19O7m. toj pačioj Ma­
rijampolėje buvo suimtas Vig- 
doras. Jam ir-gi kište kišosi, 
kad tik į šnipus prikalbinti. 
Antgalo matomai žmogus su­
tiko būti šnipu, nežinau tiktai, 
ar jis gavo kiek pinigų, ar ne. 
Buvo paleistas, bet bijodamas 
savo draugų keršto, pasitrau­
kė Amerikon, nes jam turint 
iš kairės ir iš dešinės pusės 
neprietelius sunku butų buvę 
Rusijoj gyventi, kaip Azefui 
dabar, kuriam vargu dėkavo- 
tų kaip kairieji, taip ir deši­
nieji... Taigi matote, kadį 
kalėjimą pakliūva žmonės tam, 
kad pasidarytų mažiukais vie­
tiniais Azefais. Belo žmonės, 
kurie čionai Durnoje sėdi, ne­
kartą buvo pasakę, kad reikia 
tau pinti valstijos pinigai, ne­
reikia išleidinėti jų bereikalo. 
Aš patarčiau jiems įnešti su­
manymą, kad tie 17 tūkstan­
čių rub., kuriuos mokėjo Aze­
fui turi but palikti į kreditą, 
iki neatsiras naujas Azefas. 
Azefui gi, kaipo nukentėju­
siam nuo revoliucijonierių, jus 
paskirsite geroką pašalpą iš to 
milijono, kurį taip puikiai jus 
čionai paskyrėte.

NUBAUDIMAS VAITO.

Daleiskite dabar pereit prie 
kitokių pamokinimų, kuriuos 
daro gyventojams vietiniai 
valdonai. Aš papasakosiu, 
kaip žandarų rotmistras bau­
džia gminos vaitą, ant ko jisai, 
pagal įstatymų, nei kokios tei­
sės neturi, nes vaitus bausti 
gali tik pavieto viršininkas. 
Važiuoja p. rotmistras Kislin- 
skis su savo reikalais, užva­
žiuoja į vienk gminos valdybą, 
nėr jam ant vietos arklių. Ži­
noma, už kokių 10-15 minu- 
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Darbininkų reikalai.

v. Kazimiero,

Namų statymo dar­
bininkai straikuoja.

Rochester, N. Y. Čia su- 
straikavę namų statymo dar­
bininkai ir skliutininkai (sta-
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New Haven, Conn.
Pakiltumėm greičiau eko­

nomiškai, jei socijalistai vie 
nybės ardymui duotų nors sy­
kį šventą ramybę. Nors jie 
nieko svarbaus nenuveikia su 
savo agitacijomis, tečiaus jiems 
visgi retkarčiais pasitaiko ne- 
kuriuos asmenis pritraukti sa­
vo pusėn ir pripratinti prie 
savo apsiejimų. Mųsų mieste 
tveriasi kuopelė sočijalistų ap­
gynimui. Andai kuopelė su 
rengė diskusijas ir tokiu budu 
jie manė suardyti susidrutinu- 
šią parapiją.

Diskusijos buvo Balandžio 
29 dieną. Susirinkus lietuviš­
kai visuomenei, vienas “akto­
rius” parašė ant sienos sekantį 
klausimą: “Kas darodys, kad 
NewHaveno lietuviams reika­
linga Rymo katalikiška baž­
nyčia ir kuom socijalistai pra­
sikalto vietiniai parapijai?” 
Tada iš publikos atsirado to­
kių, kurie apsiėmė susirinku­
siems išreikšti darodymus. 
Paskui parašyta antras klau­
simas: “Kas darodys, kad lie­
tuviams nereikalinga Rymo 
katalikiška bažnyčia ?” Taip­
pat publikoje rastasi tam da- 
rodymui smarkuolių.

Tai-gi paskui išrinkta vie­
nas tvarkos vedėjas ir pakvie 
tus atsiliepusius ant klausimų 
atsakyti, prasidėjo diskusijos. 
Pirmiausia atsakyta ant pir­
mojo klausimo, būtent kalbė- 

- ta prieš sočijalistus. Kalbėto­
jas plačiai aiškino, kad socija­
listai išjuokia katalikus ir jų 
padėjimą, kad socijalistai pa 
rapijos visai nekuria, bet ka­
talikus nuolatos žemindami, 
vadina tamsunais ir kitokiais 
epetitais. Antrasis kalbėtojas 
tame pačiame dalyke aiškino, 
kaip socijalistai, stovėdami 
ant gatvių kerčių, išjuokia 
katalikus, einančius ant pa­
maldų ir net spiaudo ant jų 
už pildymą katalikiŠKų tikėji 
mo priderysčių; beto, kaip soci­
jalistai neapkenčia bile na­
muose šventųjų paveikslų.

Pas sočijalistus paklausta: 
Kokiame principe but stovė­
jus mųsų bažnyčia, kuomet so­
cijalistai rekalavo, kad leidi­
mas (čarteris) butų išimtas be 
Rymo vardo? Socijalistai 
neturėjo kaip atsakyti. Pas 
kui: Dėlko mums nereikėtų 
bažnyčios, ar tik vieni lietu­
viai bažnyčios geidžia, o kitos 
tautos ne, ir kur turėtumėm 
klausyti pamaldų? Kytruoliai 
taipgi ir ant to klausimo, ne­
mokėdami atsakyti, nutylėjo.

Dabar prasidėjo sočijalistų 
prieš katalikus ir prieš bažny­
čias. Pirmasis kalbėtojas aiš­
kino, jog lietuviški socijalistai 
esą tuotarpu be principų, ne- 
faktiškai agituoją ir geriau 
jiems butų imties už ekono­
miškojo tikslo. Žinoma, tas 

karžygiams labai nepatiko, bet 
viską ramiai praleido. Antras 
kalbėjo, kad lietuviams bažny­
čios visai nereikalingos (tik 
nesuprasta, ar nereikalingos 
visiems Amerikos lietuviams, 
ar tik vietiniams), kad kunigai 
bažnyčiose tik “biznį” darą, 
todėl jis ir patariąs lietuviams 
neturėti bažnyčių. Trečiasis 
kalbėtojas taippat niekus bar­
škino prieš bažnyčias ir kuni­
gus ir pastaruosius pavadino 
vyskupų agentais. Sitam kal­
bėtojui bekalbant susirinku­
sieji iš salės ėmė skirstyties ir 
socijalistai gavo viršų tose 
diskusijose. Gal paklausi, 
skaitytojau, dėlko jie gavo 
viršų? O gi dėlto, kad tik jų 
vienų kalbėtojai salėje pasili 
ko, nes visuomenė buvo jau 
išsiskyrsčius.

Laurinas Valentuks.

Wilkes-Barre, Pa.
Pas mus oras biaurus, net 

purto. Balandžio 29 dieną ry­
te ėmė smarkiai snigti ir prie 
nigo kokią pusę pėdos storio 
sniego. Bet sniego nevisai bu­
tą sauso, tai medžiai apart žie­
dų, mažai tenukentėjo. Paskui 
ėmė smarkiai lyti, o vakare ir 
žaibai su griausmais pasirodė, 
norints ant žemės sniego dar 
visa eilė buvo. Lietus tuotar- 
pu plakė per ištisą naktį ir 
antrytojaus ir visur žemesnės 
vietos užtvino vandeniu.

Kas lytisi anglekasyklų, tai 
mainieriai vėl laukia pasitai­
sant laikų, kadangi su kompa­
nijomis padaryta ir patvirtin­
ta kontraktas trejiems metams. 
Beto anglekasių unijai suteik­
ta kai kokie palengvinimai(?).

Vietiniai lietuviai mąsto 
naujos bažnyčios statymą. Tu­
ri jau suvirš 15 tūkstančių 
dol. naujos bažnyčios pastaty 
dinimui, tai-gi, galima sakyti, 
labai gera pradžia. Bažnyčia 
busią pastatydinta gotiškame 
styliuje, kuo daug pasipuoštų 
tasai bažnyčios kalnelis.

Dieve lietuviams gelbek!
Wilkes-Barrietis.

įspūdį pagimdė Genavaitės 
gyvenimas, jos vargai, paskui 
džiaugsmas.

Tai gi didi garbė už tai vi­
siems lošėjams, o daugiausia 
teatro vadovui, vargonininkui 
Kvederiui, kadangi tasai pers­
tatymas gana sunkus, o vienok 
kpgeriausia atloštas.

Prasčiokėlis.

Springfield, Ill-
Mųsų mieste didelė bedar­

bė viešpatauja. Anglekasyklo- 
se nedirbama visai, o kaiku- 
riose ir dirba — tai vistiek 
gauti darbas labai sunku, nes 
darbininkai savo darbo nepa­
leidžia iš rankų. Taippat ir 
Springfieldo apylinkėse nega­
lima gauti darbas, kaip tai: 
Rivertone, Centralia, Decatur 
ir kitur. Seniau tai vienur tai 
kitur vis-gi žmogus tegalėda­
vai kur nors užtikti užsiėmi­
mą, bet dabar — niekur. Ir 
nežinia kas bus toliau palai­
kius darbininkų minias be jo­
kio užsiėmimo. Bus neapsako­
mai didis vargas, skurdas.

Andai vietiniai lietuviai tu­
rėjo savo susirinkimą, kuriame 
kotik nesusipešė. Mat, drau­
gysčių vadovai pradėjo per­
daug byluoties su savo sergan­
čiais sąnariais, kuriems ne­
mokama pašalpa ligoje paga 
konstitucijų. Nekurie nu­
skriausti tuo budu sąnariai 
padavė draugystes teisman ir 
tokiu budu prasidėjo lietuviu, 
su lietuviais bylos. Ir galų ga­
le nuskriausti sąnariai laimėjo. 
Teismas liepė jiems išmokėti 
pašalpą ligoj ir beto dar lėšas. 
Taigi dabar daroma draugys­
čių susirinkimai ir iš sąnarys 
tėš braukiami laukan netik 
laimėjusieji, bet ir tie visi, ku­
rie drįsta nors sykį per 
metus susirgti.

Negerai, labai 
draugysčių viršininkai
gia panašiai skriauzdami savo 
sąnarius.

Dabar bedarbė, skurdas, 
norėtum žmogus nusiskųsti 
draugystėms, kad štai tave vi­
sai paniekina ir apleidžia.

J. Banson.

Sugar Notch, Pa.
Pas mus darbai eina gerai, 

dirbama kasdiena, už taigi ir 
žmonelės pas mus daug linksmi.

Miestelis čia nedidis, kurį 
apgyvena visokios tautos, bet 
trečdalis gyventojų yra lietu­
viai.

Tik viena bėda, kad lietu­
viai labai negražiai pasielgia. 
Daugiausia užsiima girtuokly­
je ir lygiai alkoholiu nuodija­
si kaip vyrai, taip ir moters. 
Moterėlės tankiausia puotas 
sau kelia išėjus vyrams ant 
darbo. Paskui pasigėrusios 
pešasi, kelia liarmus. Nekurios 
jau motinos, turi suaugu­
sias dukters, bet drauge 
su dukterimis maukia alutį ir 
neklauso nei kokių perspėji­
mų.

Tą viską gimdo tamsybė, 
kadangi laikraščių ir knygų 
nepaima nei į rankas. Aludės 
jiems visa apšvieta ir susirami­
nimas.

Lietuviai, paliaukite girtuo­
kliavę, nes netik sau sunaikin­
site sveikatą, bet girtuokly bės 
nuodais užkrėsite ir savo vai­
kus, padarysite juos nelaimin­
gais!

Kenosha, Wis.
Balandžio 24 d., subatos va­

kare, šv. Petro lietuviškos pa­
rapijos bažnytinėj salėj lietu­
viškas choras vardu “Lietuvos 
Kanklės” lošė jau antrą teatrą, 
vardu “Genavaitė”, vietiniam 
vargonininkui A. P. Kvede 
riui vadovaujant. Tas pat te­
atras paantrinta antrytojaus 
vakare.

Lošėjai savo roles atliko ko- 
geriausia, taip kad geriau ne­
reikia^) ir visi tuo buvo už­
ganėdinti.

Daugumas lietuvių matant 
tokį teatrą labai susigraudino, 
apsiašarojo; ant kiekvieno didį

AMERIKOS ŽINIOS.

savaitėj pranešė sekančią įdo­
mią žinią: “Danville, UI. Kuo­
met lietuviškos Rymo-katali- 
kų bažnyčios Westvillej kle­
bonas, kun. Skripko (tekste 
angį. • Scrippo), miegojo šalę 
kanceliarijos kambaryj, trįs 
nežinomi vyriškiai paleido į jį 
penkius iš revolverių šuvius 
per stiklines duris. Stebuklu 
galima pavadinti, kad kun; 
Skripko liko gyvas, kadangi 
kulipkos sulindo sienon palei 
jo galvą. Dviem dienom prieš 
kun. Skripko gavęs laišką su 
parašu “Parapijonas” ir su 
pasarga, idant apleistų jis pa­
rapiją, nes jo laukianti mirtis. 
Kunigai aiškina, jog ant jo 
užpulta, kadangi kovojęs prieš 
degtinės gėrymą ir dėlei to te 
nai visos aludės uždaryta”.

Kituose laikraščiuose tarp 
kitko dar rašoma:

“Matyt, kun. Skripko žino 
savo persekiotojų pavardes, 
bet nenorįs jų išduoti policijai, 
o tiktai prašęs Peoria, Ill. 
vyskupo intervencijos”.

Kitur dar rašoma:
“Danvillės lietuviškoj para­

pijoj, kur klebonu yra kun- 
Skripko, esama sumišimų, ku 
rie kaskartas vis labiau didi­
nasi. šioj savaitėj du sykiu 
ant kun. Skripko pasikėsinta, 
du sykiu šauta į jo kambarį ir 
viena kulipkų jam lengvai su­
žeidė petį, o kita permušė bi- 
retą. — Kun. Skripko yra 
žmogus jaunas, labai kuklus 
ir bėdinas ir prieš savo neprie­
telius nenori ginties. Jis sako, 
jei jam Dievas skyręs dabar 
pražūti, tai jo vistiek niekas 
neapsaugosiąs, o savo nepriete­
lių vistiek nenori išduoti poli­
cijai”.

Austrijos ciesorius Pranciš­
kus Juozapas andai nukako į 
Vengrijos sostainę Budapeštą, 
kur išbus ištisą savaitę ir tenai 
priimdinės pas save nūdienei- 
jon atstovus, kaipo Vengrijos 
karalius. Mat tenai nesutvar­
koma kabinetas, rekrutai ir 
finansų stovis, taigi ciesorius 
su savo ta kelione mano viską 
pataisyti.

kalėjimo stovį, atrado tiktai 
vieną kalinį ir tai visiškai 
laisvą. Kalinys nuo savo kam­
bario kalėjime turėjo raktą, 
ant nakties pats tenai užsida­
rydavo, o dienomis eidavo, 
kur jam patinka. Inspekto­
riui atkakus, kalinys viešėjęs 
sau pas savo merginą. Lai­
mingas miestelis “Liberty”

budu. Jisai pasidirbdino dina­
mito bombą ir, išėjęs į laukus, 
suplaišino sau po kojom. Car­
son sudraskytas akymirksnyj į 
atomus ir kūno dalįs į visas 
puses išmėtytos. Carson pali­
ko laišką, kuriame pasakyta, 
jog jis atsiimąs sau gyvybę ir 
kokiu budu.

Ką sako kardinolas Gibbons?
Baltimore, Md. Nesenai 

kardinolas Gibbons aplankęs 
labdarybės bazarą, parengtą 
Baltimorės Judaie Union, žy­
dų organizacija, naudai bėdi­
niems žydams, kad suteikti 
jiems veltui daktarišką pagal­
bą ir užmokėti už vaistus.

Bazare Kardinolas Gibbons 
turėjo kalbą ir tarp kitko išsi­
taręs sekančiai:

“Labai man smagu, kad 
šiandie čia galiu imti dalyvu- 
mą. Nesenai keliaudamas iš 
Rymo, susitikau su įžymiu ra­
binu ir nuo jo gavau dovanų 
brangią taurę, kurią nupirko 
ano miesto žydai.

“Visi sutverti draugiškam 
gyvenimui. Bėdinų yra labai 
daug, nežiūrint gyvavimo to­
kių turčių kaip Rockefeller ir 
Vanderbilt, bet ir jiems turtai 
laimės nesuteiks, kol neras 
draugiškumo, kol jiems kas 
nesuspaus rankos. Jųsų pro 
jektas, gelbėti bėdinus, turi 
but visais paremtas.”

Su Marsu susinešimas.

So. Boston, Mass. Profeso­
rius H. Pickering, kurio pro 
jektas susinešti su Marso esy­
bėmis rado atbalsį pas turtin­
gus Texų gyventojus, jau pra­
dėjęs darbus aplink savo už­
manytą projektą, būtent dirb- 
dins milžinišką reflektorių, 
kuris atsieisiąs nemažiau 10 
milijonų dol. ir kuriuos sudės 
Texų turčiai. Tečiaus pir­
miausia bus padaryta bandy­
mai su mažesniais reflekto­
riais ir, jei tas viskas nusiseks, 
bus statoma ansai milžiniškas 
reflektorius. Beto, astronomai 
pirmiaus geriau ištirs, ar ant 
Marso perkasai yra padirbdin­
ti esybių rankomis, ar gal na 
turališki. Jei pasirodys, kad 
perkasai iškasti esybių — tuo­
kart bus bandyta susinėsimai. 
Profesorius Pickering tečiaus 
sako, jog milžinišką tą veid­
rodį negalima greičiau padir­
bdinti, kaip bėgy j trejų me­
tų-

Baisus atradimas.
Long Rock, Wis. Ant vie­

nos aplinkinių farmų, priklau­
sančios nekokiam Levi Ray 
buch, atrasta dviejų mažų vai 
kų lavonai. Policija areštavo 
farmos savininką. Prieš savai 
tę kadangi pavieto valdžiai 
pranešta, kad ant tos farmos 
neišaiškinamu budu žūstanti 
vaikai. Tuojaus tatai padary­
ta krata ir už arklydės atrasta 
užžertą žemėmis kūdikio lavo­
nėlis, prie kurio prisipažinus 
farmerio duktė. Paskui ji dar 
prisipažinus, jog žinanti dar 
vieną užkastą vaiko lavoną. 
Imta ieškoti ir atrasta. Taigi 
policija areštavo farmerį, jo 
dukterį ir moteriškę vardu 
Mabel Van Winten. Tuotar­
pu ant farmos ieškoma dau­
giau nužudytų vaikų.

Drąsus senelis.
Battle, Creek, III. Buvęs 

turtingas Chicagos gyventojas, 
Samuel Gross, andąi apsivedė 
su mergina R. Louise Houg- 
hey. Jis turi 65 metus, o mer 
gina 18 metų, bet už tat mer­
gina prieš šliubą dovanų ga­
vus, būtent įvairių brangeny­
bių už kelius tūkstančius do­
lerių. Jauna pati žada moky- 
ties giedoti ir senis vyras su ja 
keliaus į Europą, idant tenai 
jo pačiulė geriau tegalėtų išla­
vinti savo balsą. Senis Gross 
su pirmutine savo pačia per- 
siskyręs. Ar kartais jam jo 
jauna pačiulė išlavinus balsą 
neužgiedos “good bye”.

Nepaprastas kalėjimas.
Liberty, Mo. Kuomet vals­

tybės inspektorius atkako ši- 
tan miestelin, idant peržiūrėti

Valanda kalėjimo už užmušė* 
jystę.

Baton Rouge, La. Nepap­
rasta ištarmė teismo išduota 
nigerio Williamso byloje, ku­
ris buvo teisiamas už žmogaus 
užmušimą. Pi išalkinti teisėjai 
juoduką nubaudė tik viena 
valanda kalėjimo, ką Williams 
tuojaus turėjo atkalėti. Pagal 
vietinius įstatus, kiekvienas 
kalinys, apleidžiantis kalėji­
mą, gauna 5 dol., drabužius ir 
naujus apautuvus, taigi ir ni- 
gėris po valandai išeidamas 
tą viską veltui uždirbo.

Bulgarijos caras pripažintas.
Washington, D. C. Fede 

rališkoji valdžia andai Bulga­
rijos kunigaikštį Ferdinandą 
oficijališkai pripažino Bulga­
rijos “caru”. Savo pasiunti­
niui Bulgarijoje liepta tai “ca­
rui” pranešti.

Orlaiviu į žemgalį.
Washington, D. C. Chica 

gos “Record Herald” kores­
pondentas, Walter Wellman, 
andai apreiškė, jog jisai išnau- 
jo bandysiąs su orlaiviu pa­
siekti šiaurinį žemgalį. Dėlei 
ko tuojaus keliaus į Paryžių ir 
tenai prisiruoš į tolimą, bet ir 
pavojingą, kelionę. Wellman 
yra žydas ir, matomai, visai 
jam nei ne galvoj žemgalis, 
bet norįs tik šiaip sau pagar­
sėti. Prieš trejus metus jis bu­
vo taipgi besirengęs ton kelio­
nėn, tečiaus jam pakako visus 
pertikrinti, kad šiauriuose vė­
jai neleidžianti jam atlikti 
kelionę. Tas pat gal bus 
šiemet.

Vieton vestuviųšermenįs.
Westville, III. Nekokia 

Marė Klikunas, kuri andai tu­
rėjo apsivesti su kokiu tai Jo 
nu Markia, pastarajam išvaka- 
ro prieš šliubą apreiškė, jos? ji 
labai apimta nepaprastos bai­
mės. Antrytojaus prieš nusi- 
duosiant į bažnyčią, mergina 
nuėjo ant gelžkelio bėgių ir 
tenai bėgantis traukinis ją su­
malė. Papildė eaužudystę.

Raupų epidemija.
Marengo, III. čia prasi­

platinus raupų epidemija. No 
rints ligos bėgis yra lengvas, 
tečiaus vietinę valdybą labai 
sujudino. Daugiausia serga 
vaikai. Miesto majoras net 
privalėjo savo namus apleisti, 
nes jo bernaitis taipgi susirgo. 
Epidemija atnešta iš valstybės 
Wisconsin. Kadangi miestas 
Marengo guli viduj to apskri­
čio, iŠ kur gabenama iš Chi­
cago pienas, tatai Chicagoj da­
bar saugiai dabojama, idant 
epidemija neatsikraustytų di- 
džiausian miestan.

Už papirkimus pasmerkta.
Pittsburg, Pa. Miesto bu 

vusių hldermanų ir jų bendrų 
byloj, apskųstų už įvairius pa­
pirkimus, andai teisme apskel­
bta ištarmė. Buvęs banko 
prezidentas W. W. Ramsey 
pasmerktas 18 mėnesiams ir 
1.000 dol. pabaudos; alderma- 
uas J. F. Klein 2 metų kalėji­
mo ir 1.000 dol. pabaudos; ai- 
dermanu J. Wasson ir W. 
Brand—18 mėn. kalėjimu ir 
po 500 dol. pabaudos; viešbu­
čio savininkas H. M. Bolger— 
2 metu į pataisymo namus ir 
500 dol. pabaudos. Visa eilė 
kitų dar laukia teismo.

Originališkoji saužudybč.
Mount Vernon, III. 40 

metų nekoksai Martin Carson 
andai nusižudė originališku

Mokesčių d e Du­
rna ž į 8.

Pagal neoficijališkų prane­
šimų plieno trustas nenumažįs 
savo darbininkams mokesčių, 
kaip tai pirmiau kalbėta. Toji 
žinia pranešta iš generališko 
plieno trusto biuro, New Yor­
ke, Pittsburgan. Darbininkai 
tuo tarpu džiaugiasi, bet ar 
tasai pranešimas teisingas, 
sunku patirti. Beto, sakoma, 
darbo plieno dirbtuvėse busią

Delei ateivių rei­
kalo.

nes mokesties ir astuonių va­
landų dienos darbo. Kontrak- 
toriai tečiaus pasirengę su 
straikieriais nesitaikinti, bet 
tęsti kovą tol, kol darbininkai 
nebusią visai nuslopinti.

Providence, R. L 1.200 
skliutininkų sustraikavo. Ir jų 
tokie pat įeikalavimai, kai 
kad Rochesterio straikerių. 
Girdima, kad namų statymo 
darbininkai ir skliutininkai 
iššauks abelną straiką visame 
krašte. Tuo straiku pasirupįs 
Amerikos Darbo Federacija. 
Ir tik abelnas straikas tegali 
darbdaviams suminkštinti šir­
dis.

Duonkepių strai­
kas.

.*
New York. Rytinėj miesto 

dalyį ir Harlem, kur sustrai- 
kuota duonkepių pagelbinin- 
kų, andai butą kruvinų susi­
rėmimų,k tečiaus nei vienas 
žmogus nesužeistas pavojingai. 
Dėlei darbininkų stokos, tuo- 
tarpu uždaryta 35 duonkepy- 
klos.

Darbininkams 
n a u i e n a.

Pittsburg, Pa. Plieno trus­
tas “The United States Steel 
Corporation” andai apreiškęs, 
jog už vielų toną ir įvairius 
išdirbinius iš vielų numažinta 
kaina nuo 6 ligi 10 dol. Dėlei 
ko keliose dirbtuvėse imta 
dirbti su visu smarkumu. Štai 
Braddock, Pa. Thompsono 
dirbtuvėje pradėta darbai su 
2.000 darbininkų. Dirbtuvė 
dvi savaili buvus uždaryta.

Užbaigta straikas.

Portsmouth, Ohio, straikuo- 
ta darbininkų keliose apautu- 
vų dirbtuvėse, bet dabar strai­
kas pasibaigęs ir darbininkai 
nutarę sugrįsti ant darbo. 
Tik nežinia, ar darbininkai 
tenai kąnors laimėjo, ar ne.

Plieno kaina pa­
kilo.

Firma “Carnegie Steel Co.” 
ir kitos Pittsburge, Pa., andai 
apskelbusios, jog plieno kaina 
pakilsianti. Kadangi seniau 
esant pigiam plienui, gauta la 
bai daug užsakymų, taigi da­
bar turint pakaktinai darbo, 
norima ant plieno kaina pa­
kelti. Bet ar ir darbininkams 
tuokart mokestįs bus pakeltos, 
tai užvisvarbiausias klausimas.

Visiems gerai žinoma, koks 
buna vargas lietuviui atvažia­
vus į Jungtines Valstijas A- 
merikos, dar tik išsėdus taip 
vadinamoje kaslegarnioj ant 
Ellis Island, kiek turi nuken- 
tėt mųsų ateiviai visokių išnie­
kinimų, stumdymų vienas nuo 
kito. Priežastis yra tame, kad 
mųsų naujai atkeliavę vien­
taučiai nesupranta Šios šalies 
kalbos ir nežino kaslegarnės 
tvarkos. Tankiai pasitaiko, 
kad ateivis pameta adresą, ar­
ba adresas buna neaiškiai pa­
rašytas ir tuomet didžiausia 
jam nelaimė. Daugumas lieka 
sugrąžintais į Lietuvą, o kiti 
patenka į rankas svetimtaučių, 
kurie išvilioja pinigus ir išga­
bena ant farmų ar į girias, kur 
mųsų lietuviai turi dirbti pu­
siau dykai, kolei gauna progą 
išten pabėgti. Da didesnis var­
gas pasitinka lietuves mergi­
nas, jaigu tik pasitaiko kokis 
negerumas dėlei adreso arba 
kaslegarnės viršininkams klau­
sinėjant nemoka kaip reikiant 
atsakyti, tokia mergina pasi­
lieka auka svetimtaučių agen­
tų ir vietoj nuvažiuoti pas bro­
lį arba seserį, pataiko kur pas 
žydą ar airį į abejotinas vie­
tas, kurių čionai nestoka. 
Taip-gi daugumui iš mus te­
ko matyti, kiek ašarų išlieja 
mųsų vyrai, merginos, o ypa­
tingai moters, kurios atva­
žiuoja su vaikais, iki išeina iš 
kaslegarnės.

Kad visuomenė jau tą at­
jaučia, tai pasirodė pereitus 
metus, nes ant seimų S. L. A. 
ir S. L. R. K. A. buvo kelta 
klausimas kaslink lietuvių e- 
migrantų reikalo ir buvo skir­
ta šiokios-tokios pinigų su­
mos, kurios perduota slavų e- 
migrantų namui. Į kaslegar- 
nią dabar jau lankosi du sąna­
riai S. L. A.: Andrius Kun­
drotą iš Brooklyno ir Vincas 
Ambrazevičius iš Newarko, 
N. J., ir jau daug pagelbsti 
lietuviams emigrantams. Bet, 
žinoma, kas gali ten nuolatos 
vaikščioti? Juk darosi iškaš- 
čiai o pagalba ateiviams būti­
nai reikalinga. Žydai, italai, 
vokiečiai, slavai ir kiti turi 
kaslegarnėje po kelis savo at­
stovus ir pribuvus jų tautos e- 
migrantui, jei tik kokia kliū­
tis atsiranda, tuoj jį išima ir 
duoda patarimą. Taigi ir lie 
tuviams reikėtų pasirūpinti a- 
pie savuosius. Dabar lietu­
viams pagelbsti slavai, todėl

Fishkill, N. Y., plytnyčiose 
straikuoja darbininkai, ka­
dangi darbdaviai atsisakė 
jiems padidinti mokestis. Vie­
ton straikerių priimta straik- 
laužiai, kuriems straikeriai 
nuolatos neduoda ramybės. 
Vienok andai straikerių būrys 
įsilaužė firmos “Watrouse Co.” 
įstaigon ir tenai dirbančius 
darbininkus ėmė mušti lazdo­
mis ir kitokiais kietais įna­
giais. Darbininkų prižiūrėto­
jas Quinn, matydamas pavojų, 
ėmė šaudyti iš revolverio į už­
puolikus ir vieną italą ant vie­
tos paguldė.

dalies, prie jų, nes męs vieni 
užlaikyti tokio namo neįsteng­
sime. Slavų emigrantų namas 
užsilaiko iš aukų, kurias jų 
tautiečiai sudeda; o kada jie ir 
mums prigelbsti tai žinoma, 
reikia jiems atlyginimo. Bet 
iš kur paimti tą atlyginimą, 
tai nežinia, gal toliau visuo­
menė išriš.

Kad padaryti kokią pradžią 
tam senai reikalingam užma­
nymui, Brooklyno draugystės: 
Sv. Juozapo,

kos Ukėsų Klubas, prisiuntė 
savo atstovus 25 d. Balandžio

(Pabaiga ant 5-to puslapio).



KATALIKAS

ieš 24 metus

žinoti

sine

senai tuo budu maniau gyven­
tojus nuraminti, bet dabar tas 
būdas reikia tuojaus panaudo-

nukentėjusių Messine.
Suaukoti viso pasaulio pini­

gai, kaipo nukentėjusiems gy 
ventojams pašalpa, apversta

Ateivystės jubilėjus — tai 
nepaprastas tautai atsitikimas. 
Užtai-gi kun. J. Ž. Amerikos 
lietuvius ateivius kviečia ne­
tik šiemet tą 40 metų lietuvit 
ateivystės jubilėjų iškilmingai 
apvaikščioti, bet tokius pat

Minėtame straipsnyj, 
ma, duodama lietuviams

apvaikščiojimus rengti nors 
kas dešimtieji metai, idant tuo 
budu lietuviams ateiviams at­
gaivinti dvasią ir, renkant per 
apvaikščiojimus aukas, su ano­
mis prisidėti prie Lietuvos at­
gaivinimo.

Kas buvo jaunaturkių ko­
miteto viršininku ir centro 
vadu ligi šiam laikui nežino­
ma. Buxton daleidžia, pasi­
remdamas ant nekokių doku-

So. Bostono lietuvių parapi­
jos klebonas, kun. Jonas Ži­
linskas, per kai kuriuos lietu­
viškus laikraščius garsina, kad 
šiemet sukakę 40 metų, kaip 
lietuviai pradėję keliaut į A- 
meriką. Pirmutinis laivas 
“James Foster”, kurs atvežęs 
skaitlingesnį lietuvių būrį į 
Ameriką, išplaukęs iš Ham­
burgo Gruodžio 11 d. 1868 m. 
Į New Yorką atplaukęs Vasa­
rio 11 d, 1869 m. (žiur. kny­
goje “Lietuviai Amerikoj”).

Toji žinia Konstantinapolio 
valdžią visai pergązdino ir 
valdininkai neteko galvų. Ka­
binetas tuojaus atliko be pa­
sekmių posėdį, nes revoliuciją 
nuslopinti nerasta būdų. Te- 
čiaus ir sultanui bijotasi pra­
nešti toksai kritiškas padėji­
mas. Galop po ilgų kabineto 
tarybų apsiėmė tai sultanui 
pranešti ceremonijų mistras 
Galib paša. Tai butą pavojin­
go žingsnio, nes sultanas Ab­
dul Hamid buvo žiaurus. Te 
čiaus koksai tai buvo visų val­
dininkų nusistebėjimas, kuo­
met sultanas išklausęs raporto 
ramiai Galib pašai atsakė: 
“Viskam gali užbėgti tik kon­
stitucijos atnaujinimas. Jau

“Kataliko” kontore at­
siranda biuras pinigų siunti­
mui į visas svieto dalis. Kas­
diena išsiunčiama tūkstančiai 
ir geriausia bei greičiausia at­
siekia paskyrimo vietą. Par­
duodamos taipgi šipkartės ant 
visų linijų laivų į krajų ir iš 
krajaus. Gaunama šimtai dė- 
kavonių už gerą ir greitą ke­
lionę per juras.

“Katalikas” lėšuoja:
Amerike, Kanade ir Meksike 
metams............................ $2.00
pusei metų...................... $1.00

Pagalios naujai priimtas są­
narys priskiriamas prie vienos 
kuopų, kurioje vienok jam 
leista pažinti tik kuopos vadą 
ir daugiausia tris kitus kuopos 
šąnarius. Beto kiekvienas 
kuopos sąnarys privalėjo aklai 
pildyti vado priesakus.

Jau nesykį patėmijome, jog 
amerikonai stengiasi sukelti 
judėjimą prieš ateivius (imi­
grantus) europėnus ir abelnai 
kokiu nors budu užkenkti, t.y. 
apsunkinti ateivystę. Tas da­
lykas jau senai išėjęs eikštėn 
ir visiems žinomas. Tečiaus 
pastaraisiais laikais patirta, 
kad politikieriai, kurių ranko­
se randasi visokia šio krašto 
valdiška administracija, sten­
giasi visų kitų viešpatysčių 
valdonus (pavaldinius) praša­
linti iš visų geresnių ir nau­
dingesnių valdviečių. Šauks­
mas “Amerika amerikonams” 
jau visur plačiai ima skambėti 
ir štai Illinois valstybės legis- 
laturon senatorius Hanson įne­
šęs įstatymams projektą, idant 
visus nepiliečius, dirbančius 
ant gelžkelių, prašalinti nuo 
užimamų vietų.

butą 20.000 jaunaturkių sąna­
rių. Vertas pastebėjimo fak­
tas, jog tokiame dideliame ša­
kotame suokalby]’ nebūta nei 
vienos išdavystės ir net tame 
dalyke nebuvo ko nužiūrėti.

Komitetas savo išlaidas už­
dengdavo mokestimis, kurias 
mokėjo visi sąnariai, būtent 
po 2 nuošimčiu iš savo uždar­
bių. Faktas, kąd nesuskaitomi 
sultano šnipai visiškai nežino­
jo ir negalėjo patirti tokio 
suokalbio gyvavimo, Buxton 
aiškina tuo, kad suokalbiui 
priklausė dauguma oficierų 
trečio korpuso, kurie tuo da­
lyku prigulinčiai valdė ir be 
kurių, visa revoliucija tuojaus 
lengvu budu butų buvus nu-

Gegužis 1909 m.
k. Aleksandro kank.
p. Bonifaėo kank.
s. Zopijos su dukterim
N. Jono iš nepamuko.
p. Paskalio ipaž.
u. Endrikio karai.
s. Celestino pop.

Kadangi ateiviams nepilie- 
čiams kova su amerikonais ne­
galima, tatai ateiviams pirmu­
tinė pagalba ir geriausias gin­
klas prieš amerikonų šoviniz­
mą — gavimas pilietiškų po- 
perų. Stengkimės gauti pilie­
tiškas poperas kol dar yra lai­
kas, atsiminkime ’ ant kožno 
žingsnio išpildyti tą svarbią 
mums, ateiviams, priderystę, 
kuri šitame krašte užtikrįs 
mums ateitį. Pilietiškų pope- 
rų išėmimas šiame laike mažai 
lėšuoja ir nedaroma ateiviui 
tame dalyke nei kokių kliūčių. 
Bet tikima, kad dabartiniai 
santikiai trumpu laiku bus 
pakeisti, o tada ir piliečiu lik- 
ties bus sunku. Užtat-gi dabar 
visų lietuvių prideryste likties 
piliečiais ir paskui amerikonų 
šauksmų nesibijoti.

šiam laikui visai nesistengta 
Messinos griuvėsius apvalyti. 
Aišku tatai, kad už tokius ap­
sileidimus nekuriu valdininkų 
laukia kriminališkas teismas 
ir tauta mokės ir įstengs tuos 
apsileidėlius nubausti prigu­
linčiai.

Messine viešpataujančių 
santikių negalima aprašyti. 
Vienas anglas, paeinantis iš 
turtingos giminės, keliauda­
mas su savo garlaiviu Sicilijos 
vandenimis, rašo, kad iš Mes­
sinos griuvėsių veržiasi baisi 
smarvė ir ant viso sugriauto 
miesto spiečiasi musių debe­
siai. Atkasti lavonai ir ant 
paviršiaus žemės palikti pusta 
ir smarvė siekianti labai toli 
juros pakraščiais. Vokietijos 
kaizerio atsiųstuosius namelius 
apgyvendina valdininkai su 
savo darbininkais, kurie iš na-

liejo gailingas asaras.
Kokiu budu tasai šuo 

laiko galėjo užsilaikyti prie 
gyvasties — tai paslaptis. Ru- 
syj butą tik keletoe obuolių. 
Tatai nekurie dienraščiai da­
bar patėmija, jog po griu­
vėsiais beabejonės dar esama 
daug pusgyvių žmonių, bet 
kad griuvėsiai neprašalinami, 
tatai tie nelaimingi turi bai­
siausiomis mirtimis skirties su 
šiuo pasauliu.

Tatai aišku dabar, kad val­
džia visur vienokia, visur 
kraugeringa.

Toksai šovinistiškas projek­
tas nors negali užkenkti lietu­
viams, kurių menka dalis dir­
ba ant gelžkelių, ir vargu le- 
gislaturoje jis bus priimtas, 
tečiaus jau gana aišku, kad su 
nepiliečiais kova jau pradeda­
ma ir kad ateiviams būvis jau 
pradėta sunkinti. Nepiliečiams 
ateiviams kova su amerikonais 
visai negalima. Štai jau an- 
Tosios eilės (kartos) ateivių 
vaikai ima neužsitikėti šviežiai 
atvykusiems ateiviams, labai 
šaltai su anais apsieina, beto, 
dar net priešinasi, idant atei­
vis naudotus tomis pačiomis 
Amerikos teisėmis, kai kad 
jie, čia gimę ateivių vaikai.

yra didžiausias savaitinis laik­
raštis, išeinantis kas K e t- 
vergas. “Kataliko” 
kalba aiški ir smagi pasiskai­
tymui. “Katalikas” turi 
daugiausia užsimokėjusių skai­
tytojų. “K a t a 1 i k a s” 
skaitomas netik Amerikoj, bet 
ir Lietuvoj ir kitur.

“K a t a 1 i k a s” netarnau­
ja jokiai politiškai partijai, 
bet lietuvių visuomenei. “K a- 
t a 1 i k a s” neužsiima jokio­
mis tarp lietuvių agitacijomis, 
bet yra laikraščiu dėl i n for­
ma c i j ų, naujienų ir 
mokslo. “Katalike” 
kožną savaitę daugiau žinių 
telpa negu kituose bent ko­
kiuose lietuvių laikraščiuose 
per kelias savaites. “K a ta­
li k e” skaitytojas kas savaitė 
atras viską, žinos, kas veikiasi 
visame pasaulyj; kituose lietu­
vių laikraščiuose to nerasi, nes 
kiti rašo tik apie savo partijų 
reikalus. “K a t a 1 i k a s” 
taip nedaro. Jame rasi įvairias 
žinias, o net ir platesnius pra­
nešimus, ką rašo kiti Ameri­
kos ar Lietuvos lietuvių laik­
raščiai.

“K a t a 1 i k o” kontore at­
randa didi lietuviškų knygų 
krautuvė. Galima gauti viso­
kių lietuviškų knygų dvasiškų 
ir svietiškų, kokios tik kada 
buvo Prūsuose, Lietuvoj, ar 
Amerikoj išleistos. Naujausi 
lietuviškų knygų išleidimai 
taipgi pas mus randasi. Kny­
gų kainos labai prieinamos, o 
ypač savos spaudos. Prie kny­
gų krautuvės taipgi parduoda­
ma pigiai rožančiai, škaplie­
riai, didi ir maži šventųjų pa­
veikslai, popieros laiškams ra­
šyti su pasveikinimais, daine­
lėmis ir kitokie reikalingiau­
si lietuviams daiktai.

Didis “Kataliko” naujai iš­
leistas kataliogas pareikalavus 
duodamas veltui. Kątalioge 
galima atrasti viską, kas ko 
sau reikalauja. Kataliogas ant 
pareikalavimo siunčiamas ir į 
kitus miestus veltui.

Kaip dabar pasirodo, jau­
naturkių komitetas manė savo 
veiklumą parodyti tik rudenį 
1908m. per Prairumą. Bet re- 
voliucijinės akcijos paskubini- 
mui ant jaunaturkių turėjo 
įtekmę iš vienos pusės Austri­
jos projektas sulyg Sandža 
gelžkelio, o iš antros pusės — 
pasimatymas karaliaus Edvar­
do su caru mieste Revel. Tur­
kijos oficierai, su savo karei­
viais apsivaikščiojanti broliš­
kai, tikėjosi iš jų pusės parė­
mimo, taigi kuomet prisiartino 
laikas veikti, galėjo tobulas 
patrijotas Enver-bei, kuris 
pirmiau persirėdęs į paprastą 
būrą ir visur varydamas revo- 
liucijinę agitaciją tarp kuopų, 
apskelbti revoliuciją Resne. 
Bet revoliucijos vėliavą iš- 
skleido dar prieš taiNiazi--bei, 
kuris jau Liepos 4 d. per. m. 
su 18 kareivių, keliomis de­
šimtimis civiliškų valdininkų 
su 150 kaimiečių muzulmanų, 
ir 600 turkiškų svarų (pinigų), 
kuriuos paėmė iš kareivijos 
išdo, patraukė į kalnus ir, ap­
sistojęs Ocliride, ėmė leisti 
proklemacijas į liaudį ir į patį 
sultaną, kurį šaukė sugrąžinti 
1876 metų konstituciją.

Taip vadovaujantNiazi-bei, 
revoliucijos judėjimas su kiek­
viena valanda smarkiai augo, 
taip kad kuomet Konstanti­
nopoly]' pagalios nutarta, apė­
mus sultaną didžiai baimei, iš 
Mažosios Azijos dvi diviziji 
pasiųsti prieš tuos kalnuose 
maištininkus, buvo jau per­
daug vėlu, nes tos divizijos 
taipgi revoliucija jau buvo 
užkrėstos. Vienybės ir pažan­
gos komitetas dar prieš 18 mė­
nesių į Mažąją Aziją pasiuntė 
Nazim-beją, kuris, persiren­
gęs muzulmanų kunigu, ra­
miai platino revoliucijinę pro­
pagandą tarp kareivių ir tuo 
budu savon pusėn patraukė 
geriausius pulkus. Taigi kuo­
met tos dvi diviziji kareivių 
atgabenta į Europos Turkiją, 
kareiviai, išgirdę kam juos at­
gabenta, kategoriškai apreiš­
kė, jog jie su savo broliais ne- 
simušią ir stojo už revoliucijo- 
nierius.

žino- 
gerai 

vėjo, kad jie nesibroliauja su 
lenkais, vadinama lietuvius 
“šovinistais”, bet lietuviams ta 
lenkų “prieteliška litanija” 
jau žinoma, tatai paliksime 
ant šalies. Bet labiausia įdo­
mu bus visiems tas, jog tenai 
pasakyta, kad šiemet (straips­
nyj sakoma “šiandie”) suka­
ko 46 metai, kuomet 
lietuvių pirmas bū­
relis atkako į Ame- 
r i k ą. Pirmoji-gi lietuvių 
parapija įsikūrus Freeland’e,

Taigi įdomu dabar 
kieno čia butų teisybė, ar 
gerb. kun. Jono Žilinsko, ar 
Kunigo “Lietuvio”. Sešerių 
metų skirtumas, tai gražus tar­
ias. Antraip vertus, jei šiemet 
sukako ne 40 metų, bet 46 — 
tai butų labai nesmagu Ame­
rikos lietuvius klaidinti. Tatai 
kaukiama nuo kun. J. Žilinsko 
platesnio paaiškinimo tame 
dalyke.

Žinomo Balkanų pusiasalio 
komiteto pirmsėdžio brolis, 
Karolius Roden Buxton, ku­
ris prieš Turkijos revoliuciją 
viešėjo Makedonijoj, tirinėda- 
mas tenaitines sąlygas, dabar 
išleido storą knygą apie Tur­
kijos revoliuciją vardu: “Tur­
key in Revoliution by Charles 
Roden Buxton, London, 
1909”.

Toje knygoje autorius, bū­
damas beabejonės geriausiu 
Europoje žinovu Turkijos da­
lykų, suteikia labai daug įdo­
mių Turkijos revoliucijos

Daktaras Gatto drąsiai vis­
ką apsakė apie valdininkų va­
gystes, kas parlamente ligšio 
lei buvo slepiama. Karalius 
su juom persiskirdamas su­
spaudė jam ranką.

Messine vienos krautuvės 
savininkas po ilgesnių besi- 
stengimų gavo valdžios leidi 
mą kasti savo krautuvės griu­
vėsius, tatai nesenai ėmė kasti, 
kad atrasti nors dalį tenai už­
griuvusios nuosavybės. Po 
trisdešimt valandų sunkaus 
darbo priėjo prie krautuvės 
rųsies, kurioje atrado savo šu­
nį ir kuris tuojaus per pražer- 
tą skylę cypdamas iššoko lau­
kan. Savininkas pažino savo 
šunį, išbuvusį rusyj beveik 
pusketvirto mėnesio. Šuo iš 
džiaugsmo ėmė laižyti savinin­
kui rankas, kad tuo tarpu pa­
starasis, apsikabinęs tą žvėrelį,

smulkmenų, kurios ligi šiam 
laikui buvo visiškai nežino­
mos. Ir taip pav. labai žingei­
dus naujaturkių partijon nau­
jų sąnarių priėmimo ceremoni- 
jalas, kuris tame atžvilgyje 
buvo panašus Europos suokal­
bininkų papročiams, kuomet 
daroma bent kokios konspira­
cijos. Kandidatui į sąnarius 
pirmiausia užrišta akis ir pas­
kui jis gabenta į jam nežinomą 
vietą. Kuomet jam atrišta 
akįs, jis pamatydavo, jog esąs 
tamsiame kambaryj, kur tai 
kalnuose, ir tenai turėdavo 
prisiekti ant korano, jog per 
visą savo gyvenimą turės tos 
partijos priderystes aklai pil­
dyti, jog visas savo spėkas pa- 
švęs tėvynės (Turkijos) gero­
vei, jog paslapties neikados 
neišduos ir, jog pasirengęs nu­
žudyti kiekvieną, net bran­
giausią sau žmogų, jei tik tas 
darbas jam bus liepta išpildy-

Norint Italijos valdžia sis- 
tematiškai sąlygas slepia, te­
čiaus yra žinomu daiktu, kad 
Messine platinasi juodoji ryk­
štė, kurią pagimdė baisus sa­
nitariški santikiai po anam ne­
laimingajam žemės drebėjimui. 
Kuomet vidurinių dalykų mi- 
nisterio paklausta, ar senatas 
jau pradėjęs rupinties sanita­
rišku padėjimu, būtent, kad 
atskirti sveikus žmones nuo 
sergančių užkrečiamomis ligo­
mis, nuo ko pavietrė labai 
lengvai tegali prasiplatinti vi­
soj Italijoj, jisai apreiškė, jog

Bet turime pažymėti dar 
nemenkesnės svarbos klausi­
mą. Štai išeinantis Chicago]’ 
lenkų dienraštis “Dziennik 
Związkowy” Gegužio 3 d. š. 
m. patalpino straipsnį vardu: 
“Lietuviai Šiaurinėj Amerikoj 
ir jų tikėjimiškai-tautiškasis 
padėjimas”. Po straipsniu pa­
sirašo: Kunigas “Lietuvis”

“Kataliko” didžioj 
spaustuvėj atliekami visokie
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spaudos darbai, nuojdidžiausių 
iki mažiausių. Spaudinamos 
knygos, konstitucijos, plekatai 
ir tt.

Rašant laiškus ir siunčiant 
pinigus, visada ant laiško pa­
dėkite antrašą:
JOHN M. TANANEVICZE,

3244 So. Morgan St., 
Chicago, Ill.

Tokia tai naujos Turkijos 
konstitucijos gencza ir toji 
konstitucija, liepiant sultanui, 
apskelbta Liepos 24 d. p. m. 
Savaite vėliau jaunaturkių 
komiteto keturi sąnariai pa­
reikalavo pas sultaną audien­
cijos, kurią tuojaus ir aplaikė. 
Jie pas sultaną atėjo su pri­
muštais revolveriais kišeniuo- 
se, idant jam ant vietos pada­
ryti galą, jei butų priešingas 
jų reikalavimams. Taippat 
buvo prisiruošę, kad jei jų 
misija pas sultaną butų buvus 
be pasekmių, tam tikslui mies­
te buvo parengta karu menė, 
kuri ant ženklo, duoto su bal­
ta skepečiuke per langą iš sul­
tano rūmų, butų tuojaus suėmus 
rūmų sargybą arba subombar­
davus rumus.

Tečiaus tasai atsargumas 
buvo veltus. Sultanas jauna­
turkių komitetą priėmė «u di­
džiu nuolankumu, pažadėjo 
kraštui konstituciją ir be nei 
kokio pasipriešinimo šešėlio 
priėmė jų reikalavimus, tai 
yra jų akyse prisiekė ant kon­
stitucijos, paskui tą savo pri- 
saiką dar patvirtino akivaiz­
doje didžio veziro ir Šeik-ul- 
Islamo.

Labai žingeidžią tos Bux- 
ton’o knygos dalį užima įžy­
miausių Turkijos revoliucijos 
veikėjų charakteristikos. Sto­
ka bet vietos neleidžia mums 
čia to visko paantrinti, kas yra 
toje knygoje parašyta. Tik 
pridera paminėti, kad Buxton 
tiems veikėjams neranda pa­
gyrimų, pas kuriuos žydi pa- 
trijotizmas, gilus būdas ir ku­
rie darbuojasi ne savo naudai, 
bet abelnam tautos labui.

Tai tokia Turkijos revoliu­
cijos istorija sutrumpinime, 
priešpat sultano Abdul Hami- 
do nuo sosto nutrenkimą.

mui, suspėjęs įsilipti medin. 
Ant medžio prasėdėjęs 17 va­
landų, kol jo sodžiaus kaimy­
nai neatsiskubino su pagalba, 
ilgai jo nesulaukdami parei­
nant.

Didžiausia alga.
Didžiausią visame pasaulyj 

algą gauna Amerikos inžinie­
rius ir mineralogas, mr. John 
Hays Hummond, apie kurį 
amerikonai kalba, kad jisai 
auksą už tūkstančio mylią 
suuodžiąs. Į metus jisai gauna

kių daugiau už Amerikos 
Jungtinių Valstybių preziden­
to algą. Hummond dar budi­
mas vaiku tankiai tėmjjosi 
darbininkams, plaunantiems 
auksą, o turėdamas 10 metą 
pats ėmęs ieškoti aukso. Seny­
vesni darbininkai pasakoja, 
jog jisai jau tuokart gerai 
auksą pažinojęs, jei bile kur 
atrasta to brangaus metalo 
smilčių. Per 10 metų mokino­
si mineralogijos ir likosi gar­
siausiu aukso kasyklų žinovu. 
Už tai dabar ir pinigus gauna.

Nepaprasti išradę- 
j a i.

Žmonių išradimai turi taip­
gi savo tragiko-komiškas pu­
ses. čia kalbama apie manija- 
kus — išradėjus, bepročius, o 
taippat ir sveikus žmones, ku­
rie sau įkalba išradimų talen­
tą ir paprastai išranda įvairius 
niekniekius. Su tokiais israj 
dėjais daugiausia tur darbo 
patentų biurai, kur kas metai 
atsišaukiama su tokiais išradi­
mais. Vienas Anglijos paten­
tų biuro valdininkas pasakoja 
tame dalyke apie nekurias 
smulkmenas. Ir taip vieną sy­
kį atėjo biuran kokis tai džen- 
telmanas, norėdamas užpaten­
tuoti sistemą žvėrių instiktą 
išnaudojimo su automato pa­
galba. Jisai apdirbęs pieną, 
pagal kurio, “su retežėlio arba 
šniūrelio pagalba šunies uode­
ga su šautuvo gaidžiu turėtą 
but sujungta”. Šuo duotame 
laike, užtikęs žvėriuką, suju­
dintų uodega ir šautuvas pats 
išautų, o medėjo prideryste 
butų tik laikyti atsakančiai 
šautuvą.

Daugiausia panašių išradėją 
atsiranda po žemės drebėjimui. 
Tuokart patentų biurai esą 
prikimšti įvairiais projektais.

Pastaraisiais laikais pav. 
atėjęs biuran vienas išradėjas 
su projektu statyti visus na­
mus ant ratų. Tatai kuomet 
atsitiktų žemės drebėjimas, 
tuomet namai nurituotų nuo 
vienos vietos kiton ir butą 
sveiki.

rius liepęs sau padirbdinti 
milžinišką, 700 pėdą ilgą or 
laivį, kuriame žadėjęs įsitaisy­
ti sau rumus arba ore pilį, 
Orlaivio vidurys busiąs labai 
puikiai įtaisytas ir šildomas 
bei apšviečiamas elektriką. 
Valgomamjame kambaryj 
tilpsią 30 asmenų. Beto, tenai 
busią dar miego kambariai ir 
kitos salės. Orlaivis galėJ 
plaukioti oru iš vienos vietos 
kiton. Sakoma, jog orlaivis 
jau pabaigtas ir trumpu laiku 
busiąs apgyventas. Dabar ta­
sai milijonierius mano pasta­
tydinti dar kitą orlaivį, kuria­
me tilptų 100 asmeną ir ra 
anais tegalėtų oru skraidžioti, 
Tai busiąs didžiausias ant 
žemės apskričio oro laivas.

Kova su vilkais.
Nepaprastai šalta žiema 

tankiai priverčia draskančius 
raiškius apleisti miškus ir dan­
gintos į žmonių sodybas, kur 
aniems lengviau tegalima su­
rasti bent kokį ėdesį. Tokie 
draskuoliai tankiausia tatai ir 
ant žmonių užpuldinėja ir 
drasko.

Šiemet labai šalta žiema 
buvus Vengrijoj. Nei vienas 
žmogus, ryte anksti išėjęs is 
namų, daugiau nebsugrįžo ir 
tik surasti apgraušti kaulai 
liudijo apie anų baisias mirtis.

Šitai vienas iš Berečko val­
stietis, Jonas Kaudl, antkelio 
apnyktas buriu vilkų, bet iš­
liko gyvas dėkui savo mitru­
mui, suspėjęs įsilipti medin.

kraštuose metams..........$3.00
pusei metų......................$1.50

“Kataliko” dovanos:
Kas užmoka už “Kataliką” 

prenumeratą čieliems metams, 
gauna dovanų mųsų spaudos 
knygų vertės nemažinus 50 
centų, o ant Naujų Metų gra­
žų sieninį lietuvišką kalendo­
rių su katalikiškomis ir tautiš-

L>

komis šventėmis. Visas skiria­
mas dovanas pilnai užsimokė­
jusiems skaitytojams siunčia­
ma savo lėšomis.

mėlių pasidarę biurus mokes­
čių rinkimui. Likusieji žmo­
nės gyvais miršta badumi, o 
svetimų kraštų milijoninės 
aukos arba išleistos kitam 
kam dalimis, arba guli valdiš­
kuose išduose. Italijos valdžia 
dar neikados neturėjo tokio 
didžio nužeminimo pasaulio 
akyse, kaip kad dabar. Visi 
dienraščiai, išėmus valdžios 
organus, atakuoja valdžią ir 
reikalauja teisybės. Patsai 
karalius andai vėl Messinos 
griuvėsius aplankęs ir, maty­
damas tokį dalykų stovį, ap­
siverkęs, bet nieko tokio ir ji­
sai pats umu laiku negalįs pa­
gelbėti. Tikrai už viską atsa­
kantis pagalbos komiteto są­
narys signor Giolitti, kuris nei 
sykį sugriauto miesto neaplan­
kė ir vargdienių padėjimu ne­
sirūpina.

Karalius su karaliene andai 
aplankė sugriautą mažą mies­
telį Scylla. Karaliaus sutiktų 
pasirodė gyventojų minios šū­
kaujant: Norime pagalbos ir 
duonos! Šalin Giolitti su savo 
valdžia!

Karalius tuo labai sujudin­
tas. Daugiau trįs tūkstančiai 
žmonių šaukė: Gelbėk mus, 
karaliau! Šalin su vagiliais, 
kurie pavogė pinigus, paauko­
tus visomis tautomis.

Staiga jaunas miestelio dak­
taras, Alfredo Gatto, iškeltas 
ant rankų sušuko:

Klausyk karaliau kaimo 
daktaro, kuris kasdiena žiuri į 
ašaras ir skurdą tos nelaimin­
gos liaudies, esančios po tavo 
valdžios jungu!

čia tuojaus policijos inspek­
torius liepė daktarą areštuoti, 
tečiaus pastarasis ėmė protes­
tuoti vardan laisvo žodžio ir 
apreiškė, jog visą savo viltį 
padeda liaudyj ir visai nepai­
so, kas gina vagilius ir “ca- 
morrą”.

Karalius prisiartinęs prie 
daktaro ir jo meldęs nusimal- 
šinti, prižadėdamas išklausyti 
nelaimingosios liaudies balso, 
kuri tiek daug turi kentėti 
nuo valdininkų apgaulingumo.

Tuo tarpu liaudis apspito 
aplinkui karalių su daktaru ir 
policiją išvaikė. Karalius ei­
damas ant garlaivio, su savimi 
pakvietė ir daktarą, su ku- 
riuom ištisą valandą tenai kai-
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22-me Worcesterio S. L. R. ' 
K. A. seime padaryta daug 
nelegaliŠkų nutarimų, priešin­
gų netik mųsų konstitucijai, 
bet ir Jungtinių Amerikos i 
Valstybių įstatams.

Tenai pradėta rinkti Centro 
valdybon sąnarius antsyk ke­
liems metams, tenai pasivadin­
ta kun. Miluko dvasišku vado­
vu ir net viršesniu už .patį Su­
sivienijimo prezidentą (pirmi­
ninką), tenai taippat ir orga­
nas išrinkta net keturiems me­
tams!

Tai Luta tamsiausio seimo, 
kuriame kun. Miluko taip vei­
kta, kaip tik norėta, kaip jo 
griešta, taip visų delegatų šo­
kta. Tasai seimas padarė daug 
milžiniškų klaidų. Norėta per­
nai metais tas klaidas atitaisy­
ti, norėta protokolas pataisyti, 
bet kad kun. Miluko kirvako­
tis turėjo daugiau balso ir bu­
vo galingesnis už bile vieną 
delegatą.

Taip ištisas protokolas ir 
pasiliko be permainos, o toji 
permaina turės įvykti sekan 
čiame Clevelando seime.

Kalbu apie Worcesterio sei­
mo nutarimus. Tenai butą bai­
sesnės reakcijos už Chicagos 
seimą. Kad kun. Milukas li­
ko viršesniu už Susiv. prezi­
dentą ir, kad jisai tenai pradė­
jo rinkti Centro sąnarius ke­
liems metams, palieku spręsti 
kitiems savo broliams ir busi­
mam seimui, bet aš kalbėsiu 
apie išrinktą keturiems me­
tams organą.

Jau prieš Worcesterio seimą 
kilta gandų, kad kun. Miluko 
organas “Žvaigždė” neatsako 

savo užduočiai, nepanašus lai­
kraščiui, bet tik agitacijiniam 
lapui. Prieš seimą, žinoma, 
kuopose užsiminta organas, 
imta kalbėti vienaip ir kitaip. 
Nekuriu kuopų išreikšta no­
ras “Žv.” atmesti, imti už or­
ganą “Kataliką”. Ir jau jau 
visur plačiai imta kun. M. or­
ganui kenkti. Pakako tam 
gandui atsimušti į kun. Milu­
ko ausis, o tuojaus pradėta iš- 
anksto priešseiminė agitacija. 
Seniau tasai pat organas kas 
metai rinkta vieneriems me­
tams, ty. pagal konstitucijos 
minties. Bet kadangi išgirsta 
apie naują konkurentą, kun. 
Milukas tatai, kad apsišarvoti 
prieš jį, prieš pat seimą ėmė 
delegatus kalbinti, kad jo or­
ganą rinktų jau netik viene 
riems sekantiems metams, bet 
net keturiems, už tai neku- 
riems delegatams iš savo pusės 
prižadėdamas Susivienijime į- 
vairias privilegijas ir viršinin-

centus per metus. Labai aišku. : 
Bet Susiv. konstitucijoje štai ; 
ką skaitome 9-me straipsnyj, 
paragrafe pirmame ir pasar­
goj pirmoj:

§ 1. Kiekvienas tikras Su­
sivienijimo sąnarys privalo už­
simokėti metai į metus po 
$2.50 metinės mokesties...

Pasarga L Iš tų pini­
gų 50c. eina Susivienijimo rei­
kalams, mirtinėms skaitosi tik 
$2.00.

Iškur-gi tat seimas paėmė 
25c. daugiau nuo kiekvieno 
sąnario ir paskyrė tuos pini­
gus organui? Juk sąnariai eks­
tra jokių mokesčių nemoka. 
Taigi seimas paėmė 25c. iš tų 
dviejų dolerių po­
smertinių, o toksai seimo pa­
sielgimas nelegališkas ir už tai 
svietiškoji Amerikos valdžia 
gali atimti Susivienijimui 
“charterį”. Konstitucijoj aiš­
kiai pasakyta, kad du dol. 
lieka pasmertinėms, o seimas 
sauvališkai posmertinės kapi­
talą ardo ir posmertinių pini­
gais palaiko netik “organą”, 
kurio organu negalima pava­
dinti, bet da už tuos pačius 
pašalpinius pinigus 
apmoka kitus Susivienijimo 

’ reikalus. Tas priešinasi Jung­
tinių Valstybių įstatams, ka­
dangi kožnoj pašalpinėj orga­
nizacijoj posmertinių kapita­
las turi but nepaliečiamas.

Tai-gi Worcesterio seimas, 
mano nuomone, labai suklydo 
paskirdamas iš posmertinių 
organui ekstra 25 centus. O 
kadangi galėjo padaryti tokią 
stambią klaidą su pinigais, tai 
ne mažesnę padarė klaidą ap- 
renkant “Žv.” keturiems me­

tams organu. Pasirodo tat, 
kad to seimo nutarimai nele- 
gališki, o kad nelegališki, tai 
nėra reikalo seime su “Žvaigž­
de” daug derėties, bet tiktai 
pertraukti su ana įvairius ry­
šius, kurie jau ir taip vostik 
laikosi ir išrinkti organu “Ka­
taliką”, kurio leidėjas be abe- 
jenės apsiimtų leisti jį tik už 
50 centų metams kiekvienam 
skaitančiam sąnariui ir prakil­
niau tarnautų Susivienijimo 
reikalams, kai kad ir dabar 
veltui tarnauja.

Užtai-gi, delegatai, atmin­
kite organą. Ir net jau negali 
but kalbos, kad liktųsi vėl 
“Žvaigždė.” Mano nuomone, 
kun. Milukas bus galima dar 
patraukti atsakomybėn už to­
kias gešeftmacherystes, idant 
eikvoti Susivienijimo posmer­
tinės išdą.

Tame dalyke prieš seimą

lanašių išradėjų 
mės drebėjimui, 
itų biurai esą 
aie projektais.

laikais pav. 
ienas išradėjas 
ityti visus na- 

Tatai kuomet
ės drebėjimas, 
nurituotų nuo 
kiton ir butą

Ir didumos delegatų pa­
klausyta. Išrinkta “Žv.” netik 

keturiems metams už organą, 
bet dar paskirta mokestis už 
jį nuo kiekvieno skaitančio są­
nario 75c. metams!

Tokiu tai budu ir gauta jo 
viršus. Jisai pats pasiliko Su­
sivienijimo valdininku, o savo 
organą antmetė net keturiems 
metams.

Toksai seimo nutarimas su- 
lyg organo yra nelegališkas iš 
dviejų atžvilgių: pirma-per- 
žengta konstitucijos įstatai 
renkant organą keturiems me­
tams, antra—peržengta Jungt. 
Amer. Valstybių teisės, mo­
kant už organą metams po 75 
centus nuo kiekvieno sąnario.

Mųsų Susivienijimas yra 
pašalpinė organizacija. Seimas 
nutarė, kad Susivienijimas per 
metus už kiekvieną “Žvaigž­
dės” egz. mokės 75 centus, ar-

kinti per “Kataliką”, ne9 ta­
sai suveltas dalykas, o “išmin­
čius” reikia pamokinti lega- 
liškų šio kraštų teisių, idant 
paskui jų laužymas nebūtų 
antmestas visai mųsų organi­
zacijai.

v. Jokubauckas.

riai į darbą!
Nors jau gana daug esama 

S. L. R. K. A. kuopų, kurios 
aiškiai ir perdėm pažino kun. 
Miluko darbus mųsų brangioj 
organizacijoj ir kurios nenuil­
stančiai darbuojasi mus tautos 
labui, beplatindamos brangaus 
katalikiško Susivienijimo ide­
as, bet esama dar daug ir to­
kių, kurios visomis savo jėgo­
mis besidarbuoja vieno kun. 
Miluko naudai ir tuo pačiu 
budu Susivienijimą gramzdina, 
traukia prapultin.

Toksai tai gi nekuriu kuo- ( 
pų pasielgimas visą lietuvių ( 
išeivystę niekina, svetimtaučių . 
akyse žemina. Tos kuopos gi­
na visokią neteisybę, palaiko 
išnaudotojus ir aiškiai liudija, 
kad jos dar gyvena kokiame 
tai septynioliktame metašim- 
tyj-

Tečiaus tos kuopos dar te­
galima šiaip taip išteisinti, bet 
jai tarp Centro valdybos ran­
dasi prielaižų kun. Milukui
— už tai nedovanotinas daik­
tas. Tie asmenįs aiškiai žino, 
kad kunčMilukas Susivieniji­
me daro visokią netvarką, ji­
sai vienas ligšolei atlikdavo 
seimus, tuo pačiu žygiu išsi­
rinkdamas sau Centro valdy­
bon patinkančius asmenis, pa- 
siskirdavo save dvasiškuoju 
vadovu, viršesniu už patį Sus. 
prezidentą — buvo reakcijo- 
nierius visoj to žodžio pras­
mėj — tečiaus vis-gi už jį už­
stoja, manydami/ pelnysią sau 
dangų. Ginant vieną asmenį 
nuskriausti kitų tūkstančius
— tai balsas šaukiantis atker­
šijimo.

Imkime pavyzdžiui kad nors 
ir mųsų vice-prezidentą, Iz. 
Nausiedą, kuris šiame laike 
užima prezidento vietą ir val­
diškai rašosi net “prezidentu”. 
Tasai žmogelis, kiek man ži­
noma, tikrai supranta ir mato 
kun. Miluko negerus Susivie­
nijime pasielgimus, tečiaus 
vistiek eina sykiu su juom ir 
tuo budu netik skriaudžia vi­
suomenę, bet dar ir ant savęs 
užsitraukia jos neapykantą. 
Kuomet šiandie visa katalikiš­
koji visuomenė nuo kun. Mi­
luko užsigrįžo, vienas p. Nau- 
sieda prisikibęs jo laikosi ir 
su juom išvien veikia Susivie­
nijimo nenaudai.

Sitai nesenai butą 
valdybos susirinkimo, 
prezidentas Nausieda 
nuo kasieriaus p. Radzevičiaus 
bankų knygutes ir pasilaiko 
pas save. Tai-gi dabar aiškus 
p. Nausiedos pasielgimas. Vi­
suomenė sau pasiskyrė kasie- 
rium p. Radzevičių, kad tuo 
tarpu dabar vice-prezidentas 
nuo jo kasierystę atima, pasi­
savina knygutes ir kasieriui 
neduoda net gero žodžio tame 
reikale. Kasieriaus atsiliepi­
mas į kuopas, tilpęs nesenai 
“Katalike”, suteikia mums, 
Susivienijimo sąnariams, daug 
galvojimo. Ar kartais vice­
prezidentas su kun. Miluku 
nenorės paglemžti viso Susi­
vienijimo išdo, kuomet seime 
pamatys opoziciją.

Tai gi, kuopos ir pavieniai, 
kurie ligšiol darbavotės Susi­
vienijimo labui, matote dabar, 
kokią męs turime Susivienijime 
tvarką, matote aiškiai naujus 
žabangus, pertat prieš seimą 
męs visi geriau vienybėn suei- 
kim, susidrutinkim ir seime 
stokime kovon su mųsų orga­
nizacijos skriaudėjais. Jei męs 
laikysimės vienybės, šiemet 
kun. M. su jo šalininkais į- 
veiksime ir S.L.R.K.A. pasta­
tysime ant kojų išnaujo.

Beto, ir visos kitos kuopos 
ir pavieniai, kurie palaiko 
kun. M. pusę ir kurie į tuos 
ermyderius žiūrėdami dvejoja, 
tegul dabar nors prieš seimą 

i susipranta ir atkreipia savo 
i atidžią į Susivienijimo likimą, 

tegul sustoja kovotojų eilėsen 
ir tegul eina su mumis- išvien 
prieš organizacijos skriaudė­
jus!

i Su širdingais velijimais,
, Aug. Saldukas,

85 kuopos rašt.

Centro
Vice-
paima

Netoli jau S.L.R.K.A. sei- . 
mas. O šiemet seime delega- : 
tams darbo pakaktinai. Tegul 
tik kuopų nelegatai nemiršta 
savo užduoties, nes nuo jų 
energijos priklauso mųsų or­
ganizacijos likimas. Pakako 
mums pernai kuu. Miluko 
despotizmo, su kurio pagal ba 
delegatai skirstyta į kairiuo­
sius ir desinuosius, atimta bal­
sai, neduota išreikšti savo 
nuomonės.

Šiemet tas neturi taip būti. 
Šiemet seime reikia atitaisyti 

įvairias visų kitų buvusių sei­
mų klaidas. Centro valdybon 
rinkti visus naujus viršaičius 
vieneriems metams, nes prie­
šingai peržengiama Susivieniji­
mo įstatai. Kun. Miluko “par- 
lamentariškumas” tegul gauna 
galą. Męs turime konstituciją, 
męs privalome ir jos paragra­
fus šventai gerbti.

Delegatų pirmiausiu užda­
viniu neleisti seime dalyvauti 
kun. Milukui, tai viena, o an­
tra— apsisaugoti nuo pseudo- 
delegatų, kurių kun. Milukas 
pemai net kelius buvo atsiga­
benęs, idant anie liudytų už jį.

Atsimenu, pernai kun. Mi­
lukas atsivežė su savimi kelių 
kuopų iš Pennsylvanijos man­
datus. Tos kuopos mat neno­
rėjo siųsti savo delegatus, tai 
kun. Milukas pas anų viršai­
čius išmeldė nors mandatus. 
Prieš seimą-gi Chicagoj tuos 
kuopų mandatus pavedė savo 
“ištikimiemsiems” ir tie atsto­
vavo Pennsylvanijos kuopas. 
Žinoma, ne visi seime jam “iš-

1 tikimai” tarnavo, bet visgi 

toksai būdas netik nelegališ- 
xas, bet tiesiok biaurus dar­
bas.

Gal ir šiemet kun. Milukas 
geis seimą užpildyti tokiais 
savo “išrinktiniais”, taigi kuo­
pų delegatų prideryste juos 
neprileisti prie dalyvumo sei­
me, kadangi tokie žmonės už 
pinigus pasirengę viską par­
duoti.

Delegatų prideryste pataisy- 
;i 12-kos Chicagos pereito sei­
mo delegatų suspendavimą, 
kadangi jie suspenduoti ne­
gražiu budu. Susivienijimo 
sąnarius tegalima suspenduoti 
pagal įstatų, būtent už nepil­
dymą Susivienijimo priderys- 
čių, ty. jei kalba arba raštu 
dergtų Susivienijimą, atkalbi­
nėtų nuo jo sąnarius, arba-gi 
pasirodytų lietuvystės (tautos) 
priešu, šmeižtų tikėjimą — tai 
tik už ta; sąnarius tegalima 
suspenduoti paskirtam laikui, 
arba-gi ir visai išbraukti iš 
Susivienijimo.

Tuotarpu suspenduota 12 
delegatų už atsiliepimą į Susi­
vienijimo kuopas reikale kun. 
Miluko negražių darbų. Tie 
delegatai netik geri prakti­
kuojanti katalikai, bet po­
draug mylinti savo Susivie­
nijimą, gerbianti bočių kalbą

Mad rodos, kad Centro val­
dyba Susivienijime renkama 
netik išleidinėti kuopoms ir 
pavieniams savo priesakus, 
paremtus ant seimo nutarimų, 
bet podraug ir pildyti iki jotai 
kuopų reikalavimus.

Tuotarpu dabartinė Centro 
valdyba, kurios galva esama 
kun. M., netik kuopų reikala­
vimų neišpildė ir nepildo, bet 
dar organe neleidžia užsiminti 
apie Susivienijimo reikalus.

Užtaigi patariu gerbtiniems 
delegatams tuos mano patari­
mus įsidėmėti ir seime veikti ne- 
pavienių asmenų labui, bet la 
bui visos organizacijos ir labui 
katalikiškos visuomenės.

Aug. Saldukas.

20 d. Birželio iškilminga 
paroda visų Susiv. kuopų ir 
vietinių Cleveland’o katali­
kiškų draugysčių prasidės 3 
vai. po pietų, iš salės šv. Jur­
gio, kampas E. 21-mos gatvės 
ir Oregon Ave. į salę Acme, 
2416 E. 9-tos gatvės, kurioje 
pastaroje salėje bus prakalbos, 
deklemacijos, dainos ir t.t.

Diena 21 Birželio paskirta 
oasitikimui ir priėmimui ger­
biamų delegatų iš tolimesnių 
valstijų.

Dieną 22 Birželio prasidės 
Seimas, 10 vai. ryte, su iškil­
mingomis šv. Mišiomis ir pa­
mokslu bažnyčioje šv. Jurgio, 
kampas E. 21 gatvės ir Ore­
gon Ave.

Po bažnytinių apeigų už 
trumpo atsilsio visi delegatai 
teiksis maloniai susirinkti 
virš minėtą šv. Jurgio salę, 
ant E. 21-mos gatvės ir Ore­
gon Ave, kur bus laikomos 
Seimo sesijos.

Maloniai meldžiam Cleve­
land’o draugysčių ir visų or­
ganizacijų, idant nedarytų ant 
tų gi virš minėtų dienų jokių 
balių arba piknikų.

Su pagarba,
J. S. Šalčius,

Kun. J. Halaburda, 
J. Urbšaitis, 
J. Nešisauskas.

Vietinės žinios.
Trįs bombos. Andai 

vienu žygiu ekspliodavo trįs 
bombos vienuose muro na­
muose palei Ganet Court, ku­
rias pakišo turbut “Juodoji 
Ranka”. Sakoma, kad pikta 
dariai dar daugiau bombų te­
nai plaišysią, nes vienas žmo­
gus iš tų namų neduodąs 1.500 
dol. išsipirkimo “Juodajai 
Rankai”. Visas namų prieša- 
kis sugriautas. Piktadarių ne­
suimta.

Vežėjų straikas. 
Mieste straikuoja vežėjai (stan- 
gretai), tarnaujantieji prie ka­
rietų. Karietų savininkai nu- 
samdę straiklaužius, tečiaus 
straikeriai vistiek trukdo šer­
menis. Laimė dar, kad šiame 
laike esama mažai šermenų, o 
riaušių butų pakaktinai. Jau 
ir taip pereitame nedėldienyj 
kaip kur straikerių su straik- 
laužiais susiremta, tečiaus po­
licija ir vienur ir kitur užbė­
gus nelaimingiems atsitiki­
mams.

Pasarga prieš mu­
ses. Miesto sveikatos virši­
ninkas, dr. Evans, savo pasta- 
ramjame biuletine persergsti 
gyventojus prieš muses, kurios 
daugiausia išnešioja tarp gy­
ventojų užkrėčiamasias ligas. 
Tai-gi viršininkas prieš muses 
suteikia sekančius patarimus:

Languose išlaiko įdėti vie­
los sietukus, kol dar musės 
nepradėjo platinties.

Užmušti kiekvieną musią, 
kuri įlekia kokiu nors budu 
kambarin, o ypatingai ten,kur 
esama sergančio užkrėstąją li­

ga-
Apsaugoti valgomus daiktus 

nuo musių.
Kviečių kaina k į-

Priešai jų suspendavimą pa­
kelta daugumos kuopų protes­
tai, pultasi ant kun. Miluko, 
pas jį, kaipo pas Centro val­
dybos galvą, pareikalauta at- 
spendavimo, beto šalę to rei­
kalauta daugiau įvairių Susi­
vienijimo permainų, bet tie 
reikalavimai palikta ant šalies 
ir nieko neišpildyta. Nekurios 
kuopos n.et po kelius protestus 
tame pačiame dalyke garsino, 
bet viskas butą veltui.

Užtai gi sekančio seimo de­
legatams priderėtų apie tai 
pagalvoti ir tiems suspenduo­
tiems delegatams, kaipo ne­
kaltoms aukoms, pasišventu- 
sioms už visą organizaciją, pa­
daryti užgana, nors žodžiu at­
lyginti ir suspendavimo proto­
kolą panaikinti, kaipo kokį 
nelegališką ir vieno asmens 
darbą.

Pagal pernykščio Seimo nu­
tarimą, šįmet Susiv. L. R. K. 
A. Seimas bus Cleveland, 
Ohio.

Seimo sesijos prasidės 22 d. 
Birželio, Utarninke, ir baigsis 
Ketverge, tai yra 22, 23 ir 24 
d. Birželio (nes 20 d. Birželio 
bus tik didelė paroda lietuvių 
Cleveland’e, kaip kuopos jau 
garsino).

Iš ryto 10-tą valandą bus 
šv. Mišios su pamokslu šv. 
Jurgio bažnyčioje, kampas E. 
21 gatvės ir Oregon Ave. Visi 
Susiv. L. R. K. A. kuopos at­
stovai malonėkit pribūti ant 
tų pamaldų. Po bažnytinių 
apeigų visi atstovai turės eiti 
ant salės prie darbo.

Kožnas atstovas turi turėti 
mandatą savo kuopos, su pa­
rašais viršininkų ir kuopos 
antspaudos (pečėčia). Įnešimai 
turi būti ant atskiros poperos, 
taip pat su parašais viršininkų 
ir kuopos antspauda.

Pagal nutarimą Centro Ko­
miteto susirinkimo, laikyto 9 
d. Kovo 1909 m., kad Chica- 
gos, Elizabeth’o ir Shenan- 
doah’rio kuopos susitarusios 
paskirtų po vieną iš savo mies­
tų delegatą peržiūrėti Susiv. 
L. R. K. A. Centro viršaičių 
knygas (viso tris delegatus), 
tie trįs delegatai, anų miestų 
kuopų išrinkti, turi atvažiuoti 
į Cleveland’ą 21 d. Birželio, 
8 vai. ryto, į salę šv. Jurgio, 
ant kampo E. 21 gatvės ir 
Oregon Ave., kur stos į darbą 
neržiurėti Susiv. L. R. K. A.

reprezentantas, kalbėdamas 
apie pasaulio santaiką, išgyrė 
tik Kinijos naujovišką armiją. 
Kiti tokiu pat budu kalbėjo.

10 naujų parapijų. 
J. E. Chicagos arcivyskupas 
Quigley sumanė mieste sutver­
ti 10 naujų parapijų. Katali­
kų mieste oesidauginimas tok­
sai skaitlingas, kad' yra reika­
las statydinti daug naujų baž­
nyčių.

(Tąsa nuo 3-Čio puslapio).

į Lietuviško Tautiško namo 
svetainę ir nutarė atsišaukti į 
visas lietuviškas organizacijas 
Amerikoje-be skirtumo tikė­
jimo ir pažvalgų, idant savo 
susirinkimuose svarstytų ir 
gelbėtų ateivius. Organizaci­
jos, parapijos ir pavieniai, visi 
turėtų atjausti sunkų ateivių 
padėjimą. Į komitetą tapo iš­
rinkta šitie draugai: pirmsė- 
džiu Andrius Kundrotą, 105 
Berry Str., išdininku Petras 
Akucevičius, 229 N. 6 Str., 
sekr. Juozas Miliauskas, 103 
Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Sekantis susirinkimas atsi­
bus 16 d. toje pačioje svetai­
nėj-

Meilingai užprašom ir kitas 
vietines ir apylinkės draugys­
tes prisiųsti atstovus viršui pa­
žymėtą dieną, o kuriems yra 
toli, tai meldžiame raštu iš­
reikšti savo nuomonę. Kas 
teiksis prisiųsti aukų, tai bus 
garsinama “Vienybėje Lietuv­
ninkų.”

Visus susinešimus rašyti se­
kretoriaus adresu.

Meldžiame ir kitus laikraš­
čius šį atspauzdinti.

kaina vėl pakilo. Šito dalyko ' 
priežastimi turi but pastarasis 
žemdarbystės ministerijos ra­
portas, kuriame pranešama 
užderėjimų bėgis. “Kviečių 
karalius” James Patten, kuris 
nesenai surinko 'sau milijonus, 
pardavęs brangiai kviečius,su­
grįžo į Chicago po kelių sa­
vaičių vakacijos.

Tik vyriškiai te­
gali but notarais. 
Legislatures atstovas Lantz 
andai įnešė legislation įstaty­
mams projektą, kad mešais 
notarais tegali būti tik vyriš­
kiai, bet anaiptol ne moters. 
Toji žinia sujudino visus mo­
terų kliubus, kurie tuojaus le- 
gislaturon išsiuntė savo pro­
testus.

Aldermanų atker­
šijimas. Šalę Chicago 
miestelyj Gross Point andai 
uždaryta visiškai 14 paskuti­
nių smuklių, kadangi per pa­
staruosius rinkimus laimėta 
prohibicijonistų, kurie kovą 
laimėjo, idant tenai nebūtų 
pardavinėjami svaiginantieji 
gerymai. Dienoj uždarymo 
miestelio aldermanai (tarybi- 
ninkai) turėjo savo posėdį. Vi­
si už smuklių uždarymą ant 
prohibicijonistų buvo įtūžę. 
Taigi norėdami jiems atkeršy­
ti užtvirtino sekančius nuta­
rimus:

Panaikinti ugnegesių saigy- 
bą.

Paleisti policiją.
Neapšviesti naktimis gatvių.
Miestelio taryba sako, kac. 

uždarius smukles nesama mie­
stelio išde pinigų ir nesama 
nei kokių iš kitur įplaukų.

Santaikos kongre­
sas. Pereitoj savaitėj mieste 
pasibaigė antrasis tautiškas 
santaikos kongresas, kuriame 
dalyvavo įžymiausi Amerikos 
vyriškiai. Kongresas nenusise- 

■ kęs, kadangi nieko gero jame 
, nenutarta. Pasišnekėta, pa- 
, puotauta ir viskas ramiai pa

baigta. Pav. vienas

VISKAS PASIBAIGIA 
GERAI.

Kad ir didžiausias sunkeny­
bes turėtume pereiti, jos tuo­
jaus būva užmirštos, mums 
sulaukus laimingos išeigos. 
Męs užmirštame visus skaus­
mus ir nesmagumus sunkios 
igos kaip tik męs pasveiksta- 

me vėl, bet mųsų mieriu visuo­
met yra pasiekti šitą laimingą 
išeigą kogreičiausia. Kadan­
gi didžiausia ligų dalis prasi­
deda nuo netekimo valgumo 
ir stiprumo, tai labai geras 
stiprylas, kaip antai Trinerio 
Amerikoniškasis Eliksyras 
Karčiojo Vyno reikia imti tuo­
jaus. Šitas vaistas sutaisys 
varškinimo organus į jų nor- 
mališką veiklumą. Kaip tik 
pastebėsi šituos organus pra­
dedant vėl veikti, tai liga per­
ėjo ir stiprumas gryžta atgal. 
Vartok šitą vaistą kuomet tik 
varškinimas sugenda, veidas 
išblykšta ar pagelsta, liežuvis 
apsitraukia, kuomet jautiesi 
pailsusiu. Gaunamas aptieko- 
se. Juozapas Trineris, 616— 
622 So. Ashland avė., Chica­
go, UI-

Pasarga Emigrantams.
Kiekvienas emigrantas pri­

buvęs į New Yorką turi tu­
rėt $15.00 kuris neturės tiek 
pinigų ir neturės kam pasiųsti 
jam reikalaujamą sumą, tai to 
neįleis į Ameriką. Tėmikit 
ant to labai gerai, nes nauja 
prova apie tai iszėjo

100 Tukstancziuv
Gražiausių Poplerų su gražiausioms 

pavinczlavonGins su kvietkoms ir kon­
certais pardavinCsime labai pigiai:

Popieros drukuotos su kvietkomis.
su kopertais parduosime

už $8.00
„ 15.00
„ 20.00
„ 25.00

30.00

parduosi mA už 6.00 
11 00 
15.01 
18.00 
20.00 

progos, nes

1000 poplerų

2000 
3000
4000 ,
5000

Popieros drukuotos be kvletkn.
000 popierų su kop.

2000 „
3000 „
4000
5000

Pasinaudokite isz tokios
tos popieros yra labai puikiai iszdrn- 
knotos ant geros popieros, žodžiu sa- 
sant geriausios popieros už visas ki >as 
popieras. Pinigus siuskite ant adw so:

3244 Sa Morgan S' Chicago. ID-
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Mokinys. Sužiedotas.
Mokytojas. O aukščiausias?
Mokinys. Apsivedęs.

katalikas
N. A. LEIKIN.

piusišKiai Užsiengle
Juokingas aprašymas kelionės į Paryžių ir atgal 

Mikalojaus ir Glapiros Ivanovų.
Išguldė Magnus Parvalkletls.TOMAS I.

(Pabaiga).

— Ir to perdaug. Ką matai ant antrų, tą patį 
matysi ant trečių, ir ant ketvirtų, tiktai truputį aukš­
čiau. Ir čionai aplinkui maty ties tiktai dangaus erdvės 
ir nieko daugiau, o ten tas pats.

— Galbūt, kad tenai debesiai...
— Juk matei debesius ant pirmųjų lubų o net ir 

rašei apie juos pas pažįstamus, ko-gi daugiau nori ? Pa­
gal tavo nuomonės, jau ant pirmųjų lubų debesiai už- 
kliuvinėjo už bokšto...

— Tai tik mažutis pasikalbėjimas. Reikia neat­
būtinai dasigauti iki pat viršūnės. Daleiskim, kad kas 
tave užklaustų...

— Pasakyk jam, kad buvai ant pat viršūnės. 
Juk tai jau aprašei laiške pas Skolpinus, kad sėdžiava 
čiajau, prie pat blizgės ir gerėva šampaną. Na, apsidai­
ryk ant antrųjų lubų, kiek nori ir leiskivos žemyn.

Prisiartino prie stalelio, prie kurio pardavinėjo 
agnosėlius su bokšto Eifelio ženkleliu.

— Tai bent nusipirkiva porą agnosėlių. Bus tai 
ženklas, jog buvova ant Eifelio bokšto — tarė Mikalo­
jus.

Prie antro stalelio nusipirko porą agnosėlių, išėjo 
ant lygumos, kur stovintis pagal žiūroną prancūzas šau­
kė svečius žiūrėti per žiūroną, apsakinėdamas storu bal­
su planetas ir kuopas žvaigždžių, kurios matėsi. Užmo­
kėjęs pusę franko, Mikalojus pažvelgė per žiūroną ir su­
šuko:

— Glaša! Čionai saulėtoj dienoj galima žvaigž­
des matyti. Tai ant kokios aukštybės esava. Apie tai 
neatbūtinai reikia pas ką nors parašyti.

Glapira taip gi pažvelgė per žiūroną, kalbėdama: 

ypatingo.
— Bet dienoje. Ar tu tai nesupranti ?
— Nes taip padaryti stiklai.
— Ateina man į galvą, ką tai galima pamatyti 

ant ketvirtųjų lubų. Per tokį žiūroną tikrai galima pa­
matyti Litovką ir mųsų namą pagal Glazovo tiltą. Na, 
tamsta, nustatyk žiūroną į Petrapilį. Glaša, pasakyk 
jam, kad nustatytų žiūroną į Petrapilį.

— V u a r Petersburg 1 u p e ? — už­
klausė Glapira prancūzo.

Tas pajudina galvą su užginimu, kalbėdamas:
— O h, non, m a d a m e, c’ e s t u n e au­

tre c h o s e*).
— Negalima, sako, kad negalima — atsakė Gla­

pira.
— Meluoji. D e frank, m o s j e. Nustatyk 

tamsta... — kalbėjo Mikalojus paduodamas pinigus.
Prancūzas nepriėmė pinigų.
— Tai t r u a frank. Nenori nei trijų fran­

kų. Matomai, pradėjo spirties.
— Leiskivos, Mikalojau, kogreičiausia žemyn — 

prašė Glapira vyro. — Nusileisiva žemyn ir pajieškosi- 
va kokios nors valginyčios, nes norisi pusryčiauti. Ne­
apsakomai aš noriu valgyti. Alaus gerėva o visai nieko 
nevalgėva.

— Tai, ar visai jau nesikelsiva aukščiau ? — už­
klausė Mikalojus.

- Ne!
Žingsnis po žingsniui pagalios abudu atslinko 

pas keltuvę. Čionai Mikalojus vėl pamatė stalelį, prie 
kurio pardavinėjo atvirus laiškelius ir neiškentė nenusi- 
pirkęs; nusipirko vieną ir tuojaus parašė Petrapiliu ko- 
labiausia pasigiriantį laišką pas vieną pažįstamą, pas 
Terentevą šiais žodžiais:

“Sėdėdamu ant bokšto Eifelio viršūnės, gerėva 
už jųsų sveikatą. Aplink mudu laksto ereliai ir žiaurus 
vanagai, kurie stengiasi mudu kirsti snapais. Vėtra krio­
kia, o bokštas siūbuoja į visas šalis. Tik-ką dabar vie­
nas erelis įsikabino nagais į Glapiros skrybėlę, bet aš jį 
užmušiau lietsargiu. Esava ant tokios baisios aukštybės, 
kad net saulėtoj dienoj galima matyti žvaigždes ant 
dangaus, nors šviečia saulė skaiščiai. Kiekviena mažin­
to žvaigždelė turi mažiausia tris mastus aplinkui, o mė­
nuo didesnis kaip “Svečių kiemas”, o ant jo matyti žmo­
nės ir gyvuliai. Leidžiavos žemyn, nes jau nepanašu ii- 
giaus sėdėti tokioj aukštybėj. Likk sveikas”.

Šito laiško Mikalojus jau neskaitė žmonai, bet 
tuojaus įmetė skrynutėm

Už kokio bertainio abudu sėdėjo keltuvėj ir lei­
dosi žemyn.

— Ot, nusileidžiant nejaučiu mažiausios baimės 
— tarė Glapira. — Rodos, kad slenku nuo ledinio kalno 
ant Krestovsko.

— Ak Glaša! Glaša! Kokia kvailystę padarėva, 
kad neužsikėlėva ant bokšto viršūnės — atsiduso giliai 
Mikalojus.

— Nieko tai nekenkia. Kaip parvažiuosiva Pet- 
rapilin, apsakysiva visiems, jog sėdėjova čiajau prie 
aukštutinės blizgės — atsakė Glapira.

*) O ne, tamista, tai kitas dalykas.

I tomo galas.

PRANAŠAS.
i.

Turtų, laimės, garbės nežiūrėdamas 
Nuo jaunybės jis vien teatminė, 
Turįs žadint’ tautiečius mylėdamas, — 
Už tai žmonės jį “pranašu” praminė.
— “Štai atkuprin mokyt’ mus, sakydavę, 
“Jį pamatę, — šalin visi bėgkite! 
“Besmagenis, svajonei atsidavė, 
“Didis protas, kuo tapo žiūrėkite! 
“Šneka, skelbia kas vyrui nepriguli, 
“Su didžiūnais nenor’ susiartinti; 
“Būrams žodžiu įvaro jis dygulį, 
“Ponams būvį tik moka apkartinti... 
“Peikia visą, su kuo apsipratome, 
“Nuolat rodo gadynę kitonišką;
“Męs gi “tamsus” ten nieko nematome, 
“Negut vieną tik moną šėtonišką”... 
Tokius skundus skaitlingoje minioje 
Ant paklydėlio šito girdėdamas,

Ir kreipiaus į jį taip prakalbėdamas:
II. *

“Paklausyk, nekamuokis be reikalo, 
“Liaukkis platinęs mokslą negeistiną, 
“Sviesk ugnin ugnies pilnąjį veikalą, 
“Brangink duoną ir sriubą atkaistiną!
“Stumk šalin laiko busiančio matymus, 
“Stengkis kalbią svajonę nutildyti, 
“Garbink žodžiu senovės įstatymus, 
“Nors darbais gali jų ir nepildyti...
“O jei koktu tau būti tamsybėje

> “Nuo kaimyno šviesos pasiskolinki;
“Jis gyvena čiapat artimybėje, 
“Geras draugas, nuo jo nesitolinki... 
“Pasenai, galva tavo nuplikusi...
“Ką turi iš to pranašo amato?... 
“Susiprask, varęs darbą netikusį, 
“Remki viską ant protiško pamato! 
“Ar girdi?! Nekamuokis be reikalo, 
“Liaukkis platinęs mokslą negeistiną! 
“Šviesk ugnin ugnies pilnąjį veikalą, 
“Brangink duoną ir sriubą atkaistiną”!

III.
Bet veltui seną pranašą raginu 
Jis neklauso nurodymų protiškų, 
Dirba, kalba kaip žmogus be smagenų, 
Eina, žengia vis budu savotišku.
Kaip žydelio galvoj Jerozolimą, 
Taip jam rupi vien laimė tik busianti;
Nor’ gadynę priartinti tolimą, 
Kurioje sena tamsa pražūsianti. 
Prie jaunųjų karštai jisai kreipėsi 
Ir senuosius mėgino užšnekinti; 
Tuščias darbas — jaunieji vien šaipėsi, 
O senieji — senai jau apakinti.
Neregėjau didesnio paklydėlio, — 
“Bijok Dievo, sakau jam rugodamas, 
“Nematai priešų būrio taip didelio, 
“Juk prapulsi su jais bekovodamas!... 
“Gana jau ant tavęs yra pykstančių, 
“Tu jų seno nekušink numanymo! 
“Ilgai buvęs balsu girioj nykstančiu, 
“Bent protingai užbaigki gyvenimą!...” 
Bet veltui kurčią pranašą raginu, — 
Jis neklauso nurodymų protiškų; 4 
Dirba, kalba kaip žmogus be smagenų 
Eina, žengia vis budu savotišku...

Adomas Jakštas.

MALDA.
(Pavesta Juozeliui M — kai). 

Maloningiausioja Dievo Gimdytoja, 
Teikkis neniekinti mano dūsavimo!
Ne dėl savęs šaukiu: buk užtarytoja, 
Ne už save siunčiu šitą maldavimą.
Motin, tu nuodėmes mano apsudyki, 
Barki manę nenaudingą tunėtoją, — 
Tik tu priglausk tą nekaltąjį kūdikį, 
Salto pasaulio karštoji mylėtoja.
Duok lai tikėjimo auga šviesybėje
Ir į Tave kaip į motiną stebinsi!
Jauną jo širdį laikyk nekaltybėje, 
Juodą nelaimių varyk nuo jo debesį!
Duok, tebun’ varpas dėl dūšių užsnudusių, x 
Žvaigždė — dėl ieškančių kelio išganymo, 
Tėvas pavargėlių, brolis nuliudusių, 
Tikras paveizdas gražiausio gyvenimo.
O kad šventai pergyvenęs ir žmoniškai, 
Kaks jau į amžiną tėviškę tolimą, — 
Angelų būriai tai dusiai krikščioniškai 
Teatidaro dangaus Jerozolimą!...

Adomas Jakštas.

DAINŲ LYTIS. , 
Lyti pergraitai neveik! 
Labai pritinka poemai 
Kalba atsakanti temai. 
Eilę, lyg pinigą kalk! 
Sakinį griauki klaidingą, 
Įstatą pildyk kartu: 
Žodžiams—kad butų angštu, 
Mintims—ruiminga!...

(Tąsa).

— Na, jei taip, tat tu pražūsi iš ma­
no rankos, nes aš nedaleisiu, kad tu 
kam apart manęs prigulėtume!. — Tą pa. 
sakęs, greitai išsitraukė iš užančio kinža­
lą ir prišoko, tartum, tigras prie savo au­
kos, prie Marijos.

Marija krustelėjo, buvo beketinanti 
bėgti nuo jo, bet staiga, tartum, kokia 
mintis apšvietė ją, susilaikė ir šaltai, rim­
tai jam tarė:

— Tas išėjimas man tinka: išsykio— 
viskam galas! Aš manau, kad tu gerai į- 
galandai tą peilį... Bet, matai, Juk, aš 
turiu dar su vienu velniu pasirokuoti a- 
part tavęs, tat duok man laiką iki ryto­
jui!. ..

— A, tu nori išsirinkti ?
— Ne, juk žinai, kad Marija, norįs 

ir nebuvo doro, gyvenimo vienok neikuo- 
met nemeluodavo; ypač dabar ji nemoka 
meluoti! Duok man pragyventi šią naktį
— o rytoj aš pati atskleisiu tavo peiliui 
šitą savo krutinę ir pati parodysiu vietą, 
kur plaka širdis... Galėsi pataikinti į šir­
dį, kuri kitados mylėjo tave...

— Bene manai pabėgti ?
— Kam ir kur ? — atsakė ji puikiai 

ir iškilmingai. — Jisai pasakė man, kad 
man daug kas atsileidžia, nėsa aš daug 
numylėjau... Ir Viešpats tą patį pasakys 
savo teismo dienoje... Aš neketinu bėg­
ti... Rytoj galėsi panerti savo peilį mano 
karštame kraujuje — tik ši naktelė dar 
man priguli... Eikk sau, ir aš laukiu sve­
čio.

— Vyro?
— Taip, tūlas skolintojas turi ateiti 

pas mane, aš išmokėsiu jam skolą ir busiu 
laisva. Eikk sau!

— Gerai, iki rytui. Ar gyvensi su 
manimi vakarų pusėje, ar pražūsi čia Je- 
rozolimoje. — Dirstelėjo į ją savo bai­
siom akim, paslėpė į vietą kinžalą ir pa­
maži, prie žemės prikrisdamas, iššliaužė iš 
kambario. Marija pasiliko viena su savo 
mintimis ir abejojimais.

Jie puolė vėl į jos sielą ir vėl išnaujo, 
bet su didesne dar spėka, ėmė draskyti jai 
širdį iki pat pusnakčiui...

— Nieko nemislyti ir nieko nejausti
— geidė jinai, — būti be valios ir be su­
pratimo ... pavirsti į lapą, audros nurau­
tą nuo medžio... Vienok juk ir aukos 
gyvulys stena ir dreba, kuomet veda jį 
prie aukuro, nors ir nemano, kad ant au­
kuro guli peilis ir dega ugnis, jam pritai­
syta. .. Je, aš turiu suimti save į rankas, 
ir mislyti apie vieną: Jis, mano Jėzus, gu­
li kalėjime ir klausosi, ar neateina jau bu­
deliai... ar neprisiartina mirties valan­
da... Nusiramink šventasis! Aš atnešu 
Tau savo kūną... ateis neužilgio pas ta­
ve išgelbėtojas... ir busi laisvas, ir vėl 
nesi šviesą liūdnam pasauliui, vėl vesi su 
savimi nuvargintas žmonių sielas į šviesią 
Tavo minčių šalį... teisingu tavo dangiš­
kos karalystės laku... O aš... ir aš, 
vargšė, dalyvausiu tavo galybėje... Jau... 
baldosi... ateina jisai... Flavijus...

Ištikrųjų pabeldyta į išlaukines duris. 
Marija pasikėlė ir dairosi, tartum, ieško 
išėjimo iš baisios nelaimės, didelio pavo­
jaus, apgulusio ją iš visų pusių šešėliais.

— Gailiaširdingas Dieve!... teismas 
prisiartina, o man spėkų netenka pažvelg­
ti baisenybei akysna... Bet aš einu, Vieš- 
pate, einu, tik duok man užtektinai spė­
kų!... Ir ko man bijoties? Kelias trum­
pas: vos keli žingsniai iki durų ir tiek pat 
atgal... juk tiek nakčių aš priiminėjau 
vyrus... o dabar, tartum kas prikaustė 
mane prie žemės, negaliu pasijudinti!... 
O Dieve mano, ar tu nenori mano aukos?
— Puolė ant gulyklos, o čia vėl subeldy- 
ta į duris.

— Silpna man...‘ —verkia ji, — 
negaliu peržengti bedugnės... O ten... 
anapus... matau Jį ir Jis sako mano sie­
lai: “Marija, eikk nuo tos bedugnės į šalį... 
nesubiaurok savo sielos, kurią aš atnauji­
nau tavyje... nesumindyk kūno, manyje 
atgimusio...”

— Marija, — atsiliepė už durų Fla­
vijus, — nejaugis tu negirdi manęs? A?

— Flavijau, eikk sau... a! Viešpa- 
te!... aš negaliu... eikk sau... — puolė 
vėl ant gulyklos, nuo kurios buvo pasikė­
lusi, idant įleisti Flavijų.

— Tat labanakt, šventoji... Te Jo

Kavolius Vairas.

Magdalės Marija
Mintis paimta iš P. Geize dramos 

“Marija iš Magdalės.”.

■OK IB SMB
— Negali but!
— Taip yra ir tikiu, kad tamsta tą žinią sa?} 

dienraštyj atšauksi.
— Negalima jokiu budu, tamsta.
— Kaip tai negalima. Man labai akyva, pa* 

gal kokių teisių tas negalima?
— Sakau, kad to nepadarysiu ir viskas!
— Tamstą tat pašauksiu teisman.
— Kaip tamstai patinka, bet aš nieko tokio 

neatšauksiu, ką sykį pasakąu. Galiu tamstai tik 
tokią malonę padaryti. Apgarsįsiu dienrastyj, kad 
virvė, kuriaja tamstą korė, nutruko ir tamsta to­
kiu budu išlikai nuo mirties.

EGZAMINAS.
Mokytojas. Mylimas — kokia tai kal­

bos dalis?
Mokinys. Būdvardis.
Mokytojas. Kaip bus aukštesnis laips­

nis?

— Kiek buvo karalių Kristui gimus?
— Keturi.
— Ką? Pasakyk juos.
— Bulkių karalius, paskui čirvų, vynų ir gi'

Mokytojas į mokinį:
— Vaike ar gali man pasakyti, kaip vadinasi . 

tie maži sutvėrimėliai, katrie atrasta kiaulėse, ir a- 
pie kūrins tiek daug kalbėta, rašyta.

— Galiu pasakyti.
— Tai kaip vadinasi?
— Paršiukai!

PER TEISIŲ EGZAMINĄ.
Profesorius. Kas yra prokuratorija?
Studentas. Prokuratorija... prokurato­

rija. .. tai... tai... prokuratoriaus žmona.

PER MATEMATIKOS EGZAMINĄ.
— Gilbau! Pasakyk tu man, kas tai yra zero?
— Zero. .. zero? Tai išsipūtęs taškas.

MOKYKLOJ.
— Garbiniau, palygink būdvardį plikas, 

pav. plikas kaip...
— Plikas kaip turkų šventasis.
— Blogai, sekantis.
— Plikas kaip tilvikas.
— Negerai, sekantis.
— Plikas kaip vėžys.
— Jus asilai! sekantis.
— Plikas it kančius.
— Negerai. Visi asilais esate.
— Aš, pone mokytojau, pasakysiu — 

vaikas nuo asilų suolo.
— Na, sakyk.
— Plikas kaip ponas profesorius.
— Gerai, sėskis.

LAIKRAŠČIO ISTORIJA.

Paeinu iš labai aristokratiško lizdo. Kuomet 
dar buvau gelumbe, mano uždaviniu buvo apkloti 
liesą vienos grapienės kūną, paeinančią iš barono 
van der Vind namų.

Dengiau tos grapienės kuklų kūną, kuriame 
plaukė žydrainis kraujas, buvau apsiūta karunkė- 
lėmis ir mačiau įvairias paslaptis, kurios gali but 
geriausia medžiaga prancūziškiems romanams.

Liudnu, bet paprasto likimo keliu, slinkau 
nuolatos ant paskutinio draugijos laipsnio. Den- 

' giau paskui tarnaitę, pagalios pakliuvau ant pa­
prasto darbininko nugaros.

Vienų namų šeimininkė palaidojo mane mėš­
lynam Tenai suradau daug sau panašių bičiuolių. 
Butą visokių ten skudurių.

Vieną sykį palei mėšlyną atsistojo koksai tai 
sudriskęs vyriškis ir su geležiniu virbalu mane iš­
traukęs iš mėšlyno, įkimšo suplyšusian maišam Sy­
kiu su manimi paėmė ir visus kitus mano draugus.

Vakare gulėjau kokiame tai kambary antsku­
durių krūvos, o nakčiai atėjus po visą tą krūvą ė- 
mė landžioti žiurkių visa giminė.

Antrytojaus pakliuvau ant didelio vežimo. 
Mane tenai su kitais mano draugais skuduriais už­
metė Jerozolimos sūnūs, izraelitas, nuskurdęs pei- 
suotis.

Nuvežė mus į kažiukur. Prieš mus pasirodė 
dirbtuvės aukšti kaminai. Įmesta mus paskui dide- 
lian katilan. Virino, draskė, pagalios sopulingai su 
volais spaudė — kad ant galo iš tų volų išėjau kai­
po tyra ir kaip sniegas balta popera, paskirta laik­
raščiui.

(Toliaus bus).
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Viskas matoma
Wales Matoma Sudėjimo ir suraszo Maezina

THE ADDER MACHINE CO.
Wilkes-Barre, :: Pennsylvania.

SAXE & 1I0NGLE, WESTERN DISTRIBUTORS
161 State St., Chicago. Phone Randolph 2644

PASARGA: “Už korespondencijas ir 
apgarsinimus “Kataliko” Redakcija 
neatsako,

Administracija Liet. Teat. 
Dr-stės po priegloba 

Szv. Martino.
V. Urbanovicze Prez.

37 Ruble St.
Vincentas Armonas Vice-prez.

945—33rd St.
Martinas Z. Kadzievskis Sekr. Prot.

8244So. Morgan St.
Mr. Antanas Kasperavicze Sekr. Fin. 

884—33rd St.
S. P. Tananevicze Kasierius 

8244 So. Morgan St.
’ REŽISZIERIUS TEATRU 

Martinas Z. Kadzievskis
8244 So. Morgan St.

ti. Teipogi bus visokių gėrymų, kokių 
tik kas reikalaus. Galima važiuoti vi­
soms gatvėms iki 40 Avė., o paskui La 
Grange karai daveža iki daržui, kur yra 
pirmas daržas važiuojant į Riverside. 
Visus sveczius stengsimės kogeriausia 
užganėdinti. Su godone,

21 KOMITETAS.

Deszimtas Balius!
Dr-stė Szv. Panos Marijos Ražancza- 

vos darys balių 20 Lapkrtczio 1909 m. 
Freiheit Turner Hall, 8417 — 3421 So. 
Halsted St. Todėl meldžiame kitų drau- 
gysezių nedaryti toj dienoj balių, kad 
neužkenktų vieni kitiems.

■Tai rots alutis Chicago, Heights pat 
LEONA VAITKEYICZIŪ. 
Ogi virei! alus labai skanus, milžiniszkl 
stiklai. O ir žmogus doras, visame geras, 
Visi pas jį eikit, niekad neaplenkit Jei* 
gu katrie netikite, tai nusiduokite ant 
1144 Wentworth avė., Chicago Heights, 
Ill. Teipogi vienatinis Notary Public, 
Chicago, Heights, I1L Su visokiais rei. 
kalate kreipkitės prie jo, o jis jums pa* 
darys kuogeriausiai.

TeL 138 Chicago, Height!

Telefonas 1532 Yards.

DR. J. KULIS,
LIETUVIU

....CHIRURGAS IR dVDYTOJAS....
Gydo visokias ligas nusteni, vaiku ir vyru. 
Turi perą praktika ir gydo pasekmingai 
visokias limpanczias, užsisegeiusias ir 
paslaptingas ligas.
3255 S. Halsted St. Chicago.

R. S. Ivaszkovicze
Pirmutinis lietuviszkas iszdirbejas 

visokiu mineraliszku 
gčrymų, kaipo:

GINGER ALE, PAPSO, SALSER1O 
IR OBUOLINES SAIDES.

1645 W. 46th. St. Arti Ashland Avė 
CHICAGO, ILL.

PONE ONA MILLER 
(Pagal vyro Jankauskiene) 

SENIAUSIA LIETUVIŠKA AKUSER- 
KA CHICAGO.

Dabar gyvena, 107 Canalport avė. 
prieszai Ruble St.

Telephones Canal 3(519.
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Administracija. 
D. L. K. Vytauto. 
POLITISZKO KLIUBO.

Wilkes-Barre, Pa.

John S. Lopatto. 
Attorney-at-Law, Prezidentas.

47-48-49 Bennett Building.
Petras Aceviczius Vlce-Prez.

58 Sheridan St.
SylvestrasPileckis Sekr. Prot.

462 E. South St.
Jonas Linukus Sek. Fin.

110 Stanton St.
Jurgis Rėkus Kasierius.

138 So. Meade St.
Petras Mažeika Globėjas Kasos

GG2 Northampton St.
Kazim. Berzinckas Glabėjas Kasos, 

425 S. Sheridan St.
Juozas Grimaila Marszalka.

31 Tonnary St.

Draugisczių reikalai.
Pask. ir Bud. Draugyste 

KEISTUT0 No. 1

reiu — atsiliepė

Szi Draugyste skolina pi­
nigus dėl nupirkimo arba 
statymo namų ant lengvų 

Iszlygų. Serijos prasideda parsidavinėt
kožną czvertmetį. Susirinkimai atsibu- 
na kožną ketvergą 8 vai. vakare L. Ažu- 
ko salėje 3801 Auburn Ave. kertė 33 gat. 
Norėdami daugiau daslžinoti atsiszaukit 
pas K, F. Pocių 944-33rd St.

A.
iždo. Kuomet 
u buvo apkloti 
.nčią iš barono

Draugyste Mot. Valanczausko Žem. 
Vyskupo, parengė savo ketvirtą didelį 
teatrą po vardu “Szakinis Žydas Dusziu 
Pirkėjas” Užpraszome visus lietuvius ir 
lietuvaites koskaitlingiausia atsilankyti 
ant mųsų puikaus teatro, kuris atsibus 
23 d. Gegužio 1909 m. Freiheit Turner 
svetainėj 3417 So. Halstad st. Tolesnei 
meldžiame kitų godotinų draugijų, idant 
tą nedėlia nedaryti teatru nė balių, kad 
vieni kitiems neužkenktu.

Su pagarba,
21 KOMITETAS.
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Paskolinimo ir Budav. Dr-ste Keistu­
te No. 1, Gegužio 13 d. 1909 m. pradės 
pardavinėti naujas akcijas 32 Serijos. 
Užpraszo visus norinezius prisiraszyti 
be skirlaus amžiaus ir lyties. Mitingai 
atsibuna kas ketvergas 8 vai. vakare sa­
lėje L. Azuko po No. 3301 Auburn Ave.

K. F. Pocius, Sekr.
21 944 - 33 8tr.

stojo koksai tai 
virbalo mane is- 
sian maišau. 8y- 
j mano draugus, 
ambary ant aku- 
ūsą tą krūvą ė-

Tėmykit sąnariai!
Lietuviszka Teatraliszka Dr stė po 

priegloba Szv. Martino turės savo LA­
BAI SVARBU mėnesinį mitingą, Nedė- 
lloj 16-ta Gegužio, t.m. I ma vai. po pje- 
tu bažnytinėj salėje No. 16. parapijos 
Szv. Jurgio ant 32 Place ir Auburn Ave. 
KleKvienas sąnarys privalo storotis, idant 
pribūti ant szlo mitingo, nes labai daug 
flvarblu dalyku turime dėl apsvarstymo, 
o labiausia apie buvusį prezidentą K. K. 
Pocių.

M. Z. Kadzievskis, sekr. 
3244 S. Morgan St.

Didelis Iszkilmingas 
Piknikas!

didelio vežimo, 
is skudnriais už- 
, nuskurdęs pei-

!Š mus pasirodė 
nūs paskui dide- 
los sopulingai su 
volų išėjau kai- 

a, paskirta laik-

Parengtas sterone Dr-stės Szv. Petro 
ir Povilo, atsibus Nedėlioję, 23 d. Gegu­
žio (May), 1909 m. C. Backer Darže, Ri­
verside, 111. Piknikas prasidės 9 vai. isz 
ryto ir trauksis iki vėlam laikui. Inžen- 
ga į daržą tiktai 25c. porai. Sziuomi už- 
kviecziame visus lietuvius ir lietuvaites 
atsilankyti ant szlo Pirmutinio Lietnvisz- 
ko Pikniko, nes tai bus pirmutinis lie­
tuviszkas piknikas po praleidimui ilgos 
žiemos, kur iszvažiavę ant szviežio oro 
tarp žydlnczių kvietkų galėsim linksmai 
valandą praleisti, telpgi prie gerų lietu- 
vlszkų unijos muzikantų gerai pasiszok-

_____

Pajieszkojimal.
Paieszkau savo brolio Dominiko Na- 

kntis. Paeina isz Kauno gub., Sziaulių 
pav, Baisogalą par., Skamaiczių kaimo. 
Jau 8 metai kaip Amerikoje, pirma gy­
veno DuBoys, Pa. o dabar asz mielinu 
randasi Indiana valst. Jis pats ar kas 
kitas lai duoda žinę ant antraszo

George Nakutis (20) 
3244 So. Morgan St., Chicago, Ill.

Reikalingas atsakantis vyras už agen­
tą prie “Life Insurance”, mokantis len- 
kiszkai, turi būti vedęs ir gyventi So. 
Chicagoje, 2 dol. ant dienos ir nuoszim 
tis. AtsiszHukite pas:

St. Szymkus,
8834 Exchange avė,

So. Chicago, Ill-

Vargonininkas suprantantis Grego- 
rionlszką giedojimą galintis vesti chorą 
ant 4 balsų taippat ir vaikų, nori per­
mainyti vietą. Reikalaujant atsiszaukite 
ant antraszo

Vlad. Milewski. (20) 
Box 123 Gaylord, Mich.

Paieszkau savo szvogerio Jono Vit­
kaus, Kauno gub., Kauno pav., Velionos 
miestelio, trįs metai kaip Amerikoi, gir­
dėjau kad buvo New Yorko valst. o da­
bar nežinau kur. Lai jis pats ar kas ki­
tas duoda žinę ant antraszo

Jos. Makaras, (20)
2210 Tustin St., Pittsburg, Pa.

ANT PARDAVIMO.

Ant pardavimo puiki buezernė ir gro- 
cernė, biznis gerai eina lietuvių apgy­
ventoje apigardoje. Atsiszaukite į "Ka­
taliko” redakciją. 21

Ant pardavimo geras saliunas geroj 
apgyvento] tarp lietuvių ir lenkų vietoj 
ant Bridgeporto, vieta yra labai gera ir 
biznis iszdirbtas. Priežastis pardavimo, 
savininkas iszvažiuoja ant fanuos, apie 
viską galima dažinoti “Kataliko” redak­
cijoje.

3244 So. Morgan St.
Chicago, Ill.

Ant pardavimo 2 namai, vienas ant 
gyvenimo antras su grosernės bizniu, 
lietuvių apgyventoje apygardoje atne- 
sza gerą randą, ir geras biznis. Atsiszau­
kite į “Kataliko” Redakciją. (20)

Mokinkiiuės patįs.
Gramatika angliškos kalbos mokin­

tis be mokintojo (apdaryta) §1.00
Valkų Draugas arba kaip mokintis 

skaityti ir rašyti be mokintojo 15c.
Naujas Budas mokintis rašyti be mo­

kintojo 10c.
Aritmetika mokintis rokundų be mo 

kiūtojo (apdaryta) 85c.
Pinigus siųskite per Money Order 

šiuo adresu:
P. Mikolainls,

Box 62. New York City.

Raulai kur tu bė­
gi? Nugi pas PET­
RA 8ZLAKI, nes
esu labai isztrosz-
kęs, o pas ji gali
ma atsivėdytl, nes
jis turi bavarska

alų, gardžią ruską ocziszczina, cigarus 
net isz Havanos. Tai ilgiau negaliu su 
Tamsta kalbėti, lik sveikas, tunu sku- 
binties, prie to jis duoda geriausias ro­
dąs visokiuose reikaluose ir provose. 
Teippat eina už vertėja į visokius sudus, 
priima visokias provas, teippat ir už už- 
musztus fabrikose iszvaro teisingiausia. 
Parduoda namus ir lotus visose dalyse 
miesto. Padirba visokias poperas. Pa­
skolina pinigus ant namu ir budavoji- 
mo. Teippat užsiima su asekuracija na­
mų ir rakandų.

PETRAS SZLAK1S
(Tarpe 33 Place ir 83 Street.)

3321 AUBURN AVE. CHICAGO, ILL.
Telefonas Yards 2451.

Wm. Jonelis ir E.Miller 
užlaiko 

LIETUVISZKA KARCZEMA 
skanus alus, rugine degtinę, ir kve- 

pentl Havanos cigarai
8828 So. Halsted St.

THE FALCON CIGAR FACT.
Po vardu SAKALAS Cigaru Fabrikas 

J. A. NUTAUC SAV.
— iszdirba geriausius — 

HAVANOS C1GAKUS 
1601 W. 47th St. CHICAGO.

. Tel. Yards 1785.

14 Idėja ant mėšlyno. Apysaka mq*
sų dienų. Aukauja broliams lie­
tuviams Muse, Plymouth, Pa., 
pusi. 56..........................................loo

15 Istorija apie Genavaitę, jos var­
gus, rūpesčius ir stebuklingą Die­
vo surėdymą, kaip geriems užmo­
ka geru, o piktiems piktu. IŠ len­
kiško verto Laminas Ivinskis, pus­
lapių 152......................................2oc.

16 Istorija apie gražių Katriukę ir
jos vargus. Yra tai labai graži 
pasakėlė, verta kožnam lietuviui 
perskaityti, pusi. 32...................loc.

17 Istorija apie gražią Mageloną, 
dukterį karaliaus iš Neapolio ir 
apie Petrą Kareivį grapą pusi.
48...................................................15e.

18 Istorija Septynių Mokytojų ir
Lietuvio sapnas. Plymouth, Pa., 
1904 pusi. 158...............................5oc.

19 Iš gyvenimo lietuviškų Veliu
bei Velnių. Pasakos surinktos 
Dro J. Basanavičiaus. Chicago, 
Ih., 1903. pusi. 470. Šioje knygoje 
telpa keli šimtai gražių pasakų: 
apie rojų (dangų) čysčių, peklą; a- 
pie giltinę, marą, cholerą; apie 
dvasias (dūšias), velnius, jų vaidi- 
nimasi ir tt. Pasakos užrašytos 
tokioje kalboje, kokioje buvo gir­
dėtos: Panavėžyj—pagal panevė­
žiečių kalbą; Šiauliuose—pagal 
šiauliečių kalbą; Suvalkų guber­
nijoje—pagal suvalskiečių kalbą; 
Prūsų Lietuvoje—pagal Prūsų lie­
tuvių kalbą; Dzūkijoj—pagal dzū­
kų kalbą ir tt. Popieros apda­
rais ............................................ §1.5o
Audimo apdarais...................... §2.00

20 Jurgis Kastriotas, išvaduotojas
Albanijos. Pagal lenkišką paraše 
Teveliu Dukrele, pusi. 13.............5c

21 Judosius. Aprašymas kaip tūli 
lietuviai laike lenkmečio maišto, 
1863 m. buvo šnipukais ir masko­
liams išdavinėjo savo brolius ant 
sušaudymoarba ištrOmimo Siberi-

jon, Tilžėje, 1902, pusi. 11.............5o

Kaip žmogui yra linksma skaityti 
laišką drukuotą su mašina, nes 
viską galima aiškiai suprasti.

Paveikslas Popiežiaus Pi- 
us’o X.

Yra tai labai puikus paveikslas Šv. 
Tėvo. Ant paveikslo išrodo taip 
kaipgyvas. Apatiniai rubai balti, 
o viršutiniai raudoni — paveiks- 
lo-gi dugnas tamsiai žalias. Žo­
džių sakant paveikslas labai gra­
žus. Miera jo 18 colių pločio, o 24 
ilgio. Preke.................................. 25c.

BIBLIJOS.

c) Moroko ska­
ros minkštais ap­
darais, apvaliais 
kampais, a ūksiu- 
ti kraštai para* 
šai ir auksinta 
kvietka ant vis* 
no šono....$1.25

LINKSMA VIETA
pas

A. Pawlowski
katras atsilankys, tas bus linksmas, 

ba del to kad užlaiko geriausę degtinę, 
szaltą alų, o cigarus tai net isz pats Ha­
vanos. Atsilankykite
3317 So. Halsted St., Chicago, Ill.

JURGIS PALIJANSKAS
Vienatinis Lietuviškas kal­

vis, kausto arklius geriause už 
visus kitus kalvius Chicago, 
kas nori idant arklys gerai 
butų pakaustytas tegul nusi 
duoda prie Jurgio Palijansko,

3421 S. Center Ave-
kampas 34 th St.
TELEPHONE YARDS 1327.

J. P. WILKOWSKI F. WILKOWSKI
1838 N. Monticello Av. 125 W. Berlin 

Phone 281 Irwing Park

WILKOWSKI BROS- 
Mūrininkai

Visokias informacijas ant kiekvieno 
darbo sutelkia dykai.

Ofisas 1838 N Monttcello Avė. 
CHICAGO

Telephone Canal 285

KAZ. KATUTIS
LIETUVISZKAS GRABORIUS

Persamdo kereczius ant 
pagrabų, veselijų ir tt.

166 W. 18th St. Chicago, IH.

Pasakos ir Apysakos.
No. Kaina.

1 Aliutė, duktė kunigaikščio Ker­
niaus pusi. 24 ......................... loc.

2 Ant nakvynės. Dakaro Baltusio.oc.
3 Aventino Nerecė. Apysaka iš pir­

mutinių krikščionystes amžių, 
pusi. 50.......................................... 2oc.

4 Amžiaus galas Ponsko Piloto, 
kurs buvo sudžia Vieš. Jėzaus 
Kristaus. Bitėnuose, 1901, pusi. 23.5c

5 Andersono pasakos (su paveiks­
lėliais.) Išguldė Neris. Tilžėje, 
1893, pusi. 82. 10 gražių pasakų 
vienojo knygelėje.....................2oc.

6 Apteka Dievo. Aprašymas iš pa­
davimo XVIII amžio. Plymouth, 
Pa. 1887, pusi. 192........................ 50C.

7 Atminimas už motinos dūšią, 
Apsakymas iš tikrų atsitikimų 
Lietuvoje ant egzekvijų. Parašo

■ Žemaite Tilžėje, 1902, pusi. 23....5c.

8 Duonos jiezkotojai. Apysaka H.
Sienkevičaus. Lietuviškai išgul­
do V. Stagaras, Shenandoah, Pa., 
pusi. 82......................................... 35c

9 Giedris. Gražus pamokinimai.
pusi. 36.........................................loc

10 Graži vaikų knygelė. Telpa čia
25 gražios pasakėlės del mažų 
vaikelių, surašytos pagal kun. K. 
Schmidtą. Labai graži knygele, 
pusi. 53......................................... loc.

11 Gyvenimas Stepono Raudnosio, 
arba ketvirta dalis Šiaulėniškio
Senelio. Juokinga pasaka su 16 
paveikslėlių, pusi. 52...................15c.

12 Gyvenimo vaizdeliai susidedanti 
iš aštuonių sekančių gražių pasa­
kaičių: Atsisveikinimas;—Vagis;- 
Kas kaltas;—Gatves vaikai;—Pa­
parčio žiedas—Miško sargas;— 
Signalas;— Keleivis, Chicago, HI. 
pusi. 99..........................................15c.

13 Grabnyčių žvakė. Flamandų tau­
tiška nasaka. Tilžėje, 1901, puiL 

ei —.......................................1m.

*2 Kaimynų pašneka. Pasakojimas 
iš lietuvių sodiečių gyvenimo, pa­
raše J. Vilniuje (?) pusi. 18.....5c

_ Kas kaltas? Apysaka mųsų die­
nų. Paraše A.V., pusi. 27......... loc

H Kėkštų Simas. Ūkiška apysaka. 
Ši yra ne tik graži pasaka, bet ir 
geras pamokinimas prie ukinin- 
kystCs. Plymouth, Pa., 1901, pusk 
40............................................... 100

25 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis L Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., pusi. 280. 
Čia telpa 141 labai gražių, juokin­
gų, išmintingų ir žingeidžių pasa­
kų. Kas šitą knygą turCs, tam ge­
rų ir gražių pasakų niekada ne­
truks .........................................§1.25
Drūtuose apdaruose................ §1.5o

26 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis II. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., 1903, pusi. 
330. Čia telpa 205 labai gražių ir 
juokingų pasakų, beryjančių kiek­
vieną skaitytoją ir klausytoją. .§1.25 
Drūtuose apdaruose................§1.5o

27 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis III. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago. Ill., 1904, pusi. 
333. Čia telpa 202 dar gražesnių ir 
juokingesnių pasakų...............§1.25
Drūtuose apdaruose................ §1.50

28 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis IV. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., 1905. Šitoje 
knygoje taip kaip ir pirmesnėse 
dalyse Dro. J. Basanavičiaus su­
rinktų pasakų telpa keli šimtai 
užimančių ir juokingų pasakų, 
kas nori gražių ir juokingų pasa­
kų tegul nusiperka vieną iš virš 
paminėtų 4 knygų I, II, III ar 
IV dalį, o turOs per visą savo am­
žių neišsemiamą pasakų turtą.. §1.25 
Drūtuose apdaruose................ §1.50

j Amalunga arba Tyro Duktė. La­
bai graži apysaka apie baltvei- 
džius ir jndijonus, kurio Ameri­
koje mušėsi už savo tėviškę. Pusi.
91........ 25c
Ta pati apdaryta........................50c

30 Našlaitė. Ne pasaka. Labai uži­
manti apysakėlė iš dabartinio lie­
tuvių gyvenimo, pusi. 64............. 15c

31 Obrasiteliai. Paveikslėlis iš mas­
kolių gyvenimo Lietuvoje, para­
šyta dedOs Antanazo. Čia yra 
aprašyta kaip maskoliški činov- 
ninkai elgiasi su mųsų broliais 
lietuviais, pusi 76.......................    2oo

32 Pamokslai gražių žmonių, pa­
rašyti kun. TatarOs. Labai gražios 
ir pamokinančios pasakaites, pusi.
95................................................... 6oc

33 Pąįauta, Lizdeiko Dūkto, arba
Lietuva XIV šimtmečio. Istoriš­
kas apsakymas Bernatavičiaus. 
Lietuviškai išguldo Andrius.Kny­
ga I. Shenandoah, Pa. Yra tai la­
bai graži apysaka, pusi 155.........6oo

34 Pajudinkime vyrai žemę. M. Jo-
kai. Lietuviškai perpasakojo A iš 
B., pusi. 103................................... 2oc

35 Pasaka apie kantrią Aleną, duk­
terį karaliaus Antaniušo, turkų 
ciesoriaus iš Konstantinopolio, 
kuri per 22 metu vaikščiodama po 
svietą daugybę bodij ir vargų kan­
triai iškentėjo. Iš lenkiško verto 
A. Olševskis. Chicago, Ill. Antra 
laida, 1902 pusi. 6G........................ 2oc

36 PasakojimasAntanoTretlninko.
Paraše Motiejus Valančauskas, 
Žemaičių Vyskupas. Plymouth, 
Pa., 1891, pusi 87..........................25c

37 Palangos Juzė. Paraše Vysk. Mo­
tiejus Valančauskas (ketvirta lai­
da). Tilžėje, 1902, pusi. 132 .........  25o

38 Ponas ir Bernas. Chicago, Ill., 
1904, pusi. 64. Apysakaite L. Tols­
tojaus iš gyvenimo maskoliškų 
kaimiečių; žingeidi norinčiam su­
sipažinti su buviu ir sanlygoms 
gyvenimo maskoliškų kaimiečių; 
ji verčia skaitytoją jausti drauge 
su vargo prislėgtais žmonomis. .150

39 Robinsonas Kražius. Graži ir 
morališka pasaka. Antra pertaisy­
ta iaiaa, mucaga iu„ įsai pusi.
».............................................L..250

Šventų Tėvų paveikslai.
Paveikslas mirusio Šv. Tėvo Leo­
no XIII. Miera 14x22 colių ant 
baltos popieros juodas paveiks­
las ................................................ 25c.
Paveikslas šv. TevoPius’oX, mie­
ra 16x22 colių, šv. Tėvas sėdi ant 
savo sosto popiežiškuose drabu- 
žuose............................................25c.

Paveikslai ant guzikų.
Guzlkai su paveikslu Šv. Tėvo Pi 
us’o X su lietuviškais parašais, be 
romelių, preke............................. 15c,
Tie patys paveikslai su r0meliais.25c. 
Paveikslai šv. Tėvo Leono XIII 
atmintis po jojo mirties su loty­
nišku parašu “In Memoriam”, be 
romelių.........................................loc*
Tie patys paveikslai su r0meliais.2oc.
Paveikslai D. L. K. Vytauto, la­
bai puikus, iki pusei, su lietuviš­
ku parašu, preke.........................15c.

Religiški Dalykai.
Purcelinės gražios baltos krapelny- 

čiukOs su auksinėms kvietkoms ir 
mukele preke nuo.........25ir75c,

Pastatomi kryželiai.
Mediniai kryželiai su metaline 
mukele......................................... 25c.
Augštesni mediniai kryželiai su 
metaline mukele.........................5OC.
Gražus misinginiai kryželiai.. .§1.25 
Augštesni ir dailesni misinginiai 
kryželiai r-io.............. §2.00 iki 2.5o
Maži pne ražančiaus kryželiai į- 
vairių prekių.

Rąžančiai.
Paprastas rąžančius, plieno kry- 
žutis.............................................loc.
Balti arba rausvi poterukai, plie­
no kryžutis................................. 15c.
Balto perlo poterukai, taipogi per­
liniai kryžiukai su maža muke­
le...................................................25o.a

Drukuojamos Mašinukės.

Bybėlės (Biblija) tai esti: visas Šven­
tas Raštas- Senojo ir Naujojo 
'Testamento. Aštuntasspaudimas. 
Berlyne, 1897, pusi. 1134. Drūtuo­
se apdaruose Vokiškoms rai­
dėms.................................... §4.00

Bybėlės (Biblija) tai esti: visas Šven­
tas Raštas Senojo ir Naujojo 
Testamento. Halle, a S. 1895, 
pusi. 1448. Drukas stambesnis 
už berlyniškojo išleidimo. Drū­
tuose gražios skuros apdaruose, 
aukso kryžius ant vieno šono kie- 
likas ant kito šono, su dviem ka­
bėm. Vokiškoms raidoms..§5

MALDAKNYGES.
4

Aukso Altorius, arba Šaltinis Dan­
giškų Skarbų. Naujausis spaudi­
mas pagal tikrą dešimtą ir Šeštą, 
sulyginime pagal Naująjį Šaltinį 
pirmo spaudimo, pusi. 992.
a) Skurimu apdaru, paauksuotais 
kraštais, apkaustytos ir su ka­
bo................................................ §1.5ov
b) Sagrino skuroje apdarytos su
pagražinimais...........................§2.00
c) Moroko skuroje be apkausty­
mo............................................. §2.00
d) Minkštais apdarais............. §3.00
e) Krištoliniais apdarais......... §2.5o
f) Aksominiais apdarais........ §4.00

g) Sloniaus kaulais................ §4.00
h) Celuloido apdaruose..........§3.00
i) Aksomo ir sloniaus kaulais ap­
kaustyta ir su kryžiais............§5.00

Balsas Balandėlės, arba Mažas Šal­
tinėlis mylistų Dievo. Naujausias 
spaudimas be „Officium” su da- 
dejimu daugelio litanijų, maldų 
ir giesmių'prio Paneles Švenčiau­
sios.
a) Prastais apdarais, auksuoti 
kraštai, apkaustyta su kabe.... 75c.
b) Šagrino skurosapdarais... .§1.00
c) Moroko skuros apdarais be ka­
bos ir be apkaustymo, su raudo­
nais kraštais................................ 75c.

Balsas Balandėlės, arba Mažas Šalti­
nėlis su „Officium”.
a) Prastais apdarais, auksuoti 
kraštai, apkaustytos ir su kabe..75c.
b) Sagrino skuros apdarais, ap­
kaustytos ir su kabe................§1.25
c) Moroko skuros apdaruose, be
apkaustymo, su raudonais kraš­
tais .............................................§1.00
d) Balto cclulaido apdaruose...§2.00
e) Balto celuloido, apdaruose su
kryžiais..................................... §2.00
f) Balto celuloido, abrozuotose
apdaruose................................. §2.75
g) Minkštuose moroko skuros ap­
daruose ..................................... §2.25
h) Visokios parvos aksomuose su
metaliniais kryžiais ir kvietko- 
mis............................................. §3.00

MAŽI AUKSO ALTORĖLIAI.

Mažas Naujas Aukso Altorius, didei 
naudinga maldų knygele, pavesta 
visos Lietuvos Katalikų Jaunuo- 
meniai, pagerinta ir per naujų 
devintą kartą atspausta su dadO- 
jimu visų rąžančių, drūtais ap­
darais, be apkaustymo.........5oc.
a) Tokiuose pat apdaruose su ap­
kaustymais ir su kabe................65c.
b) Visokios parvos apdaruose su
paauksuotais viršais ir nugara, 
kraštai raudoni...........................75c.

c) Celuloido visokių parvų apda­
ruose su kryžium ir kvietką priO 
kampo........................................ §1.00
d) Celuloido visokių parvų apda­
ruose su kryžium ir kvietka ant 
vienos puses, ant antros kieli- 
kas.............................................§1.25

Po šimtą budelių! Negalima su­
prasti, ko tas žmogus nori, nes 
laiškas yra taip biauriai rašytas, 
kad jį kelis kartus perskaičiau ir 
dar negaliu suprasti, ką tie jo iš- 
kreivinimai reiškia. Tur but ar 
tas žmogus nežino, kad galima 
pirkti drukuojamą mašinukę už 
pigę prekę, su kure galima gro- 
matas išsidrukuoti.

Practical Typewriter No. 8. Prekė 
§7.oo

Su šita mašinuke galima drukuo- 
ti visokias gromatas. Ji turi 2 
raktus arba litaras, tai yra su vi­
sais ženklais, didžiomis ir mažo­
mis litaromis. Ji yra tvirtai pa­
daryta ir su nikeliu apvilkta. La­
bai puikiai drukuoja ir pati regu- 
luoja linijas. Kada ateina prie 
linijos galo skambalas duoda ži­
not, jog naują eilutę reik pradėti,

/t--'’“

d) Francu ziškos gluodnios skure- 
lės, minkštais apdarais, apvalais 
kampais, aukso kvietka, kryžius, 
parašai ir kraštai................ . ,$1.5o

e) Apdėta baltais sloniauskaulais 
aniuolo figūra iš celuleidos, 3 si­
dabriniai medalikeliai kabo ant 
lenciūgėlių, aksomo nugara, ap­
kaustytos briaunos sidarbrinėms 
bletelOms, su kabe,[auksinti kraš­
tą5................................................§1.5o

f) Baltos celuloidos apdarai, ant 
vieno šono iškilusios kvietkos ar­
ba įspaustos su auksu ir perlu, su 
kabute, auksinti kraštai...........§1.50

g) Baltos celuloidos 
vieno šono kvietkos išklotos si­
dabru ir perlu, su kobute, auk- 
sinti kraštai............................... $2.00

Brevioreliąi.
Katalikiška Maldų Kny­

gele, pavesta Lietuvos 
katalikiškai jaunuo­

menei.
Knygeles miera 2įx3j. Puslapių 140, 

storis i colio. Mažiausia, gražiausia ir 
smagiausia maldaknygele neštis bažny­
čion. Mišios, mišparai ir suplikacijos yra 
dvejose kaltose: lotyniškai i r lietuviškai. 
Turi visas reikalingas maldas ir

dorių :aip kaip diuciė knyga. Balta plo­
na popiera. Čia yra jų paveikslai ir kai­
nos.

Šios 7 knygeles 
yra naujausio 
spaudimo ir gra­
žesnes už seniaus 
spaudintas. Po- 
piera balto, slidi 
drukas stambus, 
aiškus; didumas 
knygelių 3 colių 
plotis ir 4^ ilgis. 
Maldos: rytmeti- 

vakarinės,

mišių, 
mišparų ir dau­
gybe kitų; mišių

maldos su abrozOliais; mišparai lietu­
viški ir lotyniški giedami prie vargo­
nų; keletas lotyniškų giesmių gieda­
mų prie išstatymo SS. Sakramento, 
procesijų, pakrapinimo ir tt. 6 Litani­
jos; psalmės Šv.Marijos P.ir Karaliaus 
Dovydo, aktai, rąžančiai, stacijosl ka- 
runka, keliolika šventų giesmių ir tt. 
a) Prastais drūtais apdarais, auksin­
tais kraštais be apkaustymo............ 5oo

a) Juodi, kieti 
drūti audimo ap­
darai, išrodo kaip 
skuriniai, gražus 
išspausti išmargi- 
nimąi, lapu kraš­
tai raudoni kai­
na ........................4oc

b) Juodi, kieti, 
drūti audimo ap­
darai, išrodo lyg 
skuriniai, gražus 
išspausti išmargi- 
nimai, auksuotas 
kryžius ant šono, 
auksuoti kraštai, 
kaina...........5oc

b) Prastais drūtais apdarais, auk­
sintais kraštais, apkaustytoms 
briaunoms pasidabruotomis blėte-

c) Baltos celuloi­
dos gražus apdarai 
išrodo kaip balčiau­
sias sloniaus kau­
las, čysta, slidi, 
žvilganti;ant šono 
auksuotas kielikas
ir kvietkelė žaliais
ir kitokių spalvų 
lapeliais, rundoni 

kampai, lapų kraštai bagotai au­
ksuoti, su viena kaulino ant vidu­
rio kabute. Kaina...,.............$1.25

d) Juodos francu- 
ziškos skurdės, 
kieti lygus apda­
rai, auksiniai pa­
rašai ant Šono ir 

nugaros,lapų kraš­
tai bagotai rau­
donai auksuoti, 
rundini kampai.



KAZIMIERAS RADZEVICZE
Tuojaus szale Lehigh Valley dypo. Visokių a- 
rielkų ir alaus didelis zopostas, taipgi ir isz Eu­
ropos visokių vvnų, cigarų ir visokių valgių ir 
oisterių. Pakelevingi gali gauti nakvynę ir 
prieteliszką rodą visame. Taipgi parduodu 
szipkortes ant visų linijų ir siuncziu pinigus 
| visas dalis svieto pigiausiai Ir saugiai.

121 E. Centre St., Shenandoah, Pa.

Jonas M. T ananevicze?
Agentas dvieju didžiausiu ir geriau. 
siu „Fira Insurance" kompanijų ty.

nUisihl ir Sojai firo Iran Co."
Norėdami Insekuruoti savolocnasti ateikit pas

JONAM TANANEVICZE,
8244 So. Morgan St., • CHICAGO, LL.

DIDELIO
peoples Tino Savings Banį ATIDARYMO

atsa

47-th St. & Ashland Avė Chicago, 111

TRADINGTRADING TRADINGTRADING

STAMPSTAMPSTAMP STAMPSTAMPChicago, Ill

WiWSIWWTEMTKIT LIETUVEI

St. PoceviczeDr. Marja Dowiatt-Sass
CHICAGO3321 SO. MORGAN ST

Sveikata be Daktaro

Męs parduodam Rakandus, Kar- 
petus, peczius ir 1.1, ant LAIKO

A. Tupikaitis
Pardavėjas No. 277

Ant. Zukauckas 
871—31st PI.

Chicago, Ill

John Naujokaitis, 
52 Planet St.

Commercial Road E.
London, England

K. STULGA
Užlaiko visokį tavorą kaip 
Batus czeverykus ir kitokius 
vsriszkus puikius drabužius.

Meldžiu nepamirszkit mano krautu­
ves, o busite meilingai priimti.

4513 So. Wood St., Chicago,

10 Markiu Dykai 
dėl kiekvieno laike szito atidarymo 

iszpardavimo.

Seno krajaus gydytojas

Dras P. G. Wiegner 
isz miesto Rygos.

Atidarė ofisą ant aptiekos J. Leszczyns 
kio 3315 So. Morgan St. Chicago, Ill.

Gydo visokias ligas

Geriausi Išdirbėjai
Cigarų

WHITE ROSE CLUB
SABOTSKIS Ir LALIS

4614 So. Wood St.

Mare Laukiene
Atsakanti Akuszerka.

8252 So. Halsted St., Chicago, Ill.
Telephone Yards 2268

Duoda visokia rodą ir geriausia pagalba mote­
rims ju ligose. Pasekmingai atlieka darba prie 
gimdymo ir daziuri atsakancziai po gimdymo

Pirklystės Markės Dykai 
su kiekvienu 10 centų jus praleisim mus sztor

V. WISZCZIULIS
Užlaiko didžiausią krautuvę vi­
sokių maliavų, taipgi maliavoja 
namus isz lauko ir isz vidaus 
maliavoja stogus, poperuoja 
ruimus, maliavoja bažnyczias 
ir 1.1. Darbą atlieka gerai ir at- 
sakancziai ir už kožną darbą 
gvarantuoja. Taigi reikale lie­
tuviai visi nepamlrszkit apie 
savo tautietį. Krautuve randa­
si po adresu

4537 Wood St.

Telephone Yards 2716.

URA VISI PAS

Jnozupa Ridiką.
Szaltas alus, skani arielka 
ir kvepenti Cigarai.
Turiu didelę salę del 
mitingų, veselijų ir tt.

8258 Illinois Ct. kertė 88 gat.

Pigios Popieros!
Labai pigios popieros su visokiais 

gražiausiais apvadais; kaip tai su ame- 
rikoniszkomls vėliavomis ir kitokiais, 
su visokiomis kvietkomis ir su visokio­
mis pavlncziavonOmis, parduosime labai 
pigiai. — taigi kas prisius $8.00 tai gaus 
1000 (tūkstantį) popierų ir tūkstantį 
kopertų.

Teipgl tais paczias popieras su kon- 
vertais be kvietkų duosime už $6.00. 
Pinigus ir gromatas siųskite ant adreso:

J. M TANANEVICZE, 
1244 So. Morgan St.» Chicago, III.

3149 South Morgan Street 
Kerte 82-ros gatvės.

DIDŽIAUSIA IR SENIAUSIA

ISZDIRBYSTE FOTOGRAFIJŲ

DR. M. F. BOZINCH
Lietuviškas Daktaras iš 

seno Krajaus.
Ofisas 519 Milvaukee Avenue 

Phone Monroe 301 

nuo 10 iki 12 ryte ir nuo 6 iki 9 vakare. 
Gyvenimas 1629 N. Spaulding Ave.

Tel. 4823 Irwlng Park 

priesz 9 vakare ir nuo 12 iki 2 po piet.

Sziuomi apreiszkiu pagodotai visuo- 
meniai, jog esu seniausias gydytojas ant 
Bridgeporto, praktikuojant per 17 me­
tų, perkėliau savo ofisą ir gyvenimą 
savo locną namą po nr.

3149 So. Morgan. Si
Kertė 32-ros gat.

Mano ofisas aprūpintas naujausiais 
budais gydymo. Visus ligonius steng­
siuosi užganėdinti kaip ir ligsziol. Pasi 
tikėdamas, jog gerbiama publika ir to- 
liaus mane rems, esiu namie ant kiek­
vieno pareikalavymo dieną ir naktį. E- 
siu specialistas ligose vaikų, moterų ir 
vyrų, ir užsendlntose ligose. Darau vi­
sokią operaciją. Liekuosi su pagarba

Telefonas Yards 687

Dr. G. M, Glaser

Geriausia, pigiausia ir teisin­
giausia vietanegu pas žydus, kur 
galima gauti naminių puikių ra­
kandų, peczių, lampų, vanų ir 
atokių visokių daiktų koki yra 
eikalingi į namus. Mano krau- 
uvė yra ant trijų lubų ir pri- 
didinta visokiais tavorais. Taip­
gi nepamirszkit kad asz duodu 
lovanas nuo szimto penkis dole 
ius. Užkviecziuvisus savo tau- 

tieczius atsilankyti.

Phone Yards 709

WAS LBSZC21NSEIS
APTIEKORIUS

Užlaiko naminias ir užrubeži- 
nias gyduoles, ir receptus iš­
pildo kežną valandą su dideliu 
saugumu. Reikale nusiduokit 
pas jį, o busite užganėdinti, 
siuneziam gyduoles in kitus miestus, 

3315 So. Morgan SI, Chicago, Ill.

Didžiausia Lietuviška Aptieka 
3149 So. Morgan St.

Čia randasi didžiausias išsirinkinkimas visokių gyduolių ir šaknų 
kaipo vietinių taip ir užrubežinių. Taipgi didžiausia krautuve viso­
kių roaletavų dalykų, kaipo Muilų dėl veido ir galvos išpransimo, 
Poiuodų dėl plaukų, kvepalų dėl drapanų ir visokių kitoniškų daly­
kų kokie tiktai gali rastis aptiekose.

Dabar aplaikeme didelę daugybę visokių žolių ir šaknų iš seno 
krajaus; kaip tai: Trijų Devynerlų Trajankos, Naktlnyčių, Devyn­
mečių, Trukžollų, Čiobrelių, Gumbašaknių, Santų, Našliukių, 
Puplaiškių, Valeriono, Bedegu ir kitokių, ko kitose aptiekose vi­
sai negalima gauti.

Išdirbame savo visokias šeimyniškas gyduoles del visokių papras­
tų ligų, — del vyrų moterų ir vaikų. Turime naujausio išradimo gy­
duoles nuo slinkimo ir sustiprinimo plaukų.

Reikale čia visados galima atrasti daktarą kokį kas nori.
Receptai išpildomi koatsarglausiai ir Iš teisingų gyduolių. 

Visokios rodos ir patarimai yra suteikiami už dyką.
J. L. ŽUKAUCKAS, Ph. G. Lietuviškas Aptiekorius.

J. E. KRZYWINSKI, 
Diplomuotas aptiekorius ir savininkas.

Męs užlaikom Registerius nuo 

85.00 ir aukščiau.
Parduodam už pinigus numušdami didelį 
nuošimtį arba ant išmokesčių. Turime 
antrarankių National, Hall woods ir kito­
kio išdarbio registerių kuriuos parduo­
dam už suvis žemą kainą. Nė jokio skir­
tumo nedaro ar didelis ar mažas biznis.

ATMINKIT visos J. Philipsono Mėlynos 
Markės bus apmainytos ant ta- 

voro. Lipykit drauge su 12th St. sztoro markėm 
o kaip turėsit pilną knygutę tai gausit $3.00 
vertės tavorų.

RESIDENCE 
2891 W. Harrison St

Near 52nd Ave. 
VALANDOS 

iki 9 ryte ir nuo 7 iki 8:30 vakore 
TEL. AUSTIN 459

Su pagarba
RASHINCKAS,
Phone Yards 2189 ClllCHgO, III

N ra pavojinga laikyti pinigus namieje. Pasidėk juos 
kančią banką. Mokame 3čiąprocentą. Kalbame lietuviškai

Mylinti naturaliszką paveikslą savo ir dailų darbą, kreipkitės 
pas mus, męs užtikrinam, kad mųsų darbo niekas negali vir- 
szinti už tai, kad męs mokame ir žinome kaip gerą darbą reik 
atlikti. Nesitikėkit tiems, kurie moka dailiai pasigirti nes pa­
sigyrimo neužtenka, bet reike ką nors nuveikti, kad ir kiti 
pamatytų. Didžiausias pamatas mųsų biznio yra užganėdini- 
mas kiekvieno kostumerio

JONAS P
3213 So. Morgan St.,

Atsakanczausi Bankieriai
WIS0SE SZAKOSE

Pradžia Padėjimo gali būti atidaryta su 
$1.00 ant 3-czio nuoszimczio. Atidaryta 
kas Panedėlio vakarą iki 8 valandai.

ta • 47-49 E. Randolph St Kcttl 1211Du oztorai Phonp217 E. Madison St. ^1222

OFISAS
749 W. 18-th St.

VALANDOS
nuogio iki 11:30 ryte nuo 4:30 iki 7 vakare 

Nedaliomis tiktai nuogio iki 12 ryte
TEL. CANAL 1208

Bus atidarytas daržas no 1 dienos Gegužio, 
ir dėl vakacijų ir*dėl sveikatos. Vieta yra labai 
puiki, kelias nuvažiuot tiktai $1.10 Vanduo yra 
tūkstantis pėdų gilumo, vanduo yra pripažintas 
per kelis garsius gydytojus no romatizmo, nuo vi­
durių ir nuo visokių ligų o labiausia dėl moterų. 
Gyduoles galima gauti kožną dieną, nes pats gydy­
tojas buna ant vietos, o pragyvenimas per savaitę 
$5.00. Kas nori važiuoti, turi leisti laišką pirma, 
nes dabar visa vieta bus užimta iki 15 d. Birželio.

MRS. P. MAŽEIKA,
BOX 151 :: BRAIDWOOD, ILL.

Phone Yards 1138.

Jos. Dzika
Box453

Forest City, Pa.
Keliaujantis agentas

Konst. Steponis

®
 Klauskit 
Chopen 10c. 
cigarų, ne­
padirbti iš 
geriausio tas 
bako.

JOS. BARTKOWIAK 
IszdirbOjas

4944 So. Paulina St. Chicago

Atsakancziausias užtikrinimas kiekvie-' 
nam depositoriui.

LaSalle ir Randolph Gat. Chicago, Ill

Lietuviszki pardavėjai
F. Radzvilas
Pardavėjas No. 2

Klauskit jų kada ateisit į mųs sztorą ko pirkt

j i Telefonas Yards 3162 ,

I; Bd‘SaklM DR- A. L. GRAIČUNAS ! 
11 Ofilso valandos <i , ,
j į Iszryto iki 10 vai.; po piot nuo 12 iki 2 vaL vakaro nuo 6 iki 9 vai. ,
'; Gydo visokias ligas be skyrtumo vyrų moterų ir vaikų. i
| j 3312 So. Halsted St., : Chicago, Ill. !

1 NESUL1GINTAS FOTOGRAF1STAS 1

Z. Urbanowicz
4841 So. Ashland a ve.

Užtenka pamatyti lange isztaisytas o artistiszkai 
iszbaigtas fotografijas kurios iszeina isz jo dirbtu­
vės. Iszdirba geriausias fotografijas kokias tik kas 
nori, ypacz męs dėl savo tautieczių padirbame ge­
riausiai. Kas pas mus sykį atsilankys, tas jau visad 
pas mus ateis. Meldžiu atsilankyti o persitikrinsite 
apie mano darbą. Apsimoka atvažiuoti ir isz toles­
nių pakraszczių. Duodam lebai puikius prezentus 
.prie kiekvieno orderio. Nepamirszkit adreso. .

Karolis Kazokas
Yra mųsų agentu Chicagoje 

ir apielinkėje, jis turi tiesą 
rinkti prenumeratą už “Kata­
liką”, užrašyti naujus prenu­
meratorius, priiminėti apgar­
sinimus, drukoriškus darbus 
ir tt. Jam atsilankius galite 
atlikti reikalą kaip pačioje re­
dakcijoje.

Kaz. Makarevičius, 
255 Wallace St.

New Haven, Conn.
J. Petrikis

1514 Ross Ave.
Scranton, Pa.

P. Mikalauckas 
Keliaujantis agentas valstijo­
je Massachusets ir New Ham- 
shires 320 Broadway

So. Boston Mass.
Jonas Kučinskas, 

238 Slocum St.
Kingston, Pa.

“Kataliko” agentai.
Kurie turi tiesą rinkti apgar­
sinimus, prenumeratą nuo skai­
tytojų, priiminėti orderius ant 
visokių drukoriszkų darbų ir 
taip toliaus yra szie:

Geo. Tumasouis
Keliaujantis agentas Penn- 

sylvanijoj. Pas jį galima užsi­
rašyti ir atnaujinti prenume­
ratą už “Kataliką”, duoti į 
“Kataliką” apgarsinimus, pir­
kti lietuviškas knygas, pope- 
ras, paveikslus ir tt.
Silver Creek, Pa. ir apielinkėj 
mus agentas yra

p. M. Matuleviozius.
St. Poteliunas

345 E. River St.
Plymouth, Pa.

Sabast. Walentinas, 
370 Humbold St.

Brooklyn, N. Y.
Jos Zemantauskas

39 W. Porter St.
Waterbury, Conn 

Fr Venckus, 
304 N. Chicago St 

Kenosha, Wis.

Jonas Vieraitis, 
117 Ward St.

Worcester, Mass.
J. G. Miliauckas
Union Savings Bank 

Pittsburg, Pa.
J. Grinius

120 Grand St. Brooklyn, N.Y

Telephone Yards 4175

A. BYANSKAS
generaliszkas

Karpenderis ir Kontraktierius
Budavoja namus kaip medinius taip ir mūrinius. Darbą atlieka 
teisingai, gerai, greitai ir pigiai. Duoda geriausią rodą perkan­
tiems senus namus ir pasako jų vertę. Eikite visi pas lietuvį.

3327 Auburn Ave., Chicago. Ill.

Mikolas Voicenaviče,
2 River St., West Lynn, Mass.

Nauja Daktariška knyga 
Daktaras Kišeninio.

Su paveikslais, naudingais patarimais 
ir daugybe receptų nuo visokių ligų, 
gražiai apdaryta su auksinėm raidėm ant 
apdaro, knyga parsiduoda po 1 dol. Tą 
knygą gali gauti dovanai užsiraszyda- 
mas “Kataliką” ant metų mokėdamas 
prenumeratos 2 dol. mųsų agentui.

M. PALTANAVICZE
15 Millbury St. Worcester, Mass.

Praneszame visiems 
lietuviams ant Brid- 
ge porto ir apielinkėj 
kad musų ofise ran­
dasi ofisas dviejų ge­
rų Insurance kompa­
nijų „Continental ir 
Royal Insurance Co.”




